
Ó÷åáíèê äëÿ 4 êëàññà ñðåäíèõ
îáùåîáðàçîâàòåëüíûõ øêîë

Ðåêîìåíäîâàí Ìèíèñòåðñòâîì íàðîäíîãî
îáðàçîâàíèÿ Ðåñïóáëèêè Óçáåêèñòàí

Èçäàíèå ïÿòîå,
ïåðåðàáîòàííîå è äîïîëíåííîå

Í. Ó. ÁÈÊÁÀÅÂÀ

ÈÇÄÀÒÅËÜÑÊÎ-ÏÎËÈÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÈÉ
ÒÂÎÐ×ÅÑÊÈÉ ÄÎÌ «O‘QITUVCHI»

TÀØÊÅÍÒ— 2020htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



2

ISBN 978-9943-22-496-4

Èçäàíî çà ñ÷¸ò ñðåäñòâ Ðåñïóáëèêàíñêîãî öåëåâîãî êíèæíîãî ôîíäà

Öåíû, ïðèâåä¸ííûå â çàäà÷àõ,  ñëåäóåò ðàññìàòðèâàòü êàê óñëîâíûå.

Óñëîâíûå îáîçíà÷åíèÿ

— òåîðåòè÷åñêèé ìàòåðèàë

— äîìàøíåå çàäàíèå

— ãðàíèöà ìåæäó óðîêàìè

— çàíèìàòåëüíûå óïðàæíåíèÿ

— çíàêè, ÷òîáû âûðàæåíèå áûëî âåðíûì

— ñêîáêè, ÷òîáû âûðàæåíèå áûëî âåðíûì

ÓÄÊ: 51 (075.2)
ÁÁÊ 22.1ÿ71
Á 60

Ðåöåíçåíòû:

Íèãîðà Ðóçèêóëîâà — äîêòîð ôèëîñîôèè â ïåäàãîãèêå (Phd),
çàâåäóþùàÿ ñåêòîðîì ìîíèòîðèíãà è
âíóòðåííåãî êîíòðîëÿ Òàøêåíòñêîãî ôèëèàëà
Ðîññèéñêîãî ãîñóäàðñòâåííîãî óíèâåðñèòåòà
íåôòè è ãàçà èìåíè È. Ì. Ãóáêèíà (ÍÈÓ);

Õóøâàêò Èäèåâà   — ó÷èòåëü íà÷àëüíûõ êëàññîâ ñðåäíåé îáùå-
îáðàçîâàòåëüíîé øêîëû ¹ 7 Âîáêåíòñêîãî
ðàéîíà Áóõàðñêîé îáëàñòè;

Ìàâæóäà Ôàéçèåâà— ó÷èòåëü íà÷àëüíûõ êëàññîâ ñðåäíåé îáùåîá-
ðàçîâàòåëüíîé øêîëû ¹ 72 Ôîðèøñêîãî
ðàéîíà Äæèçàêñêîé îáëàñòè;

Àëüáèíà Ðàõìàòîâà — ó÷èòåëü íà÷àëüíûõ êëàññîâ ñðåäíåé îáùå-
îáðàçîâàòåëüíîé øêîëû ¹ 44 Ó÷òåïèíñêîãî
ðàéîíà ãîðîäà Òàøêåíòà.

© Í.Ó. Áèêáàåâà
© ÈÏÒÄ «O‘qituvchi», 2020,
   ïåðåðàáîòàííîå è äîïîëíåííîåhtt

p:/
/ed

up
ort

al.
uz



3

Íóìåðàöèÿ â ïðåäåëàõ 10 000 è
àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ

×òî òû óçíàë â ïåðâîì, âî âòîðîì è â
òðåòüåì êëàññàõ?

1. a) Ïðî÷èòàé ÷èñëà:
1 232;   1 047;   2 705;   3 008;   2 000.

á) Íàçîâè íàèìåíüøåå è íàèáîëüøåå îäíî-
çíà÷íîå, äâóçíà÷íîå, òð¸õçíà÷íîå è ÷åòû-
ð¸õçíà÷íîå ÷èñëà.

â) Çàïèøè ÷èñëà:
îäíà òûñÿ÷à ñåìüñîò ñåìüäåñÿò ïÿòü;
÷åòûðå òûñÿ÷è âîñåìüñîò ñîðîê;
øåñòü òûñÿ÷ ñîðîê âîñåìü;
ñåìü òûñÿ÷ äâåñòè;
ïÿòü òûñÿ÷ ïÿòü;
äåâÿòü òûñÿ÷ ÷åòûðåñòà âîñåìüäåñÿò îäèí;
òðè òûñÿ÷è äâàäöàòü.

2. Èç öèôð 3, 0, 0, 7 ñîñòàâü ïÿòü ðàçëè÷íûõ
÷åòûð¸õçíà÷íûõ ÷èñåë.

3. Çàïèøè ïîäðÿä ïÿòü ÷èñåë, ñëåäóþùèõ çà
÷èñëîì 4 449.
Çàïèøè ÷åòûðå ÷èñëà, ïðåäøåñòâóþùèõ ÷èñëó
5 001.

4. Âîêðóã øêîëû ó÷åíèêè ïîñàäèëè 24 êóñòà ðîç,
ãâîçäèê â 4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ðîç, à ðî-
ìàøåê ñòîëüêî, ñêîëüêî ðîç è ãâîçäèê âìå-

ÏÎÂÒÎÐÅÍÈÅ È ÎÁÎÁÙÅÍÈÅ ÌÀÒÅÐÈÀËÀ
ÇÀ 3 ÊËÀÑÑ
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ñòå. Ñêîëüêî âñåãî öâåòîâ ïîñàäèëè ó÷åíèêè
âîêðóã øêîëû?

5. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:

3 400 + 1 200     (510 – 160) + (350 – 130)
8 900 – 7 500     (480 + 500) – (630 + 170)

6. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà:
à) øåñòüñîò ñîðîê äâà; â) âîñåìüñîò äåâÿíîñòî
                 òðè;
á) ñåìü òûñÿ÷;      ã) ÷åòûðå òûñÿ÷è
                 òðèñòà ïÿòü.

1. 1) Ïðî÷èòàé ÷èñëà.

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû
Åäèíèöû
òûñÿ÷

0
9
0 0

9
0
9

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

1
9

9 99 9+ 1 =1 0 0 0 0

2) Ñêîëüêî  â êàæäîì èç ýòèõ ÷èñåë åäèíèö,
äåñÿòêîâ, ñîòåí è òûñÿ÷?
3) Ñêîëüêî èñïîëüçîâàíî öèôð äëÿ íàïèñàíèÿ
êàæäîãî èç ýòèõ ÷èñåë?

2. Íàéäè çàêîíîìåðíîñòü è ïðîäîëæè ðÿä ÷èñåë:

a) 2, 20, 200, ...;    3, 30, 300, 3 000, ...;
á) 4, 8, 12, ...;      7, 14, 21, ...htt
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3. Ïî êàêîìó ïðàâèëó ñîñòàâëåíû âûðàæåíèÿ â
ñòîëáèêàõ:

    70 · 80              80 · 90
(4 200 : 60) · (3 200 : 40)  (6 400 : 80) · (3 600 : 40)

4. à) Ó êàêîé ôèãóðû 8 âåðøèí, 6 ãðàíåé,
12 ð¸áåð?
á) Ó êàêèõ ôèãóð òîëüêî îäíà âåðøèíà?
â) Â ÷¸ì ñõîäñòâî è ðàçëè÷èå ôèãóð 3 è 4?
ã) Íàçîâè ôèãóðû:

5. Ïðèäóìàé òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî, âû÷òè èç ýòîãî
÷èñëà äðóãîå òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî, ÷òîáû â ðå-
çóëüòàòå ïîëó÷èëîñü 1.

6. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
18 : 6 + 45 : 3 – 5 · (91 – 89)   64 : 8 + 9 : 9 – 63 : 7

7. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 1200 áóõàíîê õëåáà. Äî
îáåäà ïðîäàëè â 3 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ïðè-
âåçëè. À ïîñëå îáåäà ïðîäàëè îñòàëüíîå.
Ñêîëüêî õëåáà áûëî ïðîäàíî ïîñëå îáåäà?

Ðåøåíèå íåðàâåíñòâ ñïîñîáîì ïîäáîðà

1. 1) Â øêîëüíóþ áèáëèîòåêó ïðèâåçëè 8 491
êíèãó. Ñêîëüêî ýòî áóäåò òûñÿ÷, ñîòåí, äåñÿò-
êîâ è åäèíèö?
2) Â øêîëüíóþ áèáëèîòåêó ïðèâåçëè 2 òû-
ñÿ÷è, 6 ñîòåí è 8 äåñÿòêîâ êíèã. Ñêîëüêî
êíèã ïðèâåçëè â øêîëüíóþ áèáëèîòåêó?htt
p:/
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2. Äëÿ êàæäîãî íåðàâåíñòâà ïîäáåðè òàêîå çíà-
÷åíèå à, ÷òîáû íåðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè:
200 – a > 198      a · 9 < 54      a : 8 > 9

3. Ñîñòàâü âåðíûå íåðàâåíñòâà ñ ÷èñëàìè:
a) 480, 60, 360, 80, 420, 6, 70;

á) 9, 7, 56, 8, 63, 4, 36.

4. Íàçîâè òî÷êè, îòðåçêè è ôèãóðû, èçîáðàæ¸í-
íûå íà ðèñóíêå:

Ñ

AB

ED

O

K MC

A B

D

×àñòíîå

Äåëèìîå

Äåëèòåëü 6 7

420 630

80 9

Ìíîæèòåëü

Ìíîæèòåëü

Ïðîèçâåäåíèå

8 7

160 9

450 210

5. Çàïîëíè òàáëèöû:

6. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ è y íåðàâåíñòâà âåðíû?

7 · y > 35 208 – x < 35

1. Â êíèãå 240 ñòðàíèö. Çà ñêîëüêî äíåé ìîæíî
ïðî÷èòàòü êíèãó, åñëè åæåäíåâíî ÷èòàòü ïî
6 ñòðàíèö? À åñëè ÷èòàòü íà 2 ñòðàíèöû
áîëüøå?

2. Êàêèå öèôðû ìîæíî âïèñàòü â êëåòêè, ÷òîáû
íåðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè?htt
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6 873 > 6 73 7 8 < 7 836

4 3 7 > 4 368 9 117 > 117

3. Â ïåðâûé äåíü â ìàãàçèíå ïðîäàëè 12 ÿùè-
êîâ ïå÷åíüÿ, à âî âòîðîé – 9 òàêèõ æå
ÿùèêîâ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïå÷åíüÿ ïðî-
äàëè â ïåðâûé äåíü, åñëè âñåãî áûëî ïðî-
äàíî 210 kg?
Âûáåðè ñõåìó, êîòîðàÿ ñîîòâåòñòâóåò çàäà÷å,
è çàïèøè å¸ ðåøåíèå ïî äåéñòâèÿì.

12 ÿù. 9 ÿù.12 ÿù.

9 ÿù. 210 kg 210 kg

12 ÿù. 9 ÿù.

210 kg 210 kg

12 ÿù. 9 ÿù.

1)

3)

2)

4)

4. Äëÿ êàæäîãî âûðàæåíèÿ èç ëåâîãî ñòîëáèêà
íàéäè âûðàæåíèå â ïðàâîì ñòîëáèêå, èìåþ-
ùåå ðàâíîå çíà÷åíèå:
7 · (16 + 4) 4 · (72 – 58)
100 – 88 : 2 92 : 4 : 23
5 · (100 : 25) 80 : (48 : 12)
72 : (12 · 6) 200 – 12 · 5

5. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîëáè-
êîì:
3 871 · 2     2 452 · 4      8 484 : 4      9 363 : 3htt
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6. Íàçîâè òî÷êè, êîòîðûå ëåæàò íà ïðÿìîé, íå
ëåæàò íà ïðÿìîé:

1. a) Ñ ïîëÿ áûëî ñîáðàíî 350 kg ìîðêîâè,
175 kg ðåïû, à êàðòîôåëÿ ñòîëüêî, ñêîëüêî
ìîðêîâè è ðåïû âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî îâîùåé
áûëî ñîáðàíî ñ ïîëÿ?
á) Ñ ïîëÿ áûëî ñîáðàíî 350 kg ìîðêîâè, ðåïû
â äâà ðàçà ìåíüøå, ÷åì ìîðêîâè, à êàðòîôåëÿ
ñòîëüêî, ñêîëüêî ìîðêîâè è ðåïû âìåñòå.
Ñêîëüêî êàðòîôåëÿ áûëî ñîáðàíî ñ ïîëÿ?
1) Ñêîëüêî äåéñòâèé òû âûïîëíèë, ÷òîáû íàéòè
ðåøåíèå ê çàäà÷àì  a è á?
2) Ñ ïîìîùüþ êàêèõ äåéñòâèé òû íàø¸ë ðå-
øåíèå çàäà÷ a è á?

2. Íàéäè äâà çíà÷åíèÿ õ, ÷òîáû íåðàâåíñòâî áûëî
âåðíûì:
x + 1 700 < 1 708 3 014 – x > 2 006

3. 1 445 : 85   3 612 : 12   7 530 : 15

4. Íà÷åðòè êðóã ðàäèóñîì 2 cm.

5. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
376 : (168 – 82 · 2)     (1 000 – 625) : 5 + 63 · 8
315 – 15 · 4 : 2         7 · (281 – 156) – 6 · 135 : 5

6. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè å¸:
Ïàëüòî – 24
Ïëàùè – ?, íà 6 áîëüøå
Êóðòêè – ?, â 5 ðàç ìåíüøå

MA

K X D
E

B
O

C
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ÍÓÌÅÐÀÖÈß ×ÈÑÅË ÎÒ 1 ÄÎ 1 000 000

Ïîçèöèîííûå è íåïîçèöèîííûå
ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ

1. ×òî îçíà÷àåò öèôðà 3 â çàïèñè êàæäîãî
÷èñëà?

Îäíà è òà æå öèôðà â çàïèñè ÷èñåë ìî-
æåò èìåòü ðàçíûå çíà÷åíèÿ â çàâèñèìîñòè
îò òîãî, â êàêîì ðàçðÿäå îíà ñòîèò. Íàïðè-
ìåð, öèôðà 3 â ÷èñëå 273 ñòîèò â ðàçðÿäå
åäèíèö è îçíà÷àåò 3 åäèíèöû.
Â ÷èñëå 431 öèôðà 3 ñòîèò â ðàçðÿäå
äåñÿòêîâ è îçíà÷àåò 3 äåñÿòêà. Ïðè ýòîì
å¸ çíà÷åíèå â ýòîì ðàçðÿäå â 10 ðàç áîëü-
øå, ÷åì å¸ çíà÷åíèå â ðàçðÿäå åäèíèö.
Â ÷èñëå 394 öèôðà 3 ñòîèò â ðàçðÿäå ñîòåí
è îçíà÷àåò 3 ñîòíè. Ïðè ýòîì å¸ çíà÷åíèå
â ýòîì ðàçðÿäå â 10 ðàç áîëüøå, ÷åì å¸
çíà÷åíèå â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ. Ïîýòîìó ñè-
ñòåìó çàïèñè ÷èñåë, êîòîðîé ìû ïîëüçóåìñÿ,
íàçûâàþò äåñÿòè÷íîé ñèñòåìîé ñ÷èñëåíèÿ.
Äåñÿòè÷íóþ ñèñòåìó ñ÷èñëåíèÿ íàçûâàþò ïî-
çèöèîííîé, òàê êàê îäíà è òà æå öèôðà ìî-
æåò îáîçíà÷àòü ðàçëè÷íûå ÷èñëà â çàâèñè-
ìîñòè îò ìåñòà (ïîçèöèè), êîòîðîå îíà çàíè-
ìàåò â çàïèñè ÷èñëà.htt
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2. Ïðî÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå. Íà êà-
êîì ìåñòå, ñ÷èòàÿ ñïðàâà íàëåâî, ïèøóò åäè-
íèöû, äåñÿòêè, ñîòíè?

Ñêîëüêî åäèíèö êàæäîãî ðàçðÿäà â ÷èñëå
348? 509? 270?

3. Çàïèøè è ïðî÷èòàé ÷èñëî, â êîòîðîì:
1) 6 åäèíèö òðåòüåãî ðàçðÿäà, 0 åäèíèö âòî-
ðîãî ðàçðÿäà, 1 åäèíèöà ïåðâîãî ðàçðÿäà;
2) 2 åäèíèöû òðåòüåãî ðàçðÿäà, åäèíèö âòî-
ðîãî è ïåðâîãî ðàçðÿäîâ íåò.

4. Â òèïîãðàôèè ðàáîòàåò 318 ìóæ÷èí, à æåí-
ùèí – íà 42 ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî ðàáîò-
íèêîâ â òèïîãðàôèè?

5. 90 · 60 630 : 7 7 202 + 302 6 400 + 200 – 3 000

6. Íà÷åðòè îäèí îòðåçîê äëèíîé 6 ñm, à äðóãîé –
íà 2 ñm êîðî÷å.

1. Íà ïðèìåðå ðèìñêèõ ÷èñåë VI, VII, VIII, XI, XII
îáúÿñíè, åñëè ìåíüøåå ðèìñêîå ÷èñëî ïèøåòñÿ
ñ ïðàâîé ñòîðîíû áîëüøåãî ðèìñêîãî ÷èñëà, òî
îíè ñêëàäûâàþòñÿ.
Íà ïðèìåðå ðèìñêèõ ÷èñåë IV, IX, XC îáúÿñíè,
åñëè ìåíüøåå ðèìñêîå ÷èñëî ïèøåòñÿ ñ ëåâîé

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

Åäèíèöû III ðàç. Åäèíèöû II ðàç. Åäèíèöû I ðàç.

3
5
2

4
0
7

8
9
0
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ñòîðîíû áîëüøåãî ðèìñêîãî ÷èñëà, òî ìåíüøåå
ðèìñêîå ÷èñëî âû÷èòàåòñÿ îò áîëüøåãî.
Ïî÷åìó ðèìñêàÿ ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ íàçûâàåòñÿ
íåïîçèöèîííîé ñèñòåìîé ñ÷èñëåíèÿ? Ïðèâåäè
ïðèìåðû.

2. Âïèøè ïîäõîäÿùèå ÷èñëà â ïóñòûå êëåòêè:
I =  ; V = ; X = ; L = ;

C = ; D = ; M = .

3. Íàïèøè ðèìñêèìè öèôðàìè: 95, 64, 89, 874,
658, 548, 1 578.

4. Ñðàâíè:
XXXIX XXXVI   CDXIX DCCLVI
CLIV MDC   LXXV LXXIV
LIX LXXX   MMV DDV

5. Âû÷èñëè:
1 250 + 1 685   40 · 60  840 : 2
4 303 – 2 071   120 : 30  15 · 45
124 · 4   6 814 – 6 667  2 303 + 1 705
510 : 17   6 200 + 3 603  7 000 – 4 752

6. Íàïèøè äàòû ðîæäåíèÿ ó÷¸íûõ ðèìñêèìè öèô-
ðàìè:
1) Âåëèêèé ìàòåìàòèê àëü-Õîðåçìè ðîäèëñÿ â
783 ãîäó â Õîðåçìå.
2) Çíàìåíèòûé ó÷¸íûé Àáó Ðàéõîí Áåðóíè
ðîäèëñÿ â 973 ãîäó â Õîðåçìå.
3) Âåëèêèé ó÷¸íûé Àáó Àëè èáí Ñèíî ðîäèëñÿ
â 980 ãîäó â Áóõàðå.

51

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



12

7. Â êàêîì ãîäó áûëî ïîñòðîåíî êàæäîå çäàíèå?

Êëàññû åäèíèö, òûñÿ÷ è ìèëëèîíîâ

1.

Â çàïèñè òð¸õçíà÷íîãî ÷èñëà 328 òðè öèôðû
îáðàçóþò òðè ðàçðÿäà – åäèíèöû, äåñÿòêè,
ñîòíè. Ýòè ðàçðÿäû îáúåäèíÿþò âìåñòå è
íàçûâàþò êëàññîì.
Ìîæíî çàïèñàòü ÷èñëî ñ ëþáûì ÷èñëîì çíà-
êîâ – ÷åòûð¸õçíà÷íîå, ïÿòèçíà÷íîå, øåñòè-
çíà÷íîå, ñåìèçíà÷íîå è ò. ä.
×èñëî 625 347 – øåñòèçíà÷íîå.
Ïåðâûå òðè öèôðû ñïðàâà îáðàçóþò êëàññ
åäèíèö.
Çà êëàññîì åäèíèö ñëåäóåò êëàññ òûñÿ÷. Â
êëàññå òûñÿ÷ òðè ðàçðÿäà, êîòîðûå íàçûâàþò
òàê: åäèíèöû òûñÿ÷, äåñÿòêè òûñÿ÷, ñîòíè
òûñÿ÷.htt
p:/
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Öèôðà 5 îçíà÷àåò ïÿòü òûñÿ÷, öèôðà 2 –
äâà äåñÿòêà òûñÿ÷, öèôðà 6 – øåñòü ñîòåí
òûñÿ÷. Âñåãî â ýòîì ÷èñëå 625 òûñÿ÷ 347
åäèíèö. Ïîýòîìó ÷èñëî 625 347 ïðèíÿòî ÷è-
òàòü òàê: øåñòüñîò äâàäöàòü ïÿòü òûñÿ÷ òðè-
ñòà ñîðîê ñåìü (ñëîâî «åäèíèö» íå ïðîèçíî-
ñÿò).
Çà êëàññîì òûñÿ÷ ñëåäóåò êëàññ ìèëëèîíîâ.
Ðàçðÿäû íàçûâàþò òàê: åäèíèöû ìèëëèîíîâ,
äåñÿòêè ìèëëèîíîâ, ñîòíè ìèëëèîíîâ.

2. Èçó÷è òàáëèöó:

Åäèíèöû êàêèõ ðàçðÿäîâ ñîñòàâëÿþò ïåðâûé
êëàññ, âòîðîé êëàññ? Ñêîëüêî ðàçðÿäîâ â
êàæäîì êëàññå?

3. Ñêîëüêî åäèíèö âòîðîãî êëàññà è êàæäîãî ðàç-
ðÿäà â ÷èñëàõ: 358 òûñÿ÷; 702 òûñÿ÷è; 40 òû-
ñÿ÷; 56 òûñÿ÷?

Îáðàçåö îòâåòà: Â ÷èñëå 358 òûñÿ÷ 3 ñîòíè
òûñÿ÷, 5 äåñÿòêîâ òûñÿ÷, 8 åäèíèö òûñÿ÷, èëè
3 åäèíèöû øåñòîãî ðàçðÿäà, 5 åäèíèö ïÿòîãî
ðàçðÿäà è 8 åäèíèö ÷åòâ¸ðòîãî ðàçðÿäà.

4. Â êèîñêå  200 òåòðàäåé â êëåòêó, à â ëèíåé-
êó – â 3 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî âñåãî òåòðàäåé
â êèîñêå?

5. 274 + 395    7 · 7    731 – 6 · 5    9 · 6 – 6 · 3
810 – 389    8 · 7    390 – 9 · 3    6 · 6 + 4 · 4

I êëàññ – êëàññ åäèíèöII êëàññ – êëàññ òûñÿ÷

Ñîòíè
òûñÿ÷

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

Åäèíèöû
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû
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6. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè å¸:
Àðáóçîâ – 420 kg
Äûíü – ?, íà 135 kg ìåíüøå

1. Èçó÷è òàáëèöó:

Â ïåðâîì ÷èñëå 45 åäèíèö âòîðîãî êëàññà.
Ýòî ÷èñëî ÷èòàåòñÿ òàê: ñîðîê ïÿòü òûñÿ÷.
Íóëè, çàïèñàííûå â êëàññå åäèíèö, îáîçíà-
÷àþò, ÷òî åäèíèö ïåðâîãî êëàññà â ýòîì
÷èñëå íåò.
Ñêàæè, ñêîëüêî åäèíèö âòîðîãî êëàññà ñî-
äåðæàò äðóãèå ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå.
Ïðî÷èòàé ýòè ÷èñëà.

2. Ïðî÷èòàé ÷èñëà. ×òî îáîçíà÷àþò îäèíàêîâûå
öèôðû â çàïèñè êàæäîé ïàðû ÷èñåë?

6 18 30 209  777
6 000 18 000  30 000   209 000  777 000

3. Íà ñêëàä ïðèâåçëè 54 ÿùèêà ÿáëîê è 36 ÿùè-
êîâ ãðóø. Óòðîì â ìàãàçèíû îòïðàâèëè
45 ÿùèêîâ ôðóêòîâ. Ñêîëüêî ÿùèêîâ ôðóêòîâ
îñòàëîñü íà ñêëàäå?

4. 300 òûñ. + 26 òûñ. 905 òûñ. – 5 òûñ.
21 òûñ. · 3 36 òûñ. : 4

Åäèíèöû

0
0
0
0

II êëàññ – êëàññ òûñÿ÷

Ñîòíè
òûñÿ÷

1
5

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

4
9
0
7

Åäèíèöû
òûñÿ÷

5
8
0
0

Ñîòíè

0
0
0
0

Äåñÿòêè

0
0
0
0

I êëàññ – êëàññ åäèíèö
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5. 
–

356
+
637

  –
807

   +
421

   –
770

    189  274 358    189  354
6. Íà îãîðîäå ñîçðåëè òûêâà ìàññîé 12 kg è

äûíÿ ìàññîé 6 kg. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ
òûêâà òÿæåëåå äûíè? Âî ñêîëüêî ðàç ìàññà
äûíè ìåíüøå, ÷åì ìàññà òûêâû?

1. 1) Çàïèøè ÷èñëî 9 ñîòåí òûñÿ÷. Ïðèáàâü åù¸
1 ñîòíþ òûñÿ÷. 10 ñîòåí òûñÿ÷ ñîñòàâëÿþò åäè-
íèöó ñëåäóþùåãî (ñåäüìîãî) ðàçðÿäà – ìèëëèîí.
2) Çàïèøè ÷èñëî 999 òûñÿ÷. Ïðèáàâü åù¸
1 òûñÿ÷ó. 1 000 òûñÿ÷ ñîñòàâëÿåò åäèíèöó
ñëåäóþùåãî (òðåòüåãî) êëàññà – ìèëëèîí.
×èñëî 1 ìèëëèîí
çàïèñûâàåòñÿ òàê:
Ñêîëüêî íóëåé â çàïèñè ÷èñëà 1 000 000?
×òî îáîçíà÷àþò íóëè â ýòîé çàïèñè?

2. ×òî îçíà÷àåò êàæäàÿ öèôðà â çàïèñè ÷èñåë?

Êëàññ ìèëëèîíîâ Êëàññ òûñÿ÷ Êëàññ åäèíèö

Ñ
î
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è

ì
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3 2 8

743526
1 2 6 2 8 1 5 3 9

506
0001

81093

1 3 9 0 1 8

1

4

0 0 0 0 0 0
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Äëÿ òîãî ÷òîáû ïðî÷èòàòü ìíîãîçíà÷íîå ÷èñ-
ëî, åãî çàïèñü ðàçáèâàþò ñïðàâà íàëåâî íà
êëàññû ïî 3 öèôðû â êàæäîì êëàññå. Â
ïîñëåäíåì (ñëåâà) êëàññå ìîæåò îêàçàòüñÿ
3, 2 èëè 1 öèôðà.

Ïðèìåð. Ïðî÷èòàé ÷èñëî 3 000 624. Ðàçîáü¸ì
çàïèñü ñïðàâà íàëåâî íà êëàññû ïî 3 öèô-
ðû. Íàçîâ¸ì ÷èñëî åäèíèö êàæäîãî êëàññà è
äîáàâèì åãî íàçâàíèå (íàçâàíèå êëàññà
åäèíèö íå ïðîèçíîñèì). Êëàññ òûñÿ÷ ñîñòîèò
èç íóëåé, ïîýòîìó åãî íàçâàíèå íå ïðîèçíî-
ñèòñÿ.
×èñëî 3 000 624 ÷èòàåòñÿ òàê: òðè ìèëëèîíà
øåñòüñîò äâàäöàòü ÷åòûðå.

3. Çàïèøè ñëåäóþùèå ÷èñëà: 7 ñîòåí òûñÿ÷ 3 äå-
ñÿòêà òûñÿ÷ è 4 åäèíèöû òûñÿ÷; 5 äåñÿòêîâ òû-
ñÿ÷ è 1 òûñÿ÷ó; 4 ñîòíè òûñÿ÷ è 8 åäèíèö òû-
ñÿ÷; 9 ñîòåí òûñÿ÷; 3 ñîòíè òûñÿ÷ è 5 åäèíèö.

×èñëî, â êîòîðîì åñòü åäèíèöû ðàçíûõ ðàç-
ðÿäîâ, ìîæíî çàìåíèòü ñóììîé ðàçðÿäíûõ
ñëàãàåìûõ.
Íàïðèìåð: 804 = 800 + 4
        804 000 = 800 000 + 4 000

4. Çàìåíè êàæäîå ÷èñëî ñóììîé ðàçðÿäíûõ ñëà-
ãàåìûõ:
402 =  + 570 =  + 
402 000 =  + 570 000 =  + 

5. Ó îäíîé íàñåäêè 15 öûïëÿò, ó âòîðîé íà 6 öûï-
ëÿò áîëüøå, ÷åì ó ïåðâîé, à ó òðåòüåé – â 3
ðàçà ìåíüøå, ÷åì ó âòîðîé. Ñêîëüêî öûïëÿò ó
òðåòüåé íàñåäêè?htt
p:/
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6. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè å¸:
Çîíòèê – 4 260 ñóìîâ
Ïåð÷àòêè – ?, íà 690 ñóìîâ äåøåâëå
Ïëàù – ?, ñòîëüêî æå, ñêîëüêî

7. Âûïîëíè äåéñòâèÿ:
630 : 9 + 70 . 3 400 : 100 . 23
560 : 8 + 30 . 6 490 : 70 . 14
400 . 2 – 40 . 9 810 : 90 . 11

1. Çàïèøè ÷èñëà, â êîòîðûõ: 4 ñîòíè 8 åäèíèö;
4 ñîòíè òûñÿ÷ 8 åäèíèö òûñÿ÷; 3 ñîòíè
9 åäèíèö; 3 ñîòíè òûñÿ÷ 9 äåñÿòêîâ òûñÿ÷.

2. Ïðî÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå:
×òîáû ïðî÷èòàòü ÷èñëà, ïîñìîòðè íà îáðà-
çåö 2 çàäàíèÿ ïðåäûäóùåãî óðîêà.

1) Ðàçáåé ÷èñëî íà êëàññû. Â êàæäîì êëàñ-
ñå äîëæíî áûòü ïî òðè ðàçðÿäà.
2) Ïðî÷èòàé, ñêîëüêî âî âòîðîì êëàññå åäè-
íèö êàæäîãî ðàçðÿäà, íà÷èíàÿ ñ âûñøåãî
(243 òûñÿ÷è).
3) Ïðî÷èòàé åäèíèöû ðàçðÿäà ïåðâîãî êëàññà
(615).
Íàïðèìåð. ×èñëî, çàïèñàííîå â ïåðâîé
ñòðîêå, ÷èòàþò òàê: äâåñòè ñîðîê òðè òûñÿ÷è
øåñòüñîò ïÿòíàäöàòü.
Ïðî÷èòàé îñòàëüíûå ÷èñëà â òàáëèöå.

I êëàññ – êëàññ åäèíèö

6
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3

2
7
4

4
9
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3
4
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1
8
6

5
3
2

II êëàññ – êëàññ òûñÿ÷
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3. 1) Ðàçáåé êàæäîå ÷èñëî íà êëàññû. Óêàæè
ñêîëüêî åäèíèö êàæäîãî êëàññà â ÷èñëå.
Íàçîâè ÷èñëà:
375 000 58 630 236 070  1 100
375 402 58 603 236 700  99 999
375 042 58 600 236 007  400 099

Çàïîìíè! Íóëè, çàïèñàííûå íà ìåñòå ëþáî-
ãî ðàçðÿäà, îáîçíà÷àþò, ÷òî åäèíèö ýòîãî
ðàçðÿäà â äàííîì ÷èñëå íåò.

2) ×òî îáùåãî â ÷èñëàõ ïåðâîãî (âòîðîãî,
òðåòüåãî) ñòîëáèêà? Â ÷¸ì èõ ðàçëè÷èå?

4. Øóõðàò ïîòðàòèë îäíó âòîðóþ ÷àñòü ÷àñà äëÿ
âûïîëíåíèÿ äîìàøíåãî çàäàíèÿ ïî ìàòåìà-
òèêå. Ñêîëüêî ìèíóò îí ïîòðàòèë íà âûïîë-
íåíèå äîìàøíåãî çàäàíèÿ? (Âûðàçè ÷àñû
â ìèíóòàõ.)

5. 809 – (243 + 127)         566 – (681 – 524)

6. 120 ðàáîòíèêîâ ó÷àñòâîâàëè â ñáîðå îâîùåé, à
íà óáîðêå ôðóêòîâ ðàáîòíèêîâ áûëî â 3 ðàçà
ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî ðàáîòíèêîâ ñîáèðàëè
óðîæàé?

1. Íàçîâè èçîáðàæ¸ííûå íà ðèñóíêå ôèãóðû:

B

A D E C

B A

C D

E

Cêîëüêî òðåóãîëüíèêîâ â êàæäîé ôèãóðå?htt
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2. Ìíîãîçíà÷íûå ÷èñëà çàïèñûâàþò ïî êëàññàì,
íà÷èíàÿ ñ âûñøåãî. Íàïðèìåð, ÷òîáû çàïèñàòü
öèôðàìè ÷èñëî òðèñòà øåñòü òûñÿ÷ øåñòüñîò
òðèíàäöàòü, ðàññóæäàé òàê:
1) çàïèñûâàþ, ñêîëüêî âñåãî åäèíèö âòîðîãî
êëàññà â ÷èñëå (306);
2) çàïèñûâàþ, ñêîëüêî âñåãî åäèíèö ïåðâîãî
êëàññà (613), îòäåëÿÿ îäèí êëàññ îò äðóãîãî
íåáîëüøèì ïðîìåæóòêîì.
Çàïèñü: 306 613.

3. Çàïèøè è ïðî÷èòàé ÷èñëà, â êîòîðûõ:
1) 40 åäèíèö âòîðîãî êëàññà è 650 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà;
2) 3 åäèíèöû âòîðîãî êëàññà è 400 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà;
3) 4 åäèíèöû âòîðîãî êëàññà è 100 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà.

4. Ïî äàííûì ðèñóíêàì ñîñòàâü çàäà÷è è ðåøè
èõ:

270

180

?78
0

42

10
0

?

5. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
1000 – (685 + 129)  280 : 4 · 6 810 : 9 + 1000 : 2
819 + (356 – 175)   350 : 7 · 9 640 : 8 + 600 : 100

6. ×åìó ðàâíà äëèíà âñåé ëåíòû, åñëè îäíà
÷åòâ¸ðòàÿ å¸ ÷àñòü ñîñòàâëÿåò 20 cm?

7. 57 : 19 + 84 : 3 (19 + 69) : 22 4•(45 – 29)
18•3 : 9 + 44 (76 – 68)•11 2•(56 – 38)htt
p:/
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1. Ñ ïîìîùüþ öèôð 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
ìîæíî çàïèñàòü ëþáîå ìíîãîçíà÷íîå ÷èñëî.
Ïðî÷èòàé ÷èñëà 309 451, 697 038, 173 006.
Âñïîìíè: Â çàïèñè ïåðâîãî ÷èñëà öèôðà 3
îáîçíà÷àåò 3 ñîòíè òûñÿ÷, â çàïèñè âòîðîãî
÷èñëà – 3 äåñÿòêà, â çàïèñè òðåòüåãî –
3 åäèíèöû òûñÿ÷.

   Çíà÷åíèå öèôðû â çàïèñè ÷èñëà çàâèñèò îò
òîãî ìåñòà, êîòîðîå îíà çàíèìàåò.

2. ×òî îáîçíà÷àåò êàæäàÿ öèôðà â çàïèñè ÷èñëà
183 654? 700 412? 90 030?

3. Çàïèøè ÷èñëà è îáúÿñíè, ÷òî îáîçíà÷àþò â èõ
çàïèñè íóëè:
1) ïÿòüñîò äâàäöàòü ñåìü òûñÿ÷;
2) ïÿòüñîò äâàäöàòü ñåìü òûñÿ÷ âîñåìü;
3) ïÿòüñîò äâàäöàòü ñåìü òûñÿ÷ âîñåìüäåñÿò
÷åòûðå.

4. Â øêîëüíîì ñàäó ó÷åíèêè ñîáðàëè 64 kg ÿáëîê,
ãðóø – â 2 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ÿáëîê, à èíæè-
ðà – íà 16 kg ìåíüøå, ÷åì ãðóø. Íà ñêîëüêî
êèëîãðàììîâ áîëüøå ñîáðàëè ÿáëîê, ÷åì
èíæèðà?

5. 45 : 5 · 4 34 : 17 · 28  230 + (487 – 248)

6. Íà ñòðîéêó ïðèâåçëè 150 t öåìåíòà, à ïåñêà –
â 4 ðàçà áîëüøå. Íà ñêîëüêî òîíí ïåñêà
ïðèâåçëè áîëüøå, ÷åì öåìåíòà?

7. 40 · 9   540 : 9   80 · 3 : 4    800 – 613 + 276
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Ñðàâíåíèå ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë â ìèëëèîíàõ

1. Ïðè ñðàâíåíèè ÷èñåë ðàññóæäàþò òàê:
1) Èç äâóõ ÷èñåë ìåíüøå òî, êîòîðîå ïðè
ñ÷¸òå íàçûâàþò ðàíüøå, è áîëüøå òî, êîòî-
ðîå ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ïîçæå.
Íàïðèìåð: 9 < 10 è 10 > 9; 88 < 90 è 90 > 88.
2) Èç äâóõ ÷èñåë íà ÷èñëîâîé îñè ìåíüøå
òî ÷èñëî, êîòîðîå ñòîèò ñëåâà, è áîëüøå òî,
êîòîðîå ñòîèò ñïðàâà.
Íàéäè íà ÷èñëîâîé îñè ÷èñëà, êîòîðûå íàõî-
äÿòñÿ ìåæäó 56 843 è 56 849 è çàïèøè èõ.

2. 37 824 è 37 871  99 999 è 100 000
400 050 è 400 005 10 000 è 9 999

3. Ñîñòàâü çàäà÷è ïî òàáëèöàì è ðåøè èõ:

4. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 9 ñm, à øèðèíà â 3 ðàçà
êîðî÷å. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà. Ïî-
ñòðîé òàêîé ïðÿìîóãîëüíèê â òåòðàäè.

Öåíà 1 ëèñòà Êîëè÷åñòâî
ëèñòîâ

Ñòîèìîñòü âñåõ
ëèñòîâ

800 ñóìîâ
400 ñóìîâ

2)

10 øò.
?

Îäèíàêîâàÿ

Ìàññà 1 ïàêåòà
Êîëè÷åñòâî
ïàêåòîâ

Ìàññà âñåõ
ïàêåòîâ

Îäèíàêîâàÿ 6 øò.
10 øò.

18 kg
?

1)
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5. Ñðàâíè:

45 879 45 879  36 589 36 590
85 000 80 500  21 548 12 548
15 587 15 578  56 009 56 090

1. 1) Ñïèøè, çàïîëíÿÿ êëåòêè:
7 ñîò. =  äåñ. =  åä.
3 òûñ. =  ñîò. =  äåñ. =  åä.
25 òûñ. =  ñîò. =  äåñ. =  åä.
2) Çàïèøè ÷èñëî 3 745:
a) Íàéä¸ì, ñêîëüêî âñåãî åäèíèö ñîäåðæèò
ýòî ÷èñëî.
Â ðàçðÿäå åäèíèö çàïèñàíî 5 åä.
Â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ çàïèñàíî 4 äåñÿòêà.
1 äåñ. = 10 åä.; 4 äåñ. = 40 åä.
Â ðàçðÿäå ñîòåí çàïèñàíî 7 ñîòåí.
1 ñîò. = 10 äåñ. = 100 åä.; 7 ñîò. = 700 åä.
Â ðàçðÿäå òûñÿ÷ çàïèñàíî 3 òûñÿ÷è.
1 òûñ. = 10 ñîò. = 100 äåñ. = 1 000 åä.
3 òûñ. = 3 000 åä.
Èòàê, 3 000 åä. + 700 åä. + 40 åä. + 5 åä. =
= 3 745 åä.
á) Íàéä¸ì, ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ ñîäåðæèò
ýòî ÷èñëî.
Â ðàçðÿäå åäèíèö äåñÿòêîâ íåò.
Â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ çàïèñàíî 4 äåñ.
Â ðàçðÿäå ñîòåí çàïèñàíî 7 ñîòåí.
1 ñîò. = 10 äåñ.;  7 ñîò. = 70 äåñ.
Â ðàçðÿäå òûñÿ÷ çàïèñàíî 3 òûñÿ÷è.
1 òûñ. = 10 ñîò. = 100 äåñ.htt
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3 òûñ. = 300 äåñ.
Èòàê, 300 äåñ. + 70 äåñ. + 4 äåñ. = 374 äåñ.
â) Íàéäè, ñêîëüêî âñåãî ñîòåí â ÷èñëå
3 745.

2. Çàïèøè ÷èñëà â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ ñëà-
ãàåìûõ:

òðèñòà âîñåìíàäöàòü   ñåìüñîò äâàäöàòü ñåìü

6 7 1 5
5 åäèíèö
1 äåñÿòîê = 10 åäèíèö
7 ñîòåí = 700 åäèíèö
6 òûñÿ÷ = 6 000 åäèíèö

6 715 = 6 000 + 700 + 10 + 5

(ñóììà ðàçðÿäíûõ ñëàãàåìûõ)

3. Ñðàâíè:
84 956 78 954   86 745 89 246
524 808 625 723   25 478 86 642
22 305 11 542   585 334 554 412

Ìíîãîçíà÷íûå ÷èñëà ìîæíî ñðàâíèâàòü è
ïîðàçðÿäíî, íà÷èíàÿ ñ âûñøèõ ðàçðÿäîâ.
Íàïðèìåð: 843 > 798, òàê êàê 8 ñîòåí > 7
ñîòåí;
7 462 < 7 832, òàê êàê ÷èñëî òûñÿ÷ îäèíàêîâî,
à ñîòåí â ïåðâîì ÷èñëå ìåíüøå, ÷åì âî
âòîðîì.

4. 890 – (520 – 270) 510 – 3•8 62 + 81 : 9
710 – (190 + 330) 7•7 + 346 42 – 56 : 8
(14 + 8)•4 7•14 – 65 70 – 64 : 2htt
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5. Çàïèøè âñå òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà, èñïîëüçóÿ
öèôðû 8, 0 è 5 òàê, ÷òîáû öèôðû â çàïèñè
êàæäîãî ÷èñëà:
à) íå ïîâòîðÿëèñü;  á) ïîâòîðÿëèñü.

6. Â áî÷êå áûëî 850 l âîäû. Ñêîëüêî âîäû
äîëèëè â áî÷êó, åñëè â íåé ñòàëî 925 l ?

Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå ÷èñåë â ïðåäåëàõ
ìèëëèîíà

1. Ïèñüìåííîå ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå ëþáûõ
ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë âûïîëíÿåòñÿ òàêæå, êàê
ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå òð¸õçíà÷íûõ ÷èñåë.

Îáúÿñíÿþò òàê:
Ñêëàäûâàþ åäèíèöû ...  Âû÷èòàþ åäèíèöû ...
Ñêëàäûâàþ äåñÿòêè ... Âû÷èòàþ äåñÿòêè ...
Ñêëàäûâàþ ñîòíè ... Âû÷èòàþ ñîòíè ...
Ñêëàäûâàþ òûñÿ÷è ... Âû÷èòàþ òûñÿ÷è ...
Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.

2. Çàïèøè âûðàæåíèÿ ñòîëáèêîì è âûïîëíè
äåéñòâèÿ:

394 056 + 108 712   740 315 – 526 478
656 112 + 274 578   504 102 – 271 354

3. Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé ïî îáðàçöó:htt
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Îáðàçåö:
1       3       2

1. (384 + 529) – (617 – 458) = 754

1) + 384 2) – 617 3) – 913
529 458 159
913 159 754

2. (333 – 189)•(813 – 807) = 864

1) – 333  2) 813 – 807 = 6 3) × 144
189                     6
144      864

(5 280 + 6 420) – (7 430 – 587)
(50 050 – 720 : 8) – 844 : 4

4. Âî ñêîëüêî ðàç îòðåçîê CD ìåíüøå îòðåçêà
AB? Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ îòðåçîê AB
áîëüøå îòðåçêà CD?

A B
DC

5. Çàïèøè âûðàæåíèÿ ñòîëáèêîì è âûïîëíè
äåéñòâèÿ:

34 036 + 12 847 788 753 – 84 312
17 456 + 13 430 348 914 – 216 102

6. Ôóòáîëüíûé ñóäüÿ çà îäèí ìàò÷ ìîæåò ïðî-
áåæàòü ðàññòîÿíèå 13 000 m, à ôóòáîëèñò –
11 000 m. Íà ñêîëüêî ìåòðîâ ñóäüÿ ïðîáåãàåò
áîëüøå ôóòáîëèñòà?

1. Ýòîò ïðèìåð ìîæíî ðåøèòü ðàçíûìè ñïîñîáàìè
534 + 2 749 + 301 815. Íàïðèìåð:htt
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I  ñïîñîá I I  ñïîñîá

+
2 749

+
301 815

+
301 815

534 3 283           2 749
3 283 305 098 534

                 305 098
2. Ðåøè è ïðîâåðü ðåçóëüòàò:

3 805 + 24 + 8 195   802 904 + 23 050 + 50 749

3. Èðîäà êóïèëà ïëàñòèëèí çà 19 000 ñóìîâ,
öâåòíûå êàðàíäàøè – çà 13 650 ñóìîâ,
ìèêðîêàëüêóëÿòîð – çà 23 600 ñóìîâ. Ñêîëüêî
âñåãî äåíåã îíà ïîòðàòèëà íà êàíöòîâàðû?
Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.

4. Äîêàæè, ÷òî ñëåäóþùèå çàïèñè âåðíû:
3 km > 980 m             60 dm > 550 cm

5. Ïîñåÿëè 120 kg ïøåíèöû, à ñîáðàëè â 8 ðàç
áîëüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïøåíèöû ñîáðà-
ëè?

6. 14 826 + 7 007 + 32 509 7 200 – 315 · 3 + 526
50 945 – 3 874 – 22 085 3 405 + 489 · 4 – 4 078

1. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

910 9 9 10 9 9 9 10

2. 700 – 64 2 000 – 796   50 003 – 534
7 000 – 748 20 000 – 846   64 004 – 25 069htt
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3. Ïîêóïàòåëü êóïèë 2 kg êàðòîôåëÿ ïî 4 000 ñó-
ìîâ çà êèëîãðàìì è ñâ¸êëó íà 1 600 ñóìîâ.
Ïðîäàâöó îí äàë 10 000 ñóìîâ. Ñêîëüêî ñóìîâ
ñäà÷è ïîëó÷èò ïîêóïàòåëü?

4. Íà ñêëàäå áûëî 4 t ñàõàðà. Â îäèí ìàãàçèí
îòïðàâèëè 1 265 kg, à â äðóãîé – íà 375 kg
áîëüøå, ÷åì â ïåðâûé ìàãàçèí. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ñàõàðà îñòàëîñü íà ñêëàäå? (Âûðàçè
òîííû â êèëîãðàììàõ.)

5. Íà ïîøèâ îäíîé òþáåòåéêè ðàñõîäóþò 3 dm
òêàíè. Ñêîëüêî òþáåòååê ìîæíî ñøèòü èç 12 m
òêàíè?

6. Ðåøè ïðèìåðû ñòîëáèêîì:

3 000 – 487     16 000 – 7 843    46 000 – 14 700
7 000 – 3 567    28 002 – 4 565   10 500 – 10 050

Ïëîñêèå è ïðîñòðàíñòâåííûå ôèãóðû

1. Îïðåäåëè âèäû óãëîâ â êàæäîì òðåóãîëüíèêå.
Êàê òû äóìàåøü, ïî÷åìó êðàñíûé òðåóãîëüíèê
íàçûâàþò îñòðîóãîëüíûì, ñèíèé – ïðÿìî-
óãîëüíûì, à æ¸ëòûé – òóïîóãîëüíûì?

Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì âñå óãëû îñòðûå,
íàçûâàþò îñòðîóãîëüíûì.htt
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Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì îäèí èç óãëîâ ïðÿ-
ìîé, íàçûâàþò ïðÿìîóãîëüíûì.
Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì îäèí èç óãëîâ òó-
ïîé, íàçûâàþò òóïîóãîëüíûì.

2. Íà÷åðòè ëþáîé ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê,
îäíà èç ñòîðîí êîòîðûõ ðàâíà 1 cm, è ëþáîé
òóïîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê, îäíà èç ñòîðîí êî-
òîðûõ 3 cm.

3. Ðàáî÷èì äàëè çàäàíèå ïîñàäèòü äåðåâüÿ âäîëü
äîðîãè äëèíîé 1 km çà 3 äíÿ. Â ïåðâûé äåíü
ïîñàäèëè äåðåâüÿ íà ó÷àñòêå äëèíîé 227 m, âî
âòîðîé äåíü – íà ó÷àñòêå 318 m. Â òðåòèé
äåíü äåðåâüÿ ïîñàäèëè íà ó÷àñòêå, äëèíà êîòî-
ðîãî íà 97 m áîëüøå, ÷åì âî âòîðîé äåíü.
Óëîæèëèñü ëè ðàáî÷èå â óñòàíîâëåííûé ñðîê?

4. 1) Äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà ðàâíà 6 dm. Âû-
÷èñëè ïåðèìåòð êâàäðàòà.

2) Ïåðèìåòð êâàäðàòà ðàâåí 24 ñm. Êàêîâà
äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà?

5. Íà÷åðòè ëþáîé ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê,
îäíà èç ñòîðîí êîòîðûõ 3 ñm 5 mm, è íàéäè
äëèíó âñåõ ñòîðîí ýòîãî òðåóãîëüíèêà.

227 m 318 m

1 km

?
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6. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
a) (236 + 398 + 102) : 4 – 79;
á) 2 · (197 + 186 + 114) – 895.

1. Èçìåðü äëèíû ñòîðîí êàæäîãî òðåóãîëüíèêà.
Åñòü ëè â òðåóãîëüíèêàõ ðàâíûå ïî äëèíå ñòî-
ðîíû? Ñêîëüêî èõ?
Êàê òû äóìàåøü, ïî÷åìó êðàñíûé òðåóãîëüíèê
íàçûâàþò ðàçíîñòîðîííèì, çåë¸íûé – ðàâíî-
ñòîðîííèì, à ñèíèé – ðàâíîáåäðåííûì?

2. Ìîæíî ëè íàçâàòü ðàâíîáåäðåííûì ðàâíîñòî-
ðîííèé òðåóãîëüíèê? Ïî÷åìó?

3. Íà äâå ñòðîéêè îòïðàâèëè 10 îäèíàêîâûõ ÿùè-
êîâ ñ ãâîçäÿìè. Ïîñëå òîãî, êàê íà ñòðîéêàõ
èñïîëüçîâàëè 60 kg ãâîçäåé, íà ïåðâîé ñòðîéêå
îñòàëîñü 5 ÿùèêîâ, à íà âòîðîé – 2 ÿùèêà.
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ãâîçäåé áûëî â êàæäîì
ÿùèêå?

4. 120 + 180 : 2 · 5 750 – (450 – 250) : 5
120 + 180 : (2 · 5) 750 – 450 – 250 : 5
(120 + 180) : 2 · 5 (750 – 450 – 250) : 5

5. Íà÷åðòè ðàâíîñòîðîííèé, ðàâíîáåäðåííûé è
ðàçíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèêè.

6. Íà ïîëå ïîñåÿëè 60 kg ïøåíèöû, ðèñà â 3 ðàçà
ìåíüøå, ÷åì ïøåíèöû, à êóêóðóçû â 2 ðàçàhtt
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áîëüøå, ÷åì ïøåíèöû è ðèñà âìåñòå. Ñêîëüêî
êóêóðóçû ïîñåÿëè?

1. Ðàññìîòðè ðèñóíêè.
1) Íà ðèñóíêå äàíû ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû:
ïèðàìèäà, øàð, ïàðàëëåëåïèïåä, êóá, öèëèíäð,
êîíóñ.

2) Íà ðèñóíêå äàíû ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû:
êðóã, êâàäðàò, ïðÿìîóãîëüíèê, òðåóãîëüíèê,
ïðîèçâîëüíûé ÷åòûð¸õóãîëüíèê, ïÿòèóãîëüíèê,
øåñòèóãîëüíèê.

Ýòî – ïëîñêèå ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû

3) Íàéäè ïëîñêèå ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû íà
ðàçíûõ ãåîìåòðè÷åñêèõ òåëàõ. Íà êàêîé ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ôèãóðå åñòü êðóã? Êâàäðàò?
Ïðÿìîóãîëüíèê? Òðåóãîëüíèê?

2. Ðàçëîæè îáú¸ìíûå ôèãóðû íà ïëîñêèå:

Ýòî – îáú¸ìíûå ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû
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3. Âûðàçè
â êèëîãðàììàõ: 4 t; 7 q; 5 q 16 kg;
â òîííàõ: 5 000 kg, 300 000 kg, 715 000 kg;
â ãðàììàõ: 2 kg, 3 kg 500 g, 11 kg 400 g.

4. Â ìàãàçèíå áûëî 280 kg ìóêè. Ê âå÷åðó îñòà-
ëîñü 60 kg ìóêè. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìóêè
ïðîäàëè?
Ñîñòàâü çàäà÷ó, îáðàòíóþ äàííîé (óñòíî).

5. Íàïèøè ðèìñêèìè öèôðàìè: 54, 86, 127, 248,
2 457, 2 486.

6. a) Ó êàêîé ôèãóðû 5 ãðàíåé, 5 âåðøèí?
á) Ó êàêîé ôèãóðû 1 âåðøèíà, 2 ãðàíè?

7. Ñïèøè. Âñòàâü ïðîïóùåííûå ÷èñëà:
8 t 2 q =  q  726 cm =  m  cm
2 h 30 min =  min  65 min = h  minhtt
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Ðàçðåçíûå ôèãóðû, ñêëàäûâàþùèåñÿ
ìíîãîóãîëüíèêè

1. Íà÷åðòè è âûðåæü 2 òàêèõ êâàäðàòà (1 è 2).
Ïåðâûé êâàäðàò ðàçðåæü íà ÷àñòè, êàê ïîêà-
çàíî íà ðèñóíêå. Èç ïîëó÷åííûõ òðåóãîëüíèêîâ
è êâàäðàòà 2 ñëîæè êâàäðàò 3. Íàéäè åãî ïëî-
ùàäü:

2. Íà÷åðòè íà ëèñòêå â êëåòêó ÷åòûðå ïðÿìî-
óãîëüíèêà, êàê ïîêàçàíî íà ÷åðòåæå.

1

2

3

3. Êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 6 ñm ðàçðåçàëè íà 2
÷àñòè ïî ëèíèè èç òð¸õ çâåíüåâ, à çàòåì èç
ïîëó÷åííûõ ÷àñòåé ñîñòàâèëè ïðÿìîóãîëüíèê.
Íà÷åðòè òàêîé êâàäðàò íà ëèñòêå áóìàãè â
êëåòêó è ïîêàæè ëèíèè, ïî êîòîðûì åãî íàäî
ðàçðåçàòü.

4. Âûïîëíè äåéñòâèÿ:
100 000 + 14 350 85 000 – 3 545 200 000 + 236
100 000 + 2 845   27 000 – 1 573 43 000 – 16 028htt
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5. Íà÷åðòè è âûðåæü òàêèå æå ôèãóðû. Ðàçðåæü
êàæäóþ èç íèõ íà 2 òàêèå ÷àñòè, êîòîðûå ïðè
íàëîæåíèè ñîâïàäóò:

6. Çàïèøè âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ:
à) ê ðàçíîñòè ÷èñåë 900 è 548 ïðèáàâèòü
ñóììó ÷èñåë 354 è 992;
á) èç ïðîèçâåäåíèÿ ÷èñåë 142 è 3 âû÷åñòü
ðàçíîñòü ÷èñåë 300 è 124;
â) ê ÷àñòíîìó îò äåëåíèÿ ÷èñåë 900 è 3
ïðèáàâèòü ðàçíîñòü ÷èñåë 200 è 154.

1. Íà ëèñòå áóìàãè â êëåòêó íà-
÷åðòè òàêîé æå êâàäðàò, êàê íà
ðèñóíêå. Âûðåæü åãî. Ðàçäåëè è
ðàçðåæü êâàäðàò íà ÷àñòè, êàê
ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.
Èç ÷àñòåé êâàäðàòà ñîñòàâü òà-
êèå ôèãóðû:
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2. Ó Ëîëû è Ìàëèêè åñòü òàêîé
êóñîê òêàíè. Îíè õîòÿò ðàçðå-
çàòü åãî íà 4 ðàâíûå ÷àñòè è
ñøèòü êâàäðàòíûé íàâåñ îò
ñîëíöà. Íà êàêèå ÷àñòè ìîæíî ðàçðåçàòü
ýòîò êóñîê òêàíè?

3. Ðàñêðàñü 3 òðåóãîëüíèêà ñïðàâà, èç êîòîðûõ
ìîæíî ñîñòàâèòü êâàäðàò ñëåâà:

4. Íà ëèñòå áóìàãè â êëåòêó íà÷åðòè ôèãóðû.
Âûðåæü èõ è ñëîæè èç íèõ êâàäðàò.

Íàéäè è çàïèøè ïåðèìåòð ïîñòðîåííîãî êâàä-
ðàòà.

5. Îò êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 5 ñm îòðåçàëè äâà
ìàëåíüêèõ êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 ñm. Íàéäè
ïåðèìåòð ïîëó÷åííîé ôèãóðû.

6. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
380 + x + 121 = 968  a + 888 + 111 = 1 000htt
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ÐÀÂÅÍÑÒÂÀ. ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ. ÂÅËÈ×ÈÍÛ

Ñî÷åòàòåëüíûé è ïåðåìåñòèòåëüíûé
çàêîíû ñëîæåíèÿ

1. Îáúÿñíè, ïî÷åìó íåðàâåíñòâà âåðíû:

z + x = x + z

1 457 + 23 543 = 25 000   23 543 + 1 457 = 25 000

Ñäåëàé âûâîä íà îñíîâå ðàâåíñòâà ñóììû:
«Îò ïåðåìåíû ìåñò ñëàãàåìûõ ... ».

2. Ðåøè ïðèìåðû ñòîëáèêîì, ïîëüçóÿñü ïåðåìåñ-
òèòåëüíûì çàêîíîì ñëîæåíèÿ:

245 + 25 489 5 482 + 44 856
589 + 45 986 4 587 + 85 175

3. Ñðàâíè ñóììû íà îñíîâå ÷åðòåæà è âñïîìíè
ñî÷åòàòåëüíûé çàêîí ñëîæåíèÿ:

4. 1 600 + 800 + 400   1 200 + 56 000 + 4 000
15 000 + 20 + 5 000   3 500 + 17 000 + 3 000
330 + 2 000 + 8 000   2 800 + 320 + 200

5. Íà÷åðòè â òåòðàäè â êëåòêó:
1) äâå ëþáûå ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå è îáîç-
íà÷ü èõ ñîîòâåòñòâåííî;

a b d

a + b + d = (a + d ) + b a = 500, b = 800, d = 500
500+800+500= (500+500)+800
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2) äâà ïàðàëëåëüíûõ îòðåçêà íà ðàññòîÿíèè
1 ñm äðóã îò äðóãà è îáîçíà÷ü èõ ñîîòâåò-
ñòâåííî.

6. Íàäèðà â ìàãàçèíå êóïèëà îâîùè íà 12 000
ñóìîâ, ìÿñî – íà 34 500 ñóìîâ, ìóêó – íà
8 000 ñóìîâ, çåëåíü – íà 5 500 ñóìîâ.
Ñêîëüêî âñåãî äåíåã Íàäèðà ïîòðàòèëà íà
ïðîäóêòû? Ðåøè çàäà÷ó, ïðèìåíè ñî÷åòàòåëü-
íûé çàêîí ñëîæåíèÿ.

7. Ðåøè, ïðèìåíè ñî÷åòàòåëüíûé çàêîí ñëîæå-
íèÿ:
14 800 + 5 000 + 200  73 000 + 22 300 + 700
20 400 + 600 + 50 800  69 900 + 30 000 + 100

1. Çàïîìíè! Åñëè âûðàæåíèå ñîäåðæèò òîëüêî
äåéñòâèÿ ñëîæåíèÿ è âû÷èòàíèÿ, òî ýòè
äåéñòâèÿ âûïîëíÿþòñÿ ïî ïîðÿäêó, ñëåâà íà-
ïðàâî.

Íàïðèìåð: 380 – 250 + 200 – 100 = 230.
Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
9 630 – 4 510 + 4 340 – 6 910
78 120 + 1 260 – 56 310 + 4 085

2. Çàïîìíè! Åñëè â âûðàæåíèè åñòü îäíà èëè
íåñêîëüêî ïàð ñêîáîê, òî ñíà÷àëà èäóò âû-
÷èñëåíèÿ çíà÷åíèé âûðàæåíèé â ñêîáêàõ, à
äàëüøå âûïîëíÿþòñÿ äåéñòâèÿ ïî èçâåñòíûì
ïðàâèëàì.

Íàïðèìåð:

(340 + 60) – (420 – 90) = 400 – 330 = 70.

1       2        3

 1     3      2htt
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3. Óñòàíîâè ïîðÿäîê äåéñòâèé. Íàéäè çíà÷åíèÿ
âûðàæåíèé. Âûïîëíè âû÷èñëåíèÿ â ñòîëáèê:

583 + 167 – (900 – 623 + 184)
(900 – 381 – 239) + (600 – 261)

4. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö äëèíû:

 1 cm = 10 mm
 1 dm = 10 cm = 100 mm
 1 m = 10 dm = 100 cm
 1 km = 1000 m

2) Âûðàçè
â ñàíòèìåòðàõ: 4 m, 600 mm, 2 m 15 ñm;
â äåöèìåòðàõ: 3 m, 500 ñm, 1 m 3 dm.

5. 534 + 389       46 347 – (35 600 + 1 400)
945 – 624        79 430 – 48 635 – 13 721
7 070 – 6 190        2 160 + 4 230

6. 4 m 56 cm =  cm    6 m 09 cm =  cm
9 cm 8 mm =  mm    5 dm 7 cm =  cm

Ñïîñîáû ïðîâåðêè ðåçóëüòàòà

1. Îáúÿñíè:

Ïðîâåðü ðåçóëüòàò:

a) ñ ïîìîùüþ á) ñ ïîìîùüþ
 âû÷èòàíèÿ:   ñëîæåíèÿ:

+
 24 785

  52 841
  77 626

–
 77 626

  24 785
  52 841

+
 52 841

  24 785
  77 626
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Åñëè èç ñóììû äâóõ ñëàãàåìûõ âû÷åñòü îäíî
èç ýòèõ ñëàãàåìûõ, òî ïîëó÷èòñÿ âòîðîå ñëà-
ãàåìîå. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ñëîæåíèå âûïîëíåíî
âåðíî.

2. Âû÷èñëè ñóììó è ñäåëàé ïðîâåðêó:

21 458 + 64 876  124 785 + 424 785
45 789 + 21 554  457 823 + 245 795

3. Íà ñêëàäå áûëî 14 587 êîðîáîê êîíñåðâîâ. Çà-
òåì íà ñêëàä ïðèâåçëè åù¸ 10 030 êîðîáîê êîí-
ñåðâîâ. Èç íèõ 850 êîðîáîê îòâåçëè íà ïðîäà-
æó. Ñêîëüêî êîðîáîê êîíñåðâîâ îñòàëîñü íà
ñêëàäå? Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.

4. ×åìó ðàâíà 1 , 1 , 1 ÷àñòü îòðåçêà äëèíîé
3  5  9

135 mm?

5. Âû÷èñëè ñóììó è ñäåëàé ïðîâåðêó:

58 746 + 24 587  711 024 + 20 130
10 325 + 20 103  358 445 + 364 055

6. Ìàëèêà êóïèëà öâåòíûå êàðàíäàøè çà 8 250
ñóìîâ, öâåòíóþ áóìàãó çà 6 000 ñóìîâ, à
àêâàðåëüíûå êðàñêè çà ñòîëüêî, ñêîëüêî
öâåòíûå êàðàíäàøè è öâåòíàÿ áóìàãà ñòîÿò
âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî äåíåã ïîòðàòèëà Ìà-
ëèêà íà êàíöòîâàðû?

1. Îáúÿñíè: –
 65 789

  35 897
  29 892htt
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Ïðîâåðü ðåçóëüòàò:
a) ñ ïîìîùüþ á) ñ ïîìîùüþ
  ñëîæåíèÿ:   âû÷èòàíèÿ:

+
 35 897

  29 892
  65 789

–
 65 789

  29 892
  35 897

Åñëè ê ðàçíîñòè ïðèáàâèòü âû÷èòàåìîå, òî
ïîëó÷èòñÿ óìåíüøàåìîå, åñëè èç óìåíüøàå-
ìîãî âû÷åñòü ðàçíîñòü, òî ïîëó÷èòñÿ âû÷èòàå-
ìîå. Ýòî çíà÷èò, ÷òî âû÷èòàíèå âûïîëíåíî
âåðíî.

2. Âû÷èñëè ðàçíîñòü è ñäåëàé ïðîâåðêó:
45 789 – 25 487       568 794 – 547 825
65 892 – 12 435       956 237 – 478 124

3.  Ãîñóäàðñòâåííûé ôëàã íàøåé ñòðàíû áûë ïðè-
íÿò â 1991 ãîäó. Îïðåäåëè, ñêîëüêî ëåò ïðî-
øëî ñ òåõ ïîð, êàê áûë ïðèíÿò íàø ãîñóäàðñò-
âåííûé ôëàã? Ðåøè ñ ïîìîùüþ âû÷èòàíèÿ.

4. Ñðàâíè:
5 478 5 496 – 248  21 465 + 20 145 547 865
3 245 6 982  54 762 + 95 575 689 230

5. Êàêîâà áóäåò äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà, åñëè
êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 5 ñm óêîðîòèòü íà 1 ñm
5 mm. Íà÷åðòè ïîëó÷åííûé êâàäðàò.

6. Âû÷èñëè ðàçíîñòü è ñäåëàé ïðîâåðêó:
58 462 – 42 656 586 233 – 246 224
65 475 – 55 222 785 112 – 552 115

7. Ñïîðòñìåí ïî ïðûæêàì â äëèíó ñ ïåðâîé ïî-
ïûòêè ïðûãíóë íà 2 140 ñm, à ñî âòîðîé – ïî-
ïûòêè – íà 2 320 ñm. Íà ñêîëüêî ñàíòèìåò-
ðîâ åãî ïðûæîê áûë äëèííåå âî âòîðîé ïî-
ïûòêå?htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



40

Óðàâíåíèÿ

1. 1) Âñïîìíè, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ÷èñëà
ïðè ñëîæåíèè, è çàïîëíè òàáëèöó:

Ñëàãàåìîå

Ñëàãàåìîå

Ñóììà

24

99

45

200

127

427

408

909

3 071

7 102

2 997

8 999

2) Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è ïðîâåðêó.
x + 240 = 360 Ïðîâ å ð ê à :
x = 360 – 240 120 + 240 = 360
x = 120     360 = 360

2. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó:

1) (420 + x) + 300 = 1 000
2) 1 600 + (x + 250) = 8 000

Îá ð à ç å ö :  (x + 186) + 127 = 542
  x + 186 = 542 – 127
  x + 186 = 415
  x = 415 – 186
  x = 229

Ïðîâ å ð ê à :

(229 + 186) + 127 = 415 + 127 = 542

542 = 542

3. Çàïèøè ñëåäóþùèå óñëîâèÿ â âèäå óðàâíåíèé
è ðåøè èõ:

 542
   –

 127
 415

 415
   – 186

229

229
186
415

415
127
542

+ +
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a) 4 907 áîëüøå x     á) x áîëüøå 1 562
íà 1 425;      íà 837.

4. Â áàêå òðàêòîðà áûëî 60 l ãîðþ÷åãî. Çà îäèí
÷àñ ðàáîòû òðàêòîð ðàñõîäóåò 6 l ãîðþ÷åãî.
Ñêîëüêî ÷àñîâ ðàáîòàë òðàêòîð, åñëè â áàêå
îñòàëîñü 24 l ?

5. Íà ðàçâ¸ðòêå êóáà äàíà òî÷êà À. Ïîêàæè ýòó
òî÷êó íà èçîáðàæåíèè êóáà.

6. 800 – 80 : 4 · 5 42 : 6 · (385 – 285)  7 500 + 0
600 – 200 · 2 : 4 84 : 7 · (932 – 922)  9 100 – 0

7. Åñëè ê íåèçâåñòíîìó ÷èñëó ïðèáàâèòü 420, òî
ïîëó÷èòñÿ 600. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
Ðàññóæäàé òàê: íåèçâåñòíîå ÷èñëî îáîçíà-
÷èì x. Ê ÷èñëó x ïðèáàâèì 420, è ïîëó÷èòñÿ
600: x + 420 = 600
Çàêîí÷è ðåøåíèå.

1. 1) Âñïîìíè, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ÷èñëà
ïðè âû÷èòàíèè, è çàïîëíè òàáëèöó:

   Óìåíüøàåìîå

 Âû÷èòàåìîå  123  234 143 507 401 306

 Ðàçíîñòü    411  564 237 402  472 404

A
1

2

3
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2) Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è åãî ïðî-
âåðêó.

x – 240 = 510   Ïðî â å ð ê à :
x = 510 + 240   750 – 240 = 510
x = 750   510 = 510

2. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó:
1) (x – 110) – 100 = 400
2) (x – 2 050) – 3 050 = 5 050

Îá ð à ç å ö : (x – 35) – 64 = 72
  x – 35 = 72 + 64
  x – 35 = 136
  x = 136 + 35
  x = 171

Ïð î â å ð ê à :  (171 – 35) – 64 = 136 – 64 = 72

72 = 72

3. Âûïîëíè âû÷èñëåíèÿ. Ïðîâåðü âû÷èòàíèå
ñëîæåíèåì, à ñëîæåíèå – âû÷èòàíèåì:

706 + 839 119    620 001 – 472 536
2 013 + 442 726    800 211 – 56 724

4. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 100 000 – a, åñëè
a = 58 072; a = 64 404; a = 50 207.

5. 2 ñòîëîâûå ëîæêè ñòîÿò 4 800 ñóìîâ, à 3 ÷àé-
íûå ëîæêè – 2 400 ñóìîâ. Âî ñêîëüêî ðàç
ñòîëîâàÿ ëîæêà äîðîæå ÷àéíîé?

72
  +

64
136

136
  +

35
171

171
   –

35
136

136
   –

64
72
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6. 80 + 630 : 9 · (10 + 990) 2 700 : (4 + 5) + (240 – 90)

7. Ñîñòàâü óðàâíåíèÿ ê çàäà÷àì è ðåøè èõ:
1) Åñëè 184 óìåíüøèòü íà íåèçâåñòíîå ÷èñ-
ëî, òî ïîëó÷èòñÿ 125. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü íà 184,
òî ïîëó÷èòñÿ 125. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

1. 1) Âñïîìíè, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ÷èñëà
ïðè âû÷èòàíèè, è çàïîëíè òàáëèöó.

Óìåíüøàåìîå 100 350 462 7 820 67 531

Âû÷èòàåìîå

Ðàçíîñòü     30  220 108 935 10 432

2) Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è åãî ïðî-
âåðêó.
500 – x = 350 Ïðîâ å ð ê à :
x = 500 – 350 500 – 150 = 350
x = 150   350 = 350

2. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó:

1) 900 – (x + 200) = 600
2) 10 020 – (x – 105) = 270

Îá ð à ç å ö : 750 – (x + 130) = 90
 x + 130 = 750 – 90
 x + 130 = 660
 x = 660 – 130
 x = 530

Ïð î â å ð ê à :  750 – (530 + 130) = 750 – 660 = 90.

 750
   –

90
660

660
   –

130
530
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3. Ïîñòàâü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè
âåðíûìè:
100 – 24 : 2 = 38 300 + 20 · 3 : 10 = 36
360 : 6 + 3 = 40 420 : 10 – 4 : 2 = 35
32 · 2 – 2 = 0 4 · 120 – 120 : 6 = 0

4. Ïëîùàäü êðóãà ðàâíà 48 ñm2. Íàéäè ïëîùàäü
çàêðàøåííîé ÷àñòè êðóãà:

5. Êàêèå öèôðû ìîæíî âñòàâèòü â êëåòêè,
÷òîáû ïîëó÷èëèñü âåðíûå íåðàâåíñòâà:
1 436 > 14 ;    41 620 < 4 620;
37 < 37 210;    900 138 > 00 804?

6. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
(2 000 + x) – 972 = 3 564  (7 002 – x) – 160 = 5 348

Íåðàâåíñòâà

1. 1) Êàê íàçûâàþòñÿ äâà âûðàæåíèÿ, êîòîðûå
ñîåäèíåíû çíàêàìè «áîëüøå» (>), «ìåíüøå»
(<), «áîëüøå èëè ðàâíî» (≥), «ìåíüøå èëè
ðàâíî» (≤)?
Âñïîìíè: Äâà âûðàæåíèÿ, ñîåäèí¸ííûå çíà-
êàìè «áîëüøå» (>), «ìåíüøå» (<), «áîëüøå
èëè ðàâíî» (≥), «ìåíüøå èëè ðàâíî» (≤),
íàçûâàþòñÿ íåðàâåíñòâîì.
2) Îáúÿñíè, êàêîå èç ñëåäóþùèõ íåðàâåíñòâ
âåðíî äëÿ õ:htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



45

3 + x < 5

0 1 2

3) Íàéäè çíà÷åíèå íåèçâåñòíîãî ÷èñëà õ â
íåðàâåíñòâàõ: 6 – x > 4, 5 · x < 35, 36 : x > 4.

2. Íàéäè íàèáîëüøåå çíà÷åíèå x, ïðè êîòîðîì
âåðíî íåðàâåíñòâî:

800 – x < 220?

3. Ïîñòàâü çíàêè «>» èëè «<» â êëåòêè:
4 km 234 m  486 m
8 t 465 kg  8 546 kg

4. Íà ñêëàäå áûëî 15 480 kg êàðòîôåëÿ è
12 450 kg ìîðêîâè. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ
êàðòîôåëü òÿæåëåå ìîðêîâè èëè íà ñêîëüêî
êèëîãðàììîâ ìîðêîâü ëåã÷å êàðòîôåëÿ?

5.

?

6 584

+ 5 864

> 11 589

+ 6 248

+ 8 519

– 4 458

+ 3 564

äa íåò
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6. Íàéäè 3 çíà÷åíèÿ õ ê íåðàâåíñòâó x ≤ 548 è
ïîêàæè íà ÷èñëîâîé îñè.

7. 25 687 – 14 856 45 584 + 55 551
56 746 – 25 484 96 255 + 55 442

8. Ñîñòàâü íåðàâåíñòâà è ïðîâåðü èõ:
1) ×àñòíîå ÷èñåë 7 020 è 90 áîëüøå ðàç-
íîñòè ÷èñåë 5 030 è 4 961.
2) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 704 è 42 ìåíüøå
ñóììû ÷èñåë 26 470 è 3 704.

1. Îáúÿñíè:
Ïî÷åìó ýòè íåðàâåíñòâà âåðíû 947 > 852,
458 + 754 < 1 468?
Ïî÷åìó ýòè íåðàâåíñòâà íåâåðíû
2 457 < 1 457, 21 525 > 562 145 – 12 478?

2. Íàéäè òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ çíà÷åíèÿ õ â
íåðàâåíñòâå è îòìåòü èõ íà ÷èñëîâîé îñè.
45 872 > x + 45 562.

3. Ïðîâåðü, âåðíî èëè íåâåðíî âûïîëíåíû íå-
ðàâåíñòâà:
216 · 70 > 216 · 17  267 · 34 < 267 · (4 · 8)

4. Ðåøè, ñîñòàâèâ óðàâíåíèÿ:
1) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü íà
3 214, òî ïîëó÷èòñÿ 12 480. Íàéäè íåèçâåñò-
íîå ÷èñëî.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü íà
3 214, òî ïîëó÷èòñÿ 12 480. Íàéäè íåèçâåñò-
íîå ÷èñëî.

5. Ðàññòîÿíèå ìåæäó ÷åòûðüìÿ àâòîáóñíûìè
îñòàíîâêàìè – 10 124 ìåòðà. Ðàññòîÿíèå ìå-
æäó ïåðâîé è âòîðîé îñòàíîâêàìè ñîñòàâëÿåòhtt
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3 846 ìåòðîâ, à ìåæäó âòîðîé è òðåòüåé –
íà 247 ìåòðîâ áîëüøå, ÷åì ðàññòîÿíèå ìå-
æäó ïåðâîé è âòîðîé îñòàíîâêàìè. Íàéäè
ðàññòîÿíèå ìåæäó òðåòüåé è ÷åòâ¸ðòîé îñòà-
íîâêàìè.

6. Íà÷åðòè êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 3 ñm 5 mm.

7. Âñòàâü öèôðû âìåñòî òî÷åê, ÷òîáû íåðà-
âåíñòâà áûëè âåðíûìè:
5 879 > ...879 86 842 < 86...42
6 57... < 6 579 552 13... > 552 137

8. Ìàëèêà ïðî÷èòàëà 165 ñëîâ çà 1 ìèíóòó.
Ëîëà ïðî÷èòàëà áîëüøå ñëîâ, ÷åì Ìàëèêà,
íî ìåíüøå, ÷åì Àçàìàò. Åñëè Àçàìàò ïðî÷è-
òàë 167 ñëîâ çà 1 ìèíóòó, ñêîëüêî ñëîâ ïðî-
÷èòàëà Ëîëà?

Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå êîëè÷åñòâ

1. Ïðè ðåøåíèè ìíîãèõ ïðàêòè÷åñêèõ çàäà÷
ïðèõîäèòñÿ âûïîëíÿòü äåéñòâèÿ ñ âåëè÷èíà-
ìè, çíà÷åíèÿ êîòîðûõ âûðàæåíû â ðàçíûõ
åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ. Åñëè âû÷èñëåíèÿ âû-
ïîëíèòü ëåãêî, òî ýòî äåëàþò óñòíî.
5 h 37 min + 21 min = 5 h 58 min,
5 kg + 650 g = 5 kg 650 g.
Ïðè ïèñüìåííûõ âû÷èñëåíèÿõ çíà÷åíèÿ
âåëè÷èí âûðàæàþò â îäíèõ è òåõ æå
åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ è âûïîëíÿþò äåéñò-
âèÿ ñ íèìè òàê æå, êàê ñ ÷èñëàìè.
Íàïðèìåð:
136 m 45 cm + 28 m 95 cm = 165 m 40 cmhtt
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136 m 45 cm = 13 645 cm
+
13 645

28 m 95 cm = 2 895 cm 2 895
16 540 cm = 165 m 40 cm 16 540

èëè

24 t 805 kg – 7 t 926 kg =
–
24 805

= 16 t 879 kg 7 926
16 879 kg = 16 t 879 kg 16 879

2. Çàïèøè ðåçóëüòàò, âûïîëíÿÿ âû÷èñëåíèÿ
óñòíî:
95 km 090 m – 70 km 6 m 84 cm – 3 cm
24 km 057 m + 30 m 4 m 16 cm + 80 cm

3. Ïî äîãîâîðó ôåðìåðñêîå õîçÿéñòâî äîëæíî
ñäàòü ãîñóäàðñòâó 4 860 t õëîïêà. Ñíà÷àëà
ñäàëè 4 500 t, à ïîòîì åù¸ äåâÿòóþ ÷àñòü
ýòîãî êîëè÷åñòâà. Íà ñêîëüêî òîíí õëîïêà
áîëüøå îáåùàííîãî ñäàëî ôåðìåðñêîå õîçÿé-
ñòâî ãîñóäàðñòâó?

4. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíû äåéñòâèÿ?
Âîññòàíîâè ïðîïóùåííûå ñêîáêè òàê, ÷òîáû
ðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè:
40 · 8 – 6 : 2 = 200      40 · 8 – 6 : 2 = 317
40 · 8 – 6 : 2 = 157      40 · 8 – 6 : 2 = 40

5. 88 : 44 · 32   30 091 – (8 008 – 952)
55 : 11 · 12   82 002 – (24 382 + 9 634)

6. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:
326 m 47 cm + 19 m 84 cm
118 m 06 cm – 92 m 32 cmhtt
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1. Çàïèøè îòâåòû, âûïîëíÿÿ âû÷èñëåíèÿ óñòíî:
6 kg 400 g + 300 g      7 kg 500 g – 230 g
4 m 30 ñm – 3 m      8 km 20 m – 6 km

2. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:

28 km 250 m – 13 km 140 m
3 h 50 min – 45 min
2 h 18 min + 3 h 32 min
14 t 360 g + 620 g

3. Âûðàçè
â òîííàõ è öåíòíåðàõ: 85 q, 134 q, 4 090 q;
â äåöèìåòðàõ è ñàíòèìåòðàõ: 96 ñm, 88 ñm,
31 ñm;
â ÷àñàõ è ìèíóòàõ: 65 min, 126 min, 248 min;
â êèëîãðàììàõ è ãðàììàõ: 4 024 g, 8 050 g.

4. Íàéäè ïåðèìåòð êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 5 ñm.

5. 3 004 + (40 011 – 38 092)  630 + 700 : 100 · 4
72 001 – (14 008 + 7 807)  400 – 30 · 3 + 110
80 042 – (58 315 – 33 099)  640 : 8 + 25 · 4

6. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ âû÷èñëåíèÿ
ñòîëáèêîì:

5 km 635 m + 9 km 038 m 6 t 1 q – 2 t 3 q
75 m 06 ñm – 14 m 32 ñm 5 kg 068 g – 4 kg 524 g
Îáð à ç å ö :

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



50

7. Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé a + b è a – b,
åñëè: a = 489 004 è b = 356 749.

1. Çà 8 êóêîë çàïëàòèëè 40 000 ñóìîâ. Ñêîëüêî
ñòîÿò 3 òàêèå êóêëû?

2. Ïðî÷èòàé, âñòàâü ïðîïóùåííûå ÷èñëà â
êëåòêè:

5 m = mm 4 m 3 dm =  dm
5 m = ñm 4 m 03 ñm =  ñm
5 m = dm 4 m 030 mm = mm
2 000 ñm = m 37 000 m = km

3. Óêàæè îáùåå äëÿ âñåõ ôèãóð. ×åì îòëè÷àåò-
ñÿ ôèãóðà 3 îò îñòàëüíûõ?

4. Íà ñòðîèòåëüñòâî øîññåéíîé äîðîãè â ïåðâûé
äåíü ïðèâåçëè 620 t ïåñêà, âî âòîðîé äåíü
íà 197 t ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé äåíü, à â òðå-
òèé – íà 86 t ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîé äåíü.
Ñêîëüêî òîíí ïåñêà ïðèâåçëè â òðåòèé äåíü?

5. Âûðàçè
â ìèíóòàõ: 2 h, 8 h, 60 s, 4 h 40 min;
â ñåêóíäàõ: 3 min, 9 min, 1 min 10 s.

6. 10 q 08 kg – 4 q 12 kg   47 650 – 857 – 6 599
12 km 750 m + 4 km 075 m   5 538 – (14 + 778)

1 32 4
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Íàõîæäåíèå ñðåäíåãî
àðèôìåòè÷åñêîãî çíà÷åíèÿ

1. Àíâàð è Óëóãáåê ñîðåâíîâàëèñü, êòî äàëüøå
áðîñèò äåðåâÿííûé áðóñîê. Ïîñëå òîãî, êàê
êàæäûé áðîñèë ïî 5 ðàç, îíè ñðàâíèëè
ñâîè ðåçóëüòàòû.
Ðåçóëüòàòû Àíâàðà: 9 m, 14 m, 9 m, 15 m,
13 m.
Ðåçóëüòàòû Óëóãáåêà: 10 m, 15 m, 11 m,
10 m, 9 m.
Êàæäûé èç ìàëü÷èêîâ ñ÷èòàåò ñåáÿ ïîáå-
äèòåëåì. Êàê òû äóìàåøü, ïî êàêèì ðå-
çóëüòàòàì îíè ñ÷èòàþò ñåáÿ ïîáåäèòåëÿìè?
Ðåøåíèå.
Ïî îïðåäåë¸ííûì êðèòåðèÿì êàæäûé èç
ìàëü÷èêîâ ïðàâ. Îäíàêî äëÿ îïðåäåëåíèÿ
ïîáåäèòåëÿ, îáû÷íî, èñïîëüçóþò ðåçóëüòàò
ñðåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî çíà÷åíèÿ. ×òîáû
íàéòè ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå, íóæíî íàéòè
ñóììó ÷èñåë, à çàòåì çíà÷åíèå ñóììû
ðàçäåëèòü íà ÷èñëî ñëàãàåìûõ.
Ñðåäíåå çíà÷åíèå ðåçóëüòàòîâ Àíâàðà:
(9 + 14 + 9 + 15 + 13) : 5 = 60 : 5 = 12 (m).
Ñðåäíåå çíà÷åíèå ðåçóëüòàòîâ Óëóãáåêà:
(10 + 15 + 11 + 10 + 9) : 5 = 55 : 5 = 11 (m).
Ïî ñðåäíèì çíà÷åíèÿì ðåçóëüòàòîâ Àíâàð –
ïîáåäèòåëü.

2. ×åìó ðàâíî ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ÷èñåë:
1) 28, 36, 19, 41;
2) 136, 140, 147;htt
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3) 115, 116, 169, 100, 120;
4) 245, 236, 235, 280?

3. Ðàéõîíà ñäàëà 4 ýêçàìåíà ïî ñïåöèàëüíîñòè.
Â ïåðâûé ðàç îíà íàáðàëà 224 áàëëà, âî
âòîðîé ðàç – 200 áàëëîâ, â òðåòèé ðàç –
270 áàëëîâ, â ÷åòâ¸ðòûé – 230 áàëëîâ.
×åìó ðàâíî ñðåäíåå êîëè÷åñòâî áàëëîâ, íàá-
ðàííûõ Ðàéõîíîé?

4. Íà îäíî ïëàòüå ó ïîðòíèõè óøëî 3 m òêàíè,
íà äðóãîå – 2 m 40 ñm òàêîé æå òêàíè, íà
òðåòüå – 3 m 20 ñm, íà ÷åòâ¸ðòîå – 3 m
40 ñm. Ñêîëüêî â ñðåäíåì òêàíè ðàñõîäî-
âàëà ïîðòíèõà íà îäíî ïëàòüå.

5. Âû÷èñëè ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ÷èñåë:
1) 12, 17, 18, 20, 28;
2) 260, 290, 200, 150;
3) 64, 32, 15, 7, 39, 303, 100, 80;
4) 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90.

6. Â ñòîëîâîé çà 7 äíåé èçðàñõîäîâàëè 250 kg
êàðòîôåëÿ, 160 kg êàïóñòû è 80 kg äðóãèõ
îâîùåé, âî âñå äíè ïîðîâíó. Ñêîëüêî âhtt
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ñðåäíåì îâîùåé ðàñõîäîâàëè åæåäíåâíî â
ýòîé ñòîëîâîé?

1. Â îäíîé êíèãå 126 ñòðàíèö, âî âòîðîé 96
ñòðàíèö, à â òðåòüåé êíèãå 114 ñòðàíèö.
Óçíàé ñðåäíåå êîëè÷åñòâî ñòðàíèö ýòèõ êíèã.

2. Â ïåðâûé äåíü âðåìÿ ðàçãîâîðîâ ïî ìî-
áèëüíîìó òåëåôîíó ñîñòàâèëî 68 min, à âî
âòîðîé – 84 min. Íàéäè ñðåäíåå âðåìÿ
ðàçãîâîðîâ çà ýòè äíè.

3. Íàéäè ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ÷èñåë: 1) 57
è 65; 2) 426 è 432. Îòìåòü ýòè ÷èñëà íà
ñîîòâåòñòâóþùèõ ÷èñëîâûõ îòðåçêàõ. Ñäåëàé
âûâîä.

4. Âûïèøè îáîçíà÷åíèÿ îñòðûõ óãëîâ êàæäîãî
òðåóãîëüíèêà.
Åñòü ëè íà ÷åðòåæå õîòÿ áû îäèí îñòðûé
óãîë; õîòÿ áû îäèí òóïîé óãîë? Åñëè åñòü,
çàïèøè åãî îáîçíà÷åíèå.

57 65

432426

S

A D F L
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B

M

G

5. Ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå äâóõ ÷èñåë ðàâíî
72. Îäíî èç ÷èñåë ðàâíî 95. Íàéäè äðóãîå
÷èñëî.htt
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6. Âû÷èñëè:

27 km 365 m + 9 km 400 m
9 t 550 kg – 2 t 800 kg
18 km 455 m – 7 km 220 m
5 t – 455 kg

7. Â ïåðâûé äåíü òóðèñòû ïðîøëè 26 km, âî
âòîðîé – 35 km, â òðåòèé – 33 km, à â
÷åòâ¸ðòûé – 30 km. Ñêîëüêî â ñðåäíåì êè-
ëîìåòðîâ ïðîõîäèëè òóðèñòû çà îäèí äåíü?

Ñîîòíîøåíèÿ ìåæäó åäèíèöàìè ìàññû

1. Âñïîìíè åäèíèöû èçìåðåíèÿ ìàññû:

1 kg = 1000 g  1 q = 100 kg
1 t = 1000 kg  1 t = 10 q

2. a) Âî ñêîëüêî ðàç 100 g ëåã÷å 1 kg?
á) Âî ñêîëüêî ðàç 1 kg ëåã÷å 1 t?
â) Âî ñêîëüêî ðàç 100 g òÿæåëåå 10 g?
ã) Âî ñêîëüêî ðàç 100 kg òÿæåëåå 1 q?

3. Çàïîëíè êëåòêè íóæíûìè ÷èñëàìè:
2 000 g =  kg  4 t 745 kg =  kg
3 000 kg =  t  5 kg 665 g =  g

4. Â ïåðâûé äåíü íà ñêëàä áûëî äîñòàâëåíî
2 t 340 kg ïðîäóêòîâ, âî âòîðîé äåíü 1 t 980 kg.
Ñðàâíè ïðîäóêòû, äîñòàâëåííûå â ïåðâûé è
âòîðîé äåíü. Â êàêîé äåíü äîñòàâëåíî áîëü-htt
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øå ïðîäóêòîâ? (Âûðàçè ìàññó ïðîäóêòîâ â
êèëîãðàììàõ.)

5. Äëèíà ïåðâîãî îòðåçêà 15 ñm, âòîðîãî – 5 ñm.
Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ ïåðâûé îòðåçîê
äëèííåå âòîðîãî? Âî ñêîëüêî ðàç âòîðîé îò-
ðåçîê êîðî÷å ïåðâîãî?

6. Âûðàçè
â êèëîãðàììàõ: 10 q, 24 q, 45 t, 56 t;
â öåíòíåðàõ: 600 kg, 900 kg, 6 t, 58 t;
â òîííàõ: 58 q, 98 q, 500 q, 590 q, 10 q.

7. Íàéäè ïî ðåöåïòó, ñêîëüêî ãðàììîâ îâîùåé
èñïîëüçóåòñÿ â ñàëàòå.
Ðûáà – 200 g; êàðòîôåëü – 300 g; ìîðêîâü –
200 g; ëóê – 100 g; òâ¸ðäûé ñûð – 150 g; ìàé-
îíåç – 250 g; ÿéöî – 4 øò.; çåëåíü – 50 g.

1. Âûðàçè
â êèëîãðàììàõ: 4 t; 7 q, 5 q, 16 q;
â òîííàõ: 5 000 kg, 300 000 kg, 715 000 kg;
â ãðàììàõ: 2 kg, 3 kg, 5 kg, 11 kg, 40 kg.

2. Øîô¸ð ïðèâ¸ç íà ãðóçîâèêå ñ ïðèöåïîì 12 t
çåðíà. Íà ïðèöåïå áûëî 8 t çåðíà. Ñêîëüêî
çåðíà áûëî íà ãðóçîâèêå?
Ñîñòàâü äâå îáðàòíûå çàäà÷è ê äàííîé.

3. Íà îãîðîäå âûñàæåíû ñâ¸êëà, ìîðêîâü, ëóê è
êàðòîôåëü. Íà äèàãðàììå ïîêàçàíà ïëîùàäü,
çàíÿòàÿ ïîñàæåííûìè â ïîëå êóëüòóðàìè.
Èñïîëüçóÿ ýòó äèàãðàììó, îïðåäåëè ïëîùàäü
çåìëè, îòâåä¸ííîé ïîä êàæäóþ êóëüòóðó, è
îáùóþ ïëîùàäü ïîëÿ:htt
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4. 47 m 50 cm – 18 m 75 cm
5 t 423 kg + 2 t 908 kg

5. Íà ñêëàäå áûëî 260 kg âèøíè. Â øêîëüíûå
ñòîëîâûå îòïðàâèëè 8 ÿùèêîâ ïî 6 kg âèø-
íè, â äåòñêèå ñàäû – 7 ÿùèêîâ ïî 5 kg è â
êàôå – 9 ÿùèêîâ ïî 8 kg.
1) Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ âèøíè îòïðàâèëè ñî
ñêëàäà?
2) Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ âèøíè îñòàëîñü íà
ñêëàäå?
Äëÿ îòâåòà íà êàæäûé âîïðîñ ñîñòàâü âûðà-
æåíèå è íàéäè åãî çíà÷åíèå.

6. Âûðàçè
â êèëîìåòðàõ è ìåòðàõ: 4 098 m, 45 981 m;
â òîííàõ è êèëîãðàììàõ: 28 691 kg, 2 790 kg;
â ñóòêàõ: 72 íåäåëè 6 d, 469 íåäåëü 5 d;
â ñåêóíäàõ: 5 min 56 s, 8 min 20 s.htt
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Ïðàêòè÷åñêèå çàäà÷è ñ ãåîìåòðè÷åñêèì
ñìûñëîì

1.

Êàê òû äóìàåøü, ïåðåñåêàþòñÿ ëè æåëåçíî-
äîðîæíûå ðåëüñû, ýëåêòðè÷åñêèå ïðîâîäà?

2. Êàê íàçûâàþò äâå ïðÿìûå ÀÂ è CD, êîòî-
ðûå íå ïåðåñåêàþòñÿ äðóã ñ äðóãîì?

A B

C D

AB  CD

CD  AB

3. Êàê òåáå êàæåòñÿ, êàêèå ïðÿìûå ïàðàëëåëü-
íûå?

4. Èñïîëüçóÿ òåòðàäü â êëåòêó, ïîñòðîé ëþáûå
äâå ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå: 1) êðàñíûì êàðàí-
äàøîì; 2) ñèíèì êàðàíäàøîì.htt
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5. Íà÷åðòè â òåòðàäè äâå ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå,
íàõîäÿùèåñÿ íà ðàññòîÿíèè 3 ñm îäíà îò
äðóãîé.

Îòðåçêè, ëåæàùèå íà ïàðàëëåëüíûõ ïðÿ-
ìûõ, íàçûâàþò ïàðàëëåëüíûìè îòðåçêàìè.

6. Çàïèøè, êàêèå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíèêà ïà-
ðàëëåëüíû.

N
C

O

D
M

K

A

1) 2) B

7. Íà ñòðîéêó ïðèâåçëè 60 q ïåñêà, à öåìåíòà
â 5 ðàç ìåíüøå. Íà ñêîëüêî öåíòíåðîâ
ìåíüøå ïðèâåçëè öåìåíòà, ÷åì ïåñêà?

1. Âû÷èñëè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà ñî ñòîðî-
íàìè 18 ñm è 12 ñm. Êàêîâà äëèíà ñòîðîíû
êâàäðàòà ñ òàêèì æå ïåðèìåòðîì?

2. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, äëèíà êîòîðîãî 7 ñm,
à øèðèíà íà 2 ñm ìåíüøå äëèíû. Íà÷åðòè
êâàäðàò ñ òàêèì æå ïåðèìåòðîì.

3. Èçìåðü ñòîðîíû ÷åòûð¸õóãîëüíèêà ABCD â
ìèëëèìåòðàõ è íàéäè åãî ïåðèìåòð.htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



59

B

A

C

D

4. Íà÷åðòè äðóãîé ïðÿìî-
óãîëüíèê, ïåðèìåòð êîòî-
ðîãî ðàâåí äàííîìó:

5. Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà 14 ñm. Åñëè äëèíà
êàæäîé ñòîðîíû âûðàæàåòñÿ öåëûì ÷èñëîì,
êàêîâà äëèíà åãî ñòîðîí?
Çàïîëíè òàáëèöó.

Ñóììà äëèí
äâóõ ðàçíûõ
ñòîðîí ïðÿìî-

óãîëüíèêà

Äëèíà
îäíîé

ñòîðîíû

Äëèíà
äðóãîé
ñòîðîíû

Ïåðèìåòð
ïðÿìîóãîëüíèêà

14 : 2 = 7 (cm) (6 +1) · 2 = 14 (cm)1 cm 6 cm

6. Íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåë¸í êðóã è
ñêîëüêî èç ðàâíûõ ÷àñòåé çàêðàøåíî?
Ïðîäîëæè. Íàïèøè äðîáè, ñîîòâåòñòâóþùèå
çàêðàøåííîé ÷àñòè êðóãà:

B

A

C

D

3
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7. Âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèé a + b è a – b,
åñëè:

1) a = 626 546   è    b = 90 049;
2) a = 99 891    è    b = 46 059.

Âûñêàçûâàíèÿ

1. 1)

Âåðíî èëè íåâåðíî âûñêàçûâàíèå ëèñû?

2) Âåðíî èëè íåâåðíî êàæäîå âûñêàçûâàíèå:
Òàøêåíò – ñòîëèöà Óçáåêèñòàíà.
Â ôåâðàëå 30 äíåé.
11 – ñàìîå ìàëåíüêîå äâóçíà÷íîå ÷èñëî.
1 – íå ñàìîå ìàëåíüêîå ÷èñëî.
Ïÿòü áîëüøå òð¸õ.
Íåâåðíî, ÷òî 5 · 8 = 40.
Íåâåðíî, ÷òî 9 + 6 = 15.

Êàê íàçûâàþò ïðåäëîæåíèå, î êîòîðîì ìîæ-
íî òî÷íî ñêàçàòü, âåðíî îíî  èëè íåâåðíî?htt
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2. Ïðî÷èòàé âûñêàçûâàíèÿ. Êàêèå èç íèõ âåð-
íûå, à êàêèå íåâåðíûå?
Â ÿíâàðå 31 äåíü;
56 – 48 = 18;  569 < 612; 214 > 83;
Ëþáîé êâàäðàò ÿâëÿåòñÿ ïðÿìîóãîëüíèêîì.

3. Â ìàòåìàòèêå âåðíûå âûñêàçûâàíèÿ íàçû-
âàþò èñòèííûìè (È), à íåâåðíûå – ëîæ-
íûìè (Ë).
Ïèøóò òàê:
(214 > 83) = È è ÷èòàþò: «Âûñêàçûâàíèå
«214 > 83» – èñòèííî».
(56 – 48 = 18) = Ë è ÷èòàþò: «Âûñêàçûâàíèå
«56 – 48 ðàâíî 18» – ëîæíî».

4. Èç äàííûõ âûñêàçûâàíèé âûáåðè è ïðî÷èòàé
èñòèííûå è ëîæíûå  âûñêàçûâàíèÿ:

a) 1 h = 60 min; ã) áàðàí – äèêîå
á) 1 h = 100 min; æèâîòíîå;
â) áóêâà ê – ãëàñíàÿ; ä) 657 + 203 = 650 + 203.

5. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Â ïåðâûé äåíü øâåÿ ñøèëà 10 ïîëîòåíåö,
à âî âòîðîé – 8. Íà ïîøèâ âñåõ ïîëîòåíåö
èçðàñõîäîâàíî 36 m òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ
òêàíè ðàñõîäîâàëà øâåÿ êàæäûé äåíü?
2) Çà 2 äíÿ øâåÿ ñøèëà 18 ïîëîòåíåö. Â
ïåðâûé äåíü îíà èçðàñõîäîâàëà 20 m òêàíè,
à âî âòîðîé – 16 m. Ñêîëüêî ïîëîòåíåö ñøè-
ëà øâåÿ â êàæäûé èç ýòèõ äíåé?
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1. Ïðî÷èòàé èñòèííûå âûñêàçûâàíèÿ:
à) îð¸ë – ïòèöà;
á) â íåäåëå – 7 äíåé;
â) àâãóñò – ëåòíèé ìåñÿö;
ã) ¸æèê – ðàñòåíèå;
ä) ÷àéíèê – öâåòîê.
Êàæäîå èç ýòèõ âûñêàçûâàíèé çàìåíè äðóãèì
âûñêàçûâàíèåì òàê, ÷òîáû îíî íà÷èíàëîñü
ñëîâàìè «Íåâåðíî, ÷òî…». Êàêèå âûñêàçû-
âàíèÿ ïîëó÷èëèñü: èñòèííûå èëè ëîæíûå?

2. Ïðî÷èòàé ëîæíûå âûñêàçûâàíèÿ:
à) â ëþáîì êâàäðàòå òðè âåðøèíû;
á) òîííà – åäèíèöà äëèíû;
â) ðàçíîñòü 100 è 38 ðàâíà 52;
ã) ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå ïåðåñåêàþòñÿ.
Êàæäîå èç ýòèõ âûñêàçûâàíèé çàìåíè äðóãèì
âûñêàçûâàíèåì òàê, ÷òîáû îíî íà÷èíàëîñü
ñëîâàìè «Íåâåðíî, ÷òî...». Êàêèå âûñêàçû-
âàíèÿ ïîëó÷èëèñü: èñòèííûå èëè ëîæíûå?

3. Ñðàâíè äâà âûñêàçûâàíèÿ. ×åì îíè îòëè-
÷àþòñÿ?
1. Â äåêàáðå 31 äåíü.
  Íåâåðíî, ÷òî â äåêàáðå 31 äåíü.
2. ßáëîêî – ôðóêò.
  Íåâåðíî, ÷òî ÿáëîêî ôðóêò.
Ëþáîå âûñêàçûâàíèå ìîæíî îáîçíà÷èòü äëÿ
êðàòêîñòè ïðîïèñíîé áóêâîé ëàòèíñêîãî àëôà-
âèòà. Íàïðèìåð, åñëè âûñêàçûâàíèå «Â äå-
êàáðå 31 äåíü» îáîçíà÷àòü áóêâîé À, òî
âûñêàçûâàíèå «Íåâåðíî, ÷òî â äåêàáðå 31
äåíü» ïðèíÿòî îáîçíà÷àòü òàê: À.htt
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×èòàþò òàê: Íå À. Âûñêàçûâàíèå À íàçû-
âàþò îòðèöàíèåì âûñêàçûâàíèÿ À.

Åñëè âûñêàçûâàíèå À èñòèííî, òî åãî îò-
ðèöàíèå À ëîæíî. Ïèøóò òàê: À = È, À = Ë.
À åñëè âûñêàçûâàíèå À ëîæíî, òî åãî îòðè-
öàíèå À èñòèííî. Ïèøóò òàê: À = Ë, À = È.

4. Äèëüøîä óòâåðæäàåò, ÷òî åñëè ñóììà äâóõ
÷èñåë äåëèòñÿ íà 5, òî è êàæäîå ñëàãàåìîå
äåëèòñÿ íà 5. Äîêàæè, ÷òî Äèëüøîä íå ïðàâ.
Ïðèâåäè ñâîè ïðèìåðû.

5. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
100 – (75 – 55) + 80    (420 – 300) : (90 : 30) + 15
600 + (20 + 20) · 4       (55 + 45) – (890 – 870) : 2

6. Ïåðâûé â Óçáåêèñòàíå ïëàíåòàðèé áûë ïî-
ñòðîåí â 1963 ãîäó â Òàøêåíòå. Ñêîëüêî ëåò
èñïîëíèòñÿ ýòîìó ïëàíåòàðèþ â òåêóùåì
ãîäó? Â êàêîì ãîäó Òàøêåíòñêèé ïëàíåòàðèé
îòìåòèò ñâî¸ ñòîëåòèå?
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1. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèå:

6 348•4 = (6 000 + 300 + 40 + 8)•4 =
= 6 000•4 + 300•4 + 40•4 + 8•4 =
= 24 000 + 1 200 + 160 + 32 = 25 392

Ïèñüìåííîå óìíîæåíèå ëþáûõ
ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë íà îäíîçíà÷-
íîå ÷èñëî âûïîëíÿåòñÿ òàêæå,
êàê óìíîæåíèå òð¸õçíà÷íûõ ÷èñåë
íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî: ñíà÷àëà
óìíîæàþò åäèíèöû, ïîòîì äåñÿò-
êè, ñîòíè è ò. ä.

2. Îáúÿñíè, êàê áûëè âûïîëíåíû âû÷èñëåíèÿ:

Óìíîæåíèå è äåëåíèå â ïðåäåëàõ ìèëëèîíà

3. Â øêîëó äëÿ óðîêà ïî òåõíîëîãèè êóïèëè íà
9 000 ñóìîâ áåëîé áóìàãè ïî öåíå 900 ñóìîâ
çà ëèñò è íà 12 000 ñóìîâ öâåòíîé áóìàãè
ïî öåíå 1 000 ñóìîâ çà ëèñò. Ñêîëüêî âñåãî
ëèñòîâ áóìàãè êóïèëè?
Ðåøè çàäà÷ó, ñîñòàâü âûðàæåíèå.
Èçìåíè âîïðîñ çàäà÷è, ÷òîáû îí ñîîòâåòñòâî-
âàë òàêîìó âûðàæåíèþ:
120 000 : 1 000 – 90 000 : 900

 ÓÌÍÎÆÅÍÈÅ È ÄÅËÅÍÈÅ ×ÈÑÅË Â ÏÐÅÄÅËÀÕ
ÌÈËËÈÎÍÀ. ÔÎÐÌÓËÛ. ØÊÀËÀ ÈÇÌÅÐÅÍÈß
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4. Íàéäè íà ðèñóíêå ëó÷è è íàçîâè èõ:

K

LA

D

C M N

O E

B

Ñêîëüêî ëó÷åé òû íàø¸ë?

5. (12 t – 6 q) : 2    8 234•5     1 000•8 : 4
(2 m – 100 cm) : 4    62 758•4    1 000•6 : 100

1. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

× 709      × 80 306          × 60 038
6          9  7

4 254    722 754     420 266

2. Âûïîëíè óìíîæåíèå ñ îáúÿñíåíèåì:
3 048•9 50 003•8    45 004•7

3. 1) Îáúÿñíè ðåøåíèå:
240 · 5 = 24 äåñ. · 5 = 120 äåñ. = 1 200
400 · 3 = 4 ñîò. · 3 = 12 ñîò. = 1 200
13 000 · 2 = 13 òûñ. · 2 = 26 òûñ. = 26 000

2) Îáúÿñíè, ïî÷åìó òàê óìíîæàòü ëåã÷å:

4. Çàïèøè ðåøåíèå ñòîëáèêîì è âû÷èñëè:
2 500•4 30 900•5 80 020•7htt
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Çàïîìíè! Ïðè çàïèñè óìíîæåíèÿ ñòîëáèêîì
ìíîæèòåëè çàïèñûâàþòñÿ òàê, ÷òîáû íóëè
îêàçàëèñü ñïðàâà.

5. Â èçäàòåëüñòâå «O‘qituvchi» çà äâà äíÿ íàïå-
÷àòàëè 12 000 ó÷åáíèêîâ è 36 000 êíèã õóäî-
æåñòâåííîé ëèòåðàòóðû. Ñêîëüêî êíèã íàïå÷à-
òàþò çà 4 äíÿ?

6. 75 602•3 + 14 856•4  21 006•7
2 007•9 – 3 016•2  6•8 850

7. Ïåðåñòàâü ìíîæèòåëè è âûïîëíè óìíîæåíèå:
3•368      4•8 012    6•12 005   7•8 009

8. Íà÷åðòè òðè îòðåçêà òàê, ÷òîáû äëèíà ïåð-
âîãî áûëà 4 ñm 6 mm, äëèíà âòîðîãî â 2 ðàçà
áîëüøå äëèíû ïåðâîãî, à äëèíà òðåòüåãî íà
4 ñm ìåíüøå äëèíû âòîðîãî.

1. 1) ×èñëà 63, 80, 900 óâåëè÷ü â 10 ðàç, â
100 ðàç, â 1 000 ðàç.
2) ×èñëà 4 000, 70 000, 285 000 óìåíüøè â
10 ðàç, â 100 ðàç, â 1 000 ðàç.

Çàïîìíè! 1) Åñëè ê ÷èñëó ñïðàâà ïðèïèñàòü
îäèí íóëü, òî ÷èñëî óâåëè÷èòñÿ â 10 ðàç;
åñëè ïðèïèñàòü äâà íóëÿ – óâåëè÷èòñÿ â
100 ðàç; åñëè ïðèïèñàòü òðè íóëÿ – óâåëè-
÷èòñÿ â 1 000 ðàç.
2) Åñëè â ÷èñëå ñïðàâà óáðàòü îäèí íóëü,
òî ÷èñëî óìåíüøèòñÿ â 10 ðàç; åñëè óáðàòü
äâà íóëÿ – óìåíüøèòñÿ â 100 ðàç; åñëè óá-
ðàòü òðè íóëÿ – óìåíüøèòñÿ â 1 000 ðàç.htt
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2. 38 000 : 1 000 45 000•10 709 000 : 10
6 000 : 100 2 100•100 709 000 : 100

3. 1) ×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 1 â çàïèñè ÷èñåë:
1, 10, 100, 1 000?
2) Âî ñêîëüêî ðàç 1 äåñÿòîê áîëüøå, ÷åì
1 åäèíèöà? 1 ñîòíÿ áîëüøå, ÷åì 1 åäèíèöà?

4. 1) Ñðàâíè ÷èñëà â êàæäîì èç ñòîëáèêîâ:

1 5 30 46
10 50 300 460
100 500 3 000 4 600
1 000 5 000 30 000 46 000

×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 1 â ÷èñëàõ ïåðâîãî
ñòîëáèêà? ×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 5 â ÷èñëàõ
âòîðîãî ñòîëáèêà? Âî ñêîëüêî ðàç óâåëè÷èâà-
åòñÿ ÷èñëî, êîãäà â åãî çàïèñè ñïðàâà ïðè-
ïèñûâàþò îäèí íóëü? Äâà íóëÿ? Òðè íóëÿ?

2) Êàê èçìåíÿòñÿ ÷èñëà 1 000, 5 000, 30 000,
46 000, åñëè â èõ çàïèñè ñïðàâà îäèí íóëü?
Äâà íóëÿ? Òðè íóëÿ?

5. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé b · c è b : c, åñëè:

   b    8 000      1 000    15 000    600

  c     10 100  10   100

6. Çà 3 îäèíàêîâûå ïóãîâèöû çàïëàòèëè 1 200
ñóìîâ. Ñêîëüêî íóæíî äåíåã äëÿ ïîêóïêè 100
òàêèõ ïóãîâèö?
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1. Ïèñüìåííîå äåëåíèå ëþáûõ ìíîãîçíà÷íûõ
÷èñåë íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî âûïîëíÿåòñÿ
òàê æå, êàê äåëåíèå ÷åòûð¸õçíà÷íîãî ÷èñëà
íà îäíîçíà÷íîå.
Ðàññìîòðèì äåëåíèå ÷åòûð¸õçíà÷íîãî ÷èñëà
íà îäíîçíà÷íîå:

Îáúÿñíåíèå: Íàäî ðàçäåëèòü 8 562 íà 3.
Äåëèì òûñÿ÷è:
8 òûñÿ÷ – ýòî ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå.
8 äåëèòñÿ íà 3. Çíà÷èò, â ÷àñòíîì áóäóò
òûñÿ÷è, ñîòíè, äåñÿòêè, åäèíèöû: âñåãî 4
öèôðû. Äëÿ êàæäîé öèôðû ïîñòàâèì òî÷êó.
Ðàçäåëèì: 8 : 3. Â ÷àñòíîì áóäåò 2 òûñÿ÷è.
Óìíîæèì: 2 · 3 = 6 – ñòîëüêî òûñÿ÷ ðàçäåëè-
ëè.
Âû÷òåì: 8 – 6 = 2 – ñòîëüêî òûñÿ÷ íå ðàç-
äåëèëè.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: îñòàòîê (2)
ìåíüøå äåëèòåëÿ (3). Çíà÷èò, ïðîäîëæèì
äåëåíèå.
Äåëèì ñîòíè:
2 òûñÿ÷è – ýòî 20 ñîòåí, è 5 ñîòåí ìû ïå-
ðåíåñëè. Çíà÷èò, âñåãî 25 ñîòåí.htt
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Ýòî – âòîðîå íåïîëíîå
äåëèìîå.
Ðàçäåëèì: 25 : 3. Â ÷àñò-
íîì áóäåò 8 ñîòåí.
Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.
Ðåøåíèå ïðîâåðü.

2. Çàïèøè äåéñòâèå â ñòîëáèê. Ðåøè ñ îáúÿñíå-
íèåì:

8 635 : 5        50 328 : 4          90 426 : 2

3. Äëÿ íîâîãîäíåé ¸ëêè Íàñèáà êóïèëà 7 èãðó-
øåê, à Êàðèìà – 9 òàêèõ æå èãðóøåê ïî îäè-
íàêîâîé öåíå. Íà ñâîþ ïîêóïêó Êàðèìà èç-
ðàñõîäîâàëà íà 10 600 ñóìîâ áîëüøå, ÷åì
Íàñèáà. Ñêîëüêî äåíåã íà âñþ ïîêóïêó èñ-
òðàòèëà Íàñèáà? Ñêîëüêî äåíåã íà âñþ ïî-
êóïêó èñòðàòèëà Êàðèìà?

4. Ïîëüçóÿñü äàííûìè, âû÷èñëè ïåðèìåòð è ïëî-
ùàäü ïðÿìîóãîëüíèêîâ:

3 
cm

2 
cm

2 cm
5 cm
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5. 7 242 : 3   7 146 : 6 9•40 582  747 : 747
7 940 : 4  74 074 : 7 6•32 405  48 213 : 1

6. Ïðÿìîóãîëüíèê ðàçäåë¸í íà 3 ïðÿìîóãîëüíèêà.
Ñäåëàé íåîáõîäèìûå èçìåðåíèÿ è íàéäè ïëî-
ùàäü êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.

1. Ðàññìîòðè äåëåíèå ÷åòûð¸õ-
çíà÷íîãî ÷èñëà íà îäíîçíà÷-
íûå.
Îáúÿñíåíèå : Íàäî ðàçäå-
ëèòü 5 724 íà 6.
Åñëè 5 òûñÿ÷ ðàçäåëèòü íà 6, òî ïîëó÷èòñÿ
0 òûñÿ÷, íî 0 â íà÷àëå ÷èñëà  íå ïèøåòñÿ.
Äåëèì ñîòíè: 57 ñîòåí – ýòî ïåðâîå íåïîë-
íîå äåëèìîå. Çíà÷èò, â ÷àñòíîì áóäóò ñîò-
íè, äåñÿòêè è åäèíèöû.
Ðàçäåëèì: 57 : 6. Â ÷àñòíîì áóäåò 9 ñîòåí.
Óìíîæèì: 9 · 6 = 54 – ñòîëüêî ñîòåí ðàçäåëè-
ëè.
Âû÷òåì: 57 – 54 = 3 – ñòîëüêî ñîòåí íå ðàç-
äåëèëè.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: îñòàòîê (3)
ìåíüøå äåëèòåëÿ (6). Çíà÷èò, áóäåì ïðîäîë-
æàòü äåëåíèå.htt
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Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå. Ðåøåíèå ïðîâåðü.

2. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì è ïðîâåðü:
1 856 : 4  38 576 : 4     134 542 : 2
3 234 : 7 61 384 : 8  247 932 : 3

3. Êíèãó èç 118 ñòðàíèö äåâî÷êà ñíà÷àëà ÷èòàëà
4 äíÿ ïî 16 ñòðàíèö åæåäíåâíî, à çàòåì ïî
18 ñòðàíèö â äåíü. Çà ñêîëüêî äíåé îíà
ïðî÷ëà âñþ êíèãó?

4. Ïîëüçóÿñü äàííûìè, îïðåäåëè, êàêàÿ ïëîùàäü
îòâåäåíà ïîä àðáóçû, äûíè, òûêâó:

20 m

5 m 8 m

10
 m
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5. Çà 400 000 ñóìîâ êóïèëè 5 îäèíàêîâûõ ñòî-
ëîâ. Ñêîëüêî äåíåã íóæíî çàïëàòèòü, ÷òîáû
êóïèòü ïî òàêîé æå öåíå 6 êíèæíûõ ïîëîê?

6. 19 284 : 6  24 948 : 7  (8 014 – 7 945)•9
25 016 : 4      26 120 : 8  8•(2 356 + 6 127)

1. Îáúÿñíè ðåøåíèå ïðèìåðîâ ïî ñëåäóþùåìó
ïëàíó:

1) Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå ...

2) Äåëèì: ...

3) Óìíîæàåì: ...

4) Âû÷èòàåì: ...

5) Ñðàâíèâàåì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: ...

6) Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå: ... .

Ñðàâíè áîëåå êîðîòêóþ çàïèñü ñ ïðåäûäóùåé
è îáúÿñíè ðåøåíèå:
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2. Íàéäè ÷àñòíîå, ïðîâåðü âû÷èñëåíèÿ ñ ïî-
ìîùüþ óìíîæåíèÿ:

17 400 : 6    76 800 : 8 27 459 : 9  25 305 : 5

3. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî òàáëèöå. Çàêîí÷è ðåøåíèå.

Ð åø å í è å :

1) 2 500•6 = 15 000 (ñóìîâ)
2) 20 700 –  =  (ñóìîâ)
3)  :  =  (ñóìîâ)

4. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà ñî ñòîðîíàìè
13 mm è 37 mm.

5. (5 000 – 3 893) : 9 8 000 – (2 778 + 439•6)
3 063 + 5 094•8 2 145 + (7 070 – 900 : 3)

6. Ñòðîèòåëè ñäàëè 1638 êâàðòèð â ìíîãîýòàæ-
íûõ äîìàõ. Èç íèõ îäíîêîìíàòíûõ 125 êâàð-
òèð, äâóõêîìíàòíûõ â 6 ðàç áîëüøå, ÷åì îä-
íîêîìíàòíûõ, à îñòàëüíûå – òð¸õêîìíàòíûå.
Ñêîëüêî òð¸õêîìíàòíûõ êâàðòèð ñäàëè ñòðîè-
òåëè?

Ïîâòîðåíèå

1. Ïðè äåëåíèè ÷èñëà 45 054 íà 9 îäèí ó÷åíèê
ïîëó÷èë â ÷àñòíîì 506, âòîðîé ó÷åíèê –
5 006, à òðåòèé ó÷åíèê – 56. Ïðîâåðü, êòî èç
íèõ ïðàâèëüíî ðåøèë çàäà÷ó.

  Öåíà     Êîëè÷åñòâî    Ñòîèìîñòü

2 500 ñóìîâ     6 kg

   ?        3 kg
20 700 ñóìîâ
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Ïðè äåëåíèè ìíîãîçíà÷íîãî ÷èñëà íà îäíî-
çíà÷íîå ïîëåçíî çàðàíåå îïðåäåëèòü, ñêîëü-
êî öèôð áóäåò â çàïèñè ÷àñòíîãî. Ýòî ïîìî-
æåò èçáåæàòü îøèáîê ïðè äåëåíèè.

2. 1) Íå ðåøàÿ, îòâåòü, êàêîå èç ðàâåíñòâ íå-
âåðíî:

63 126 : 7 = 9 018 50 600 : 8 = 6 325
35 133 : 7 = 519 90 470 : 5 = 1 894

2) Íàéäè îøèáêó â ðåøåíèÿõ.

3. Óçíàé òî÷íîå âðåìÿ ïî ýòèì ÷à-
ñàì, åñëè èçâåñòíî, ÷òî îíè ñïå-
øàò íà 15 min. À åñëè îòñòàþò
íà 20 min?

4. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ, íå âû÷èñëÿÿ èõ çíà÷åíèé:
  270 : 30 ...  270 : 10 : 3
  210 : 70 ...  2 100 : 100 : 7
 510 : 170 ...  510 : 10 : 17
8 500 : 1 700 ...  8 500 : 100 : 17

5. Îïðåäåëè, ñêîëüêî öèôð ïîëó÷èòñÿ â ÷àñòíîì
ïðè äåëåíèè. Ïðîâåðü, âûïîëíèâ äåëåíèå:

693 : 3  3 295 : 5 7 812 : 6  7 620 : 4
772 : 4  4 884 : 6 8 012 : 4 10 005 : 5

6. Íà÷åðòè è âûðåæü äâà êâàäðàòà: ñòîðîíà îä-
íîãî êâàäðàòà 3 ñm 9 mm, à äðóãîãî – 4 ñm
3 mm. Íàéäè ïåðèìåòð êàæäîãî êâàäðàòà.
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1. Îáúÿñíè ñïîñîá óìíîæåíèÿ:

425•40 = 425•(4•10) = 425•4•10 = 17 000
547•800 = 547•(8•100) = 547•8•100 = 437 600

Ðåøåíèå ìîæíî çàïèñàòü òàê:

2. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
526•50 659•70 3 042•200 2 307•400
384•30 291•90 2 709•300 4 122•200

3. Â áèáëèîòåêó ïðèâåçëè íîâûå êíèãè. Ïîñëå
òîãî, êàê áèáëèîòåêàðü ïîñòàâèë íà 3 ïîëêè
ïî 45 êíèã, åìó îñòàëîñü ðàññòàâèòü åù¸ 80
êíèã. Ñêîëüêî êíèã ïðèâåçëè â áèáëèîòåêó?

4. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x : 50 = 81 – 9   2•x + 356 = 900   x – 206 = 100 + 45

5. 605•30     7 043•70   806•200     1 487•40
328•90    694•600   456•500     6 391•20

6. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, ïëîùàäü êîòîðîãî
56 ñm2, à äëèíà îäíîé ñòîðîíû – 8 ñm.

1. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

1) 40•70 = 2) 800•500 =
= 4 äåñ.•(7•10) = = 8 ñîò.•(5•100) =
= (4 äåñ.•7)•10 = = (8 ñîò.•5)•100 =
= 28 äåñ.•10 = = 40 ñîò.•100 =
= 280 äåñ. = 2 800 = 4 000 ñîò. = 400 000htt
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Óìíîæåíèå ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë, îêàí÷èâàþ-
ùèõñÿ íóëÿìè, çàïèñûâàþò òàê:

2. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
4 800•40 1 840•30   2 040•400

3. Âû÷èñëè óñòíî, çàïèøè òîëüêî îòâåòû:
400•30  250•200   90•200   60•900
400•600  7 000•40   300•700   50•2 000

4. Â áîëüøîì çàëå êèíîòåàòðà 30 ðÿäîâ ïî 28
ìåñò â êàæäîì ðÿäó, à â ìàëîì çàëå 20
ðÿäîâ ïî 18 ìåñò â êàæäîì ðÿäó. Ñêîëüêî
âñåãî ìåñò â äâóõ çàëàõ ýòîãî êèíîòåàòðà?

5. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:

809•60 826•400 410•200
408•300 1 752•30 4 970•70

6.  Íà øâåéíîé ôàáðèêå â ïåðâûå 3 äíÿ øèëè
ïî 112 ïëàòüåâ â äåíü, à â ïîñëåäóþùèå 5
äíåé ïî 126 ïëàòüåâ. Ñêîëüêî âñåãî ïëàòüåâ
ñøèëè íà ôàáðèêå çà ýòè äíè?

1. Âû÷èñëè:
30 : (3•5) = 30 : 15 =  28 : (7•2) = 28 : 14 = 
30 : (3•5) = (30 : 3) : 5 = 28 : (7•2) = (28 : 7) : 2 =
30 : (3•5) = (30 : 5) : 3 =  28 : (7•2) = (28 : 2) : 7 =
Îáúÿñíè, ïî÷åìó â êàæäîì ñòîëáèêå ïîëó÷è-
ëèñü îäèíàêîâûå ðåçóëüòàòû.htt
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2. Âû÷èñëè ðåçóëüòàò óäîáíûì ñïîñîáîì:
80 : (5•4)  140 : (4•7)   360 : (10•2)
90 : (6•3)  270 : (9•6)   7 200 : (100•9)

3. Â ìàãàçèíå êóïèëè 7 ëîæåê ïî 2 000 ñóìîâ
è 10 âèëîê ïî 1 500 ñóìîâ. ×òî ìîæíî
óçíàòü, âû÷èñëèâ ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ?
2 000•7    10 – 7        2 000•7 + 1 500•10
1 500•10   2 000 – 1 500  1 500•10 – 2 000•7

4. Íàçîâè ïðåäìåòû â êëàññå èëè â äîìå,
èìåþùèå ôîðìó ïàðàëëåëåïèïåäà.

5. 620•400  50 050 – 8 000    490•40 : 8
780•90  3 600•30    20 881 : 7

6. Ìàññà îäíîãî ìåøêà ñàõàðà ñîñòàâëÿåò
50 kg. Íà ñêëàä äî îáåäà ïðèâåçëè 30
ìåøêîâ ñàõàðà, à ïîñëå îáåäà – 50 òàêèõ
æå ìåøêîâ. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ
ñàõàðà ïðèâåçëè çà äåíü?

1. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:
240 : 60 = 240 : (10•6) = 240 : 10 : 6 = 4
640 : 16 = 640 : (8•2) = 640 : 8 : 2 = 40
56 000 : 7 000 = 56 000 : (1 000•7) = 56 000 : 1 000 : 7 = 8

2. Îáúÿñíè ðåøåíèå óñòíî:
800 : 40 24 000 : 300 42 000 : 6 000

3. 280 : 70    540 : 36  3 000 : 1 500
720 : 90    490 : 70  7 200 : 7 200
14 000 : 7 000    63 000 : 9 000

4. Â øâåéíîé ìàñòåðñêîé áûëî 1 971 m òêàíè.
1 095 ìåòðîâ ýòîé òêàíè èçðàñõîäîâàëè íàhtt
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ïîøèâ æåíñêèõ êîñòþìîâ. Íà äåòñêèå êîñòþ-
ìû èçðàñõîäîâàëè ïÿòóþ ÷àñòü òîãî, ÷òî
ïîøëî íà æåíñêèå êîñòþìû. Ñêîëüêî ìåòðîâ
òêàíè îñòàëîñü?

5. Â ïåðâûé äåíü íà ôàáðèêå ñøèëè 30 îäè-
íàêîâûõ íàâîëî÷åê, à âî âòîðîé – 40 òàêèõ
æå íàâîëî÷åê. Âñåãî áûëî èñïîëüçîâàíî
140 m òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè áûëî
èñïîëüçîâàíî â ïåðâûé äåíü?

6.  2 340•80 – 164 840 16 130 : 10•9
 2 943 + 205 480 : 8 5 600 : 700•4

1. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå ñ îñòàò-
êîì:

1) 274 : 10 2) 4 570 : 1 000
274 : 10 = 27 (îñò. 4) 4 570 : 1 000 = 4 (îñò. 570)

Îáúÿ ñ í å í è å :

   

Ïð î â å ð ê à :

   27•10 + 4 = 274  4•1 000 + 570 = 4 570

2. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê. Ñäåëàé ïðîâåðêó:
386 : 10 6 247 : 100  72 835 : 1 000
1 254 : 10 53 913 : 100   263 924 : 1 000

×èñëî 4 570 íå äå-
ëèòñÿ íà 1 000 áåç
îñòàòêà. Ðàçäåëèì
4 000 íà 1 000, ïî-
ëó÷èì â ÷àñòíîì 4.
Îñòàòîê – 570.

×èñëî 274 íå äåëèòñÿ
íà 10 áåç îñòàòêà.
Ðàçäåëèì 270 íà 10,
ïîëó÷èì â ÷àñòíîì 27.
Îñòàòîê 4.

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



79

Ïîä÷åðêíè â äåëèìîì îäíîé ÷åðòîé òå öèô-
ðû, êîòîðûìè çàïèñàíî ÷àñòíîå, è äâóìÿ
÷åðòàìè – òå öèôðû, êîòîðûìè çàïèñàí îñòà-
òîê. ×òî òû çàìåòèë?

3. x : 20 = 180 : 9 100 + x•20 = 240 60 + 360 : x = 100

4. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 160•a – a•8, åñëè
a = 300.

5. Äî îáåäà â ïåêàðíþ äîñòàâèëè 4 200 kg ìó-
êè, à ïîñëå îáåäà – 2 800 kg. Âñÿ ìóêà áû-
ëà ðàñôàñîâàíà â 100 ìåøêîâ. Ñêîëüêî
ìåøêîâ ìóêè äîñòàâèëè â ïåêàðíþ äî îáåäà,
è ñêîëüêî – ïîñëå îáåäà?

6. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì è ñäåëàé ïðî-
âåðêó:
2 783 : 10  48 509 : 100 317 461 : 1 000

1. 1) Îáúÿñíè ðåøåíèå è âû÷èñëè ðåçóëüòàò:
540 : 90 = 540 : (9 · 10) = 540 : 10 : 9 =
7 200 : 800 = 7 200 : (8•100) = 7 200 : 100 : 8 =
2) Òàêæå ìîæíî âûïîëíÿòü äåëåíèå ñ îñòàò-
êîì:

Îáúÿñíåíèå:
Òðåáóåòñÿ ðàçäåëèòü 418 íà 60.
Äåëèì 418 íà 10, à çàòåì ïîëó÷åííîå ÷èñëî
(41) äåëèì íà 6. Ïîëó÷àåì 6.
Óìíîæàåì 6 íà 60, ïîëó÷àåì 360.htt
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Âû÷èòàåì 360 èç 418, ïîëó÷àåì 58. 58 –
ýòî îñòàòîê.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: 58 ìåíüøå
60.
Çíà÷èò, ðàçäåëèëè âåðíî.
×èòàåì îòâåò: ÷àñòíîå 6, îñòàòîê 58.
Ïðîâåðêà: 58 < 60,       6 · 60 + 58 = 418.

2. Îáúÿñíè ïî çàïèñè, êàê ðàçäåëèëè 2 510 íà
600.

3. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:

157 : 30 174 : 50   670 : 300   1 900 : 600

4. Àâòîìîáèëü «Íåêñèÿ» çà 100 km ïóòè ðàñ-
õîäóåò 8 l áåíçèíà. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà
èçðàñõîäóåò ìàøèíà çà 400 km ïóòè?

?

400 km

100 km
8 l

5. Íà äâóõ çåìåëüíûõ ó÷àñòêàõ îáùåé ïëîùàäüþ
1 750 m2 ïîñàäèëè ôðóêòîâûå äåðåâüÿ. Íà
îäíîì ó÷àñòêå ïîñàäèëè 20 äåðåâüåâ, íà
äðóãîì – 30. Äëÿ êàæäîãî äåðåâà îòâåäåíà
îäèíàêîâàÿ ïëîùàäü. Îïðåäåëè ïëîùàäü
êàæäîãî ó÷àñòêà.

6. 167 004 + 320•3 : 4 7 720 : 8•30
910 000 – 548•2 : 8 2 682 : 9•60htt
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1. 1) Èçó÷è, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå 5 520 : 80:

• • • • •

Îáúÿñíåíèå: Íàäî ðàçäåëèòü 5 520 íà 80.
Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå – 552 äåñÿòêà.
Çíà÷èò, â ÷àñòíîì ïîëó÷àòñÿ äåñÿòêè è åäè-
íèöû, òî åñòü áóäóò 2 öèôðû.
Ðàçäåëèì 552 íà 80. Äëÿ ýòîãî ðàçäåëèì
55 íà 8, ïîëó÷èì 6 – ñòîëüêî äåñÿòêîâ áó-
äåò â ÷àñòíîì.
Óìíîæèì 80 íà 6, ïîëó÷èì 480 – ñòîëüêî
äåñÿòêîâ ðàçäåëèëè.
Âû÷òåì 480 èç 552, ïîëó÷èì 72 – ñòîëüêî
äåñÿòêîâ îñòàëîñü ðàçäåëèòü.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: äåñÿòêîâ
îñòàëîñü ìåíüøå, ÷åì 80 (72 < 80).
Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå – 720 åäèíèö.
Ðàçäåëèì 720 íà 80. Äëÿ ýòîãî 72 ðàçäå-
ëèì íà 8, ïîëó÷èì 9 – ñòîëüêî åäèíèö áó-
äåò â ÷àñòíîì.
Óìíîæèì 80 íà 9, ïîëó÷èì 720. Âñå åäè-
íèöû ðàçäåëåíû.
×èòàåì îòâåò: ÷àñòíîå ðàâíî 69. Îáúÿñíè,
êàê âûïîëíåíà ïðîâåðêà.
2) Îáúÿñíè ïî çàïèñè, êàê ðàçäåëèëè 14 160
íà 40. Âûïîëíè ïðîâåðêó.

6 Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññhtt
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2. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì, ïðèâåä¸ííûì âûøå:
2 340 : 30   5 360 : 40  12 350 : 50

3. Äâå ãðóçîâûå ìàøèíû ïåðåâåçëè 80 t êàðòî-
ôåëÿ. Ïåðâàÿ ìàøèíà ïåðåâåçëà 30 t êàðòî-
ôåëÿ, âòîðàÿ – îñòàëüíîé êàðòîôåëü. Ãðóçî-
ïîäú¸ìíîñòü ìàøèí îäèíàêîâàÿ. Âñåãî áûëî
ñäåëàíî 16 ðåéñîâ. Ñêîëüêî ðåéñîâ ñäåëàëà
êàæäàÿ ìàøèíà?

4. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ:

420•5•10 420•50  650•10 + 650•3 650•30

5. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
170 + 540 : x = 260 100 + x : 40 = 115

1. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

2. 32 800 : 800    42 300 : 900    249 500 : 500
3. 1) Îáúÿñíè ðåøåíèå:

– 28800 80 – 364200 600  – 285600 70
240 360 3600 607 280 4080

      – 480 – 420 – 56
480 0  0

       – 0 – 4200 – 560
 0 4200 560

           0 0 – 0
0
0htt

p:/
/ed

up
ort

al.
uz



83

30 m

12 m 15 m

10
 m

?

2) Îáúÿñíè, êàê áîëåå êðàòêî çàïèñàòü òå
æå âû÷èñëåíèÿ:

–28800 80 –364200 600 – 285600 70
240  360 3600  607 280 4 08 0

 – 480   – 4200   – 560
      480     4200    560

0       0   0

4. 78 400 : 800    69 680 : 40      27 720 : 30

5. Ïî ïðèâåä¸ííûì äàííûì íàéäè, êàêóþ ïëî-
ùàäü ó÷àñòêà âûäåëèëè äëÿ àðáóçîâ, äûíü è
òûêâ â îòäåëüíîñòè.

6. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, äëèíà êîòîðîãî 5 ñm,
à øèðèíà 4 ñm. Íàéäè åãî ïëîùàäü.

7. Ðåøè ïðèìåðû ñ ïðîâåðêîé:

276 300 : 900  44 400 : 60  102 000 : 300

1. Îáúÿñíè ðåøåíèå, íàçîâè ÷àñòíîå è îñòà-
òîê:htt
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–
2419 50   Ïðîâåðêà :
200 48   1) 19 < 50

 419      2)  × 48    3) 2400
400 50       

     +
   19

19       2400        2419

4) 48•50 + 19 = 2 419

2. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì, ñäåëàé ïðî-
âåðêó:
3 333 : 40    1 307 : 20     20 200 : 300

3. Ñîñòàâü óðàâíåíèÿ è ðåøè èõ:
1) ×èñëî 70 óâåëè÷èëè â íåñêîëüêî ðàç è
ïîëó÷èëè 630. Âî ñêîëüêî ðàç óâåëè÷èëè ÷èñ-
ëî 70?
2) ×èñëî 720 óìåíüøèëè â íåñêîëüêî ðàç è
ïîëó÷èëè 80. Âî ñêîëüêî ðàç óìåíüøèëè ÷èñ-
ëî 720?

4. 350•30 : 70   354 000 : 200•8    85•5•0

5. 3 ÿáëîêà ñòîÿò 2 500 ñóìîâ. Ñêîëüêî ñòîÿò
6 òàêèõ ÿáëîê?

6. Ðåøè ïðèìåðû ñ ïðîâåðêîé:

38 960 : 80   780 : 60  34 500 : 300   83•700

1. Îáúÿñíè, êàê íàéäåíî ïðîèçâåäåíèå:

–
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2. 78•54  856•43 406•59 7 268•19
Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå â ïðèìå-
ðàõ ïî ñëåäóþùåìó ïëàíó:
1) Óìíîæàþ íà ÷èñëî åäèíèö, ïîëó÷àþ ïåð-
âîå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå.
2) Óìíîæàþ íà ÷èñëî äåñÿòêîâ, ïîäïèñûâàþ
âòîðîå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå ïîä äåñÿòêà-
ìè.
3) Ñêëàäûâàþ íåïîëíûå ïðîèçâåäåíèÿ.
4) ×èòàþ îòâåò.

3. Ïîëüçóÿñü òàáëèöåé, îïðåäåëè ïëîùàäè ñïîð-
òèâíûõ ïëîùàäîê, ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû:

4. Çàïîëíè ïóñòûå êëåòêè:
4 km 060 m =  m 1 h 40 min = min
8 t 9 q = q    374 cm = m cm

5. Ó ïîêóïàòåëÿ áûëî 10 000 ñóìîâ. Îí êóïèë
3 kg ÿáëîê ïî 1 900 ñóìîâ è ïî òàêîé æå
öåíå 2 kg ïîìèäîðîâ. Ñêîëüêî äåíåã ó íåãî
îñòàëîñü? Ðåøè çàäà÷ó ðàçíûìè ñïîñîáàìè.

6. Çàïîëíè òàáëèöó.

c 8  10     17   93 246    732
      37•c

Ïëîùàäêè

ôóòáîëüíàÿ  áàñêåòáîëüíàÿ
Ñòîðîíû

ïðÿìîóãîëüíèêà

Äëèíà
Øèðèíà

100 m
60 m

26 m
14 m
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1. Ðàññìîòðè è îáúÿñíè ðåøåíèå ïðèìåðîâ:

2. 4 280•57   8 040•36   19 750 : 50•92

3. Ó ìàñòåðà áûëî ñòåêëî äëèíîé 65 ñm, øèðè-
íîé 76 cm. Îí äîëæåí âûðåçàòü ïðÿìîóãîëü-
íèê, äëèíà êîòîðîãî 52 ñm è øèðèíà 37 ñm.
Îïðåäåëè ïëîùàäü îñòàâøåéñÿ ÷àñòè ñòåêëà.

4. Â êàæäîì ðèñóíêå íàçîâè ôèãóðû, ñòîðîíîé
êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ îòðåçîê AB:

M

F

N E

K

DO
C

BA

D

A

B
O

C

E

5. Â ïåðâîé øêîëå 4 209 ó÷åíèêîâ, â äðóãîé –
íà 1 608 ó÷åíèêîâ ìåíüøå, ÷åì â ïåðâîé, à
â òðåòüåé – íà 1 443 ó÷åíèêà áîëüøå, ÷åì
âî âòîðîé. Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ â òðåòüåé
øêîëå?

6. 456•26     4 027•53   320•75 : 800
970•82     6 580•44   46 800 : 90•48

1. Èçó÷è, êàê óìíîæèëè 375 íà äâóçíà÷íîå
÷èñëî è êàê óìíîæèëè åãî íà òð¸õçíà÷íîå
÷èñëî:htt
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A

B

C
C K

D E

Îáúÿñíè, êàê ïîëó÷èëè â êàæäîì ïðèìåðå
íåïîëíûå ïðîèçâåäåíèÿ, è íàçîâè èõ.
Îáúÿñíè, êàê ïîäïèñàëè âî âòîðîì ïðèìåðå
òðåòüå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå, è ïî÷åìó.
Íàçîâè ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 375 è 59, 375 è
459.

2. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì:
392•458   645•384     972•418  727•641

3. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 376•c, åñëè
c = 68; c = 145.

4. Âû÷èñëè:
à) ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà;
á) ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà.

5. Íà áóìàæíîé ôàáðèêå çà îäèí äåíü âûïó-
ñòèëè 106 òåòðàäåé ïî 18 ëèñòîâ è 240 òåò-
ðàäåé ïî 12 ëèñòîâ â êàæäîé. Ñêîëüêî ëèñ-
òîâ âî âñåõ òåòðàäÿõ?

6. 153•27 861•323
597•79 765•432htt
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1. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå:

2. Ðåøè ïðèìåðû ñ îáúÿñíåíèåì:
305•621  620•387  7 820 · 15  40 275•9

3. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå:

Íàçîâè â êàæäîì ïðèìåðå íåïîëíûå ïðîèç-
âåäåíèÿ.
Îáúÿñíè, ïî÷åìó â òàêèõ ñëó÷àÿõ çàïèñûâàþò
òîëüêî äâà íåïîëíûõ ïðîèçâåäåíèÿ?

4. Âû÷èñëè ïðèìåðû ñ îáúÿñíåíèåì:
524•607 321•940 (256 389 + 396 519) : 3

5. Êàêîé äëèíû ìîãóò áûòü ñòîðîíû ïðÿìîóãîëü-
íèêà, ïëîùàäü êîòîðîãî 80 m2?

6. Ôåðìåð ïðîäàë 2 îäèíàêîâûõ ïî âåñó êîðîâû
è 4 îäèíàêîâûõ áû÷êà, îáùåé ìàññîé
1 828 kg. Ìàññà îäíîé êîðîâû 286 kg. Êàêî-
âà ìàññà îäíîãî áû÷êà?

7. 670•308 + 520•805  300•270 – 18•2 040
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Ïîâòîðåíèå

1. 740•300 – 85 800 : 60 12 460 : (3 079 – 3 059)•50
574 350 : 70 + 64•700 (811 – 12 720 : 30) : 9

2. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ ñ•d, åñëè c = 308,
d = 90; c = 627, d = 400; c = 7 060, d = 8.

3. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå 3 çàäà÷è è ðåøè èõ:

      Äëèíà           Øèðèíà          Ïëîùàäü
   ïðÿìîóãîëüíèêà  ïðÿìîóãîëüíèêà  ïðÿìîóãîëüíèêà

       16 dm   ? 64 dm2

      9 m   8 m ?
     ?   5 cm 75 cm2

4. 1) Âûïèøè íàçâàíèÿ âñåõ ôè-
ãóð, ñîäåðæàùèõ óãîë Ñ.

2) Âûïèøè íàçâàíèå ñòîðîíû,
êîòîðàÿ ÿâëÿåòñÿ îáùåé äëÿ
òðåóãîëüíèêîâ BCD è BKD.

5. 38 412 : 6    840 192 : 6   709•6 – 13 200 : 100
6 200 : 50    67 140 : 90    379 060 : 20

6. Â ôåðìåðñêîì õîçÿéñòâå ðàáîòíèêè ñîáðàëè
100 ìåøêîâ êàðòîôåëÿ. Â ïåðâûé äåíü îíè
ñîáðàëè 2 450 kg êàðòîôåëÿ, à âî âòîðîé –
2 550 kg. Ñêîëüêî ìåøêîâ êàðòîôåëÿ ðàáîò-
íèêè ñîáðàëè çà ýòè äíè?

A

B C

DK
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1. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

Îáúÿñíåíèå : íóæíî ðàçäåëèòü 6 142 íà 83.
Ðàçäåëèì: 6 142 íå íà 83, à íà 80.
Ðàçäåëèì äåñÿòêè: 614 äåñ. – ïåðâîå íå-
ïîëíîå äåëèìîå. Â ÷àñòíîì áóäåò äâå öèô-
ðû.
Äåëèì 614 íà 80. Äëÿ ýòîãî 61 äåëèì
íà 8, ïîëó÷èì 7. Ýòî ïðîáíàÿ öèôðà, ïðîâå-
ðèì å¸.
Óìíîæàåì 83 íà 7, ïîëó÷èì 581. Öèôðà 7
ïîäõîäèò. Çàïèøåì å¸ â ÷àñòíîì.
Âû÷òåì 581 èç 614, ïîëó÷èì 33. Ýòî – îñ-
òàòîê.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: 33 < 83.
Çíà÷èò, ìîæíî ïðîäîëæàòü äåëåíèå.
Ðàçäåëèì åäèíèöû: 33 äåñÿòêà – ýòî 330 è
åù¸ 2 åäèíèöû, âñåãî 332 åäèíèöû. Ýòî –
âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå.
Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.

2. Âûïîëíÿé äåëåíèå ñ îáúÿñíåíèåì.
Ïîëüçóéñÿ ïðèâåä¸ííûì ïëàíîì:htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



91

1) Íàçîâè ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå. Îòìåòü,
ñêîëüêî öèôð áóäåò â ÷àñòíîì.
2) Ðàññêàæè, êàê íàøëè ïåðâóþ öèôðó ÷àñò-
íîãî.
3) Íàçîâè âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå.
4) Ðàññêàæè, êàê íàøëè âòîðóþ öèôðó ÷àñò-
íîãî.
5) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè íàøëè öèôðó ÷àñò-
íîãî.

1 176 : 49   5 096 : 56   350•428 : 700

3. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Íà ìåëüíèöó ïðèâåçëè 39 ìåøêîâ ïøåíè-
öû è 27 ìåøêîâ ÿ÷ìåíÿ. Ïøåíèöû ïðèâåçëè
íà 840 kg áîëüøå, ÷åì ÿ÷ìåíÿ. Ñêîëüêî êè-
ëîãðàììîâ ïøåíèöû è ÿ÷ìåíÿ ïðèâåçëè íà
ìåëüíèöó, åñëè âñå ìåøêè ñ ïøåíèöåé è ÿ÷-
ìåí¸ì èìåëè îäèíàêîâóþ ìàññó?
2) Íà ìåëüíèöó ïðèâåçëè â îäèíàêîâûõ ìåø-
êàõ 2 730 kg ïøåíèöû è â òàêèõ æå ìåøêàõ
1 890 kg ÿ÷ìåíÿ. Ïøåíèöû ïðèâåçëè íà
12 ìåøêîâ áîëüøå, ÷åì ÿ÷ìåíÿ. Ñêîëüêî
ïðèâåçëè ìåøêîâ ïøåíèöû è ÿ÷ìåíÿ?

4. 1) Îòðåçîê BD ÿâëÿåòñÿ îáùèì
äëÿ ïÿòè ôèãóð. Íàçîâè ýòè
ôèãóðû?
2) Äëÿ êàêèõ ôèãóð áóäåò
îáùåé ñòîðîíà AE?

5. 9 210 : 30    7 410 : 13   243 144 : 72

A

D

C
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6. Äâà òîâàðíûõ ïîåçäà ïðèâåçëè 1 824 t ñòðîè-
òåëüíûõ ìàòåðèàëîâ. Â îäíîì ïîåçäå áûëî
24 âàãîíà, â äðóãîì – 33 âàãîíà. Ñêîëüêî
òîíí ñòðîèòåëüíûõ ìàòåðèàëîâ ïðèâ¸ç êàæäûé
ïîåçä?

1. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

– 44748 36 – 162288 42
36 1243 126 3864

– 87 – 362
72 336

– 154 – 268
144 252

–108 – 168
108 168

0 0

2. 23 115 : 67  93 342 : 94  293 017 : 71•39

3. Ïî ïëàíó òîêàðü çà 27 äíåé äîëæåí èçãîòî-
âèòü 756 äåòàëåé. Âûïîëíèò ëè îí ïëàí,
åñëè åæåäíåâíî áóäåò èçãîòàâëèâàòü ïî 36
äåòàëåé? ×òî åù¸ ìîæíî óçíàòü, ïîëüçóÿñü
èçâåñòíûìè äàííûìè çàäà÷è?

4. Êàêîå íàèáîëüøåå çíà÷åíèå x ìîæíî èñïîëü-
çîâàòü, ÷òîáû íåðàâåíñòâî áûëî âåðíûì:
600 – x > 150?

5. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 4 dm, à øèðèíà íà
1 dm 5 ñm êîðî÷å. Íàéäè ïåðèìåòð è ïëî-
ùàäü ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. (Äëèíû ñòîðîí
âûðàçè â ñàíòèìåòðàõ.)htt
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6. Âûïîëíè äåëåíèå â ñòîëáèê:
28 854 : 63   25 677 : 27  37 932 : 58

1. 1) Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

– 42320 46 – 21708 27 – 190228 38
414 920 216 804 190 5006

– 92 •••
– 10 •••

– 2 ••••

92 0 0  

– 0 – 108 – 22 
0 108 0
0 0 – 228

228
0

2) Ðàññìîòðè, áîëåå êðàòêóþ çàïèñü òåõ æå
âû÷èñëåíèé:

–42320 46 – 21708 27 – 190228 38
 414  920   216  804 190 5006

       – 92 •••
– 108 •••

– 228  ••••

  92 108 228
0 0 0

2. 39 520 : 52 30 668 : 34
164 807 : 29 9 483 : 29

3. Ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà 360 ñm2, ðàçìåð
îäíîé èç ñòîðîí – 30 ñm. Íàéäè ïëîùàäü
êâàäðàòà, ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí ïåðèìåòðó
ïðÿìîóãîëüíèêà.

4. Âåðíû ëè ðàâåíñòâà:
1 428 : 42 = 2 856 : 84   5 408 – 936 = 5 208 – 736

5. Ôàáðèêà â ôåâðàëå çà 24 ðàáî÷èõ äíÿ âû-
ïóñòèëà 5 184 ïàðû îáóâè, à â ìàðòå çà 27htt
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ðàáî÷èõ äíåé âûïóñòèëà 6 426 ïàð îáóâè. Íà
ñêîëüêî ïàð îáóâè áîëüøå âûïóñêàëà åæå-
äíåâíî ôàáðèêà â ìàðòå, ÷åì â ôåâðàëå?

6. 325 080 : 54 401 200 : 17    300 000 – 609•235

1. 1) Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

Îáúÿñíåíèå: íóæíî ÷èñëî 2 226 ðàçäåëèòü
íà 318.
Ðàçäåëèì ÷òîáû ëåã÷å áûëî íàéòè öèôðó
÷àñòíîãî 2 226 íå íà 318, à íà 300.
Äåëèì 2 226 íà 300, äëÿ ýòîãî 22 ðàçäåëèì
íà 3, â ÷àñòíîì ïîëó÷èì 7. Ýòî ïðîáíàÿ öèôðà.
Ïðîâåðèì å¸.
Óìíîæàåì 318 íà 7, ïîëó÷èì 2 226. Çíà÷èò,
öèôðà 7 ïîäõîäèò.
2) Îáúÿñíè, êàê 1 410 ðàçäåëèëè íà 235.

2. 1) Âûïîëíè äåëåíèå ñ îáúÿñíåíèåì:
5 216 : 652  6 489 : 927  7 506 : 834  2 548 : 637
2) Îáúÿñíÿÿ òàê æå, íàéäè ÷àñòíîå è îñòà-
òîê:
986 : 252  792 : 164   3 816 : 524 4 335 : 736

3. Ïðî÷èòàé çàäà÷è. Ñêàæè, äëÿ êàêîé çàäà÷è
íàïèñàíû âûðàæåíèÿ è ÷òî îíè îáîçíà÷àþò.htt
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1) Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 15 ñm, à øèðèíà â
3 ðàçà ìåíüøå. Íàéäè ïåðèìåòð è ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà.

2) Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 15 ñm, à øèðèíà
íà 3 ñm ìåíüøå. Íàéäè ïåðèìåòð è ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà.

Ð åø å í è å :

15 : 3 15 – 3
(15 + 15 : 3)•2 (15 + (15 – 3))•2
15•(15 : 3) 15•(15 – 3)

4. Çàïîëíè ïóñòûå êëåòêè:
4 km 050 m =  m 6 t 840 kg =  kg
3 d 12 h =  h 240 s =  min

5. 17 052 : 28  108 120 : 53  5 085 : 565
14 700 : 42  212 520 : 69      7 128 : 891

6. Ñêîëüêî íà ÷åðòåæå ïðÿìî-
óãîëüíèêîâ? Ñêîëüêî ÷åòûð¸õ-
óãîëüíèêîâ? Ñêîëüêî òðåóãîëü-
íèêîâ?

1. 1) Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

A
D

C

E
B

K
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Îáúÿñíåíèå. Íóæíî ÷èñëî 8 932 ðàçäåëèòü
íà 319. Â ÷àñòíîì áóäåò äâå öèôðû, òàê
êàê 893 > 319.
Äåëèì äåñÿòêè: 893 äåñ. – ïåðâîå íåïîëíîå
äåëèìîå.
893 äåñ. ðàçäåëèòü íà 300, ïîëó÷èòñÿ 2.
2 – öèôðà ïðîáíàÿ. Ïðîâåðèì å¸.
Óìíîæàåì 319 íà 2, ïîëó÷èì 638. Öèôðà 2
ïîäõîäèò. Çàïèøåì å¸ â ÷àñòíîå.
Âû÷èòàåì èç 893 äåñ. 638 äåñ., îñòàíåòñÿ
255. Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì:
255 < 319.
Çíà÷èò, ìîæíî ïðîäîëæàòü äåëåíèå.
Äåëèì åäèíèöû: 255 äåñ. – ýòî 2 550 åä. è
åù¸ 2 åä.
Âñåãî 2 552 åäèíèöû. Ýòî – âòîðîå íåïîëíîå
äåëèìîå.
Ïðîäîëæè äåëåíèå.

2) Îáúÿñíè, êàê 12 780 ðàçäåëèëè íà 284.

2. 14 625 : 325    45 216 : 628     62 856 : 873

3. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ñïîñîá ðåøåíèÿ:
1) Îäèí øîô¸ð ïåðåâ¸ç íà ãðóçîâîé ìàøèíå
128 t ïåñêà, à äðóãîé – 224 t. Ïåðâûé øîô¸ð
ñäåëàë íà 3 ðåéñà ìåíüøå. Ñêîëüêî ðåéñîâ
ñäåëàë êàæäûé øîô¸ð, åñëè ãðóçîïîäú¸ìíîñòü
ìàøèí áûëà îäèíàêîâîé?
2) Äâà øîô¸ðà ïåðåâîçèëè íà ãðóçîâûõ ìà-
øèíàõ ïåñîê. Îäèí ñäåëàë 7 ðåéñîâ, à äðó-
ãîé – 4. Ïåðâûé øîô¸ð ïåðåâ¸ç íà 96 thtt
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ïåñêà áîëüøå. Ñêîëüêî ïåñêà ïåðåâ¸ç êàæäûé
øîô¸ð?

4. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 10 ñm, à äëèíà â 7
ðàç áîëüøå. ×åìó ðàâíà ïëîùàäü ïðÿìî-
óãîëüíèêà?

5. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 452 · a, åñëè
a = 306.

1. Ðàññìîòðè ñïîñîá îïðåäåëåíèÿ ïðîáíîé öèô-
ðû ÷àñòíîãî, êîãäà ïðè ïåðâîé ïðîáå ïîëó-
÷àåòñÿ ÷èñëî 10:

Î á ú ÿ ñ í å í è å :  íàäî 1 080 ðàçäåëèòü íà
135.
Äåëèì 1 080 íà 100. Ïîëó÷èòñÿ 10, íî
÷èñëî 10 íå ìîæåò áûòü ïðîáíîé öèôðîé
÷àñòíîãî, òàê êàê íàèáîëüøåå ÷èñëî åäèíèö
â ðàçðÿäå – 9. Áåð¸ì 9.
Óìíîæàåì 135 íà 9, ïîëó÷èì 1 215. Ýòî
áîëüøå, ÷åì 1080, çíà÷èò â ÷àñòíîì äîëæíî
áûòü ìåíüøå, ÷åì 9. Ïðîáóåì öèôðó 8.
Ïðîâåðèì: óìíîæèì 135 íà 8, ïîëó÷èì
1 080. ×àñòíîå – 8.

2. 1 026 : 171   15 168 : 237  125 256 : 408

3. Äâîå êàìåíùèêîâ, ðàáîòàÿ âìåñòå, óëîæèëè
119 920 êèðïè÷åé. Ïåðâûé êàìåíùèê ðàáîòàë
17 äíåé è åæåäíåâíî óêëàäûâàë ïî 2 860

7 Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññhtt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



98

êèðïè÷åé. Îñòàëüíûå êèðïè÷è óëîæèë âòîðîé
êàìåíùèê çà 23 äíÿ. Ïî ñêîëüêî êèðïè÷åé
åæåäíåâíî óêëàäûâàë âòîðîé êàìåíùèê?

4. 14 824 : 436  57 342 : 114   356 · 802
92 232 : 427  66 447 : 321   604 · 520

5. Âìåñòî êëåòîê ïîñòàâü íóæíûé çíàê >, <
èëè = :

7 km 046 m  460 m  32 020 kg  32 t 020 kg

1. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

2. 498 681 : 827   145 070 : 163   163 449 : 381

3. Äëèíà ïëîùàäêè ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû 22 m,
øèðèíà 10 m. Íà íåé âûäåëåíî ìåñòî äëÿ
äâóõ îäèíàêîâûõ öâåòíèêîâ êâàäðàòíîé ôîð-
ìû. Äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà 6 m. Îïðåäåëè
ïëîùàäü, íå çàíÿòóþ öâåòíèêàìè.

22 m

10
 m
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4. Äëÿ ïîêóïêè òåëåâèçîðà, êîìïüþòåðà è ïðèí-
òåðà øêîëà èçðàñõîäîâàëà 408 000 ñóìîâ.
Åñëè öåíà òåëåâèçîðà 112 000 ñóìîâ, à òåëå-
âèçîð ñ ïðèíòåðîì ñòîÿò 211 000 ñóìîâ, òî
êàêîâà öåíà ïðèíòåðà è öåíà êîìïüþòåðà?

5. 936 : 117 872 : 218  2 562 : 427 7 254 : 806

6. Ðåøè, ñîñòàâèâ óðàâíåíèÿ:
1) Åñëè 1 873 óìåíüøèòü íà íåèçâåñòíîå ÷èñ-
ëî, ïîëó÷èòñÿ 227.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü â 60
ðàç, ïîëó÷èòñÿ 137.

1. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå ñ îñòàòêîì:

2. Ðåøè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
133 253 : 47    835 679 : 214    715 536 : 345

3. Çàêðîéùèêè îáóâè â òå÷åíèå ìåñÿöà ñýêî-
íîìèëè 7 236 dm2 êîæè. Åñëè íà îäíó ïàðó
îáóâè òðåáóåòñÿ 18 dm2, òî ñêîëüêî ïàð
îáóâè ìîæíî ñøèòü èç ñýêîíîìëåííîé êîæè?

4. Íàçîâè:
1) óãëû ñ âåðøèíîé â òî÷êå À;
2) óãëû ñ âåðøèíîé â òî÷êå D ;
3) ìíîãîóãîëüíèêè ñ îáùåé ñòîðîíîé AD.htt
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A
D

C

E

B

5. Äëÿ øêîëüíîé ìàñòåðñêîé ñíà÷àëà êóïèëè 15
ìîëîòêîâ, è ïîòîì åù¸ 8. Âî âòîðîé ðàç çà
ìîëîòêè çàïëàòèëè íà 112 000 ñóìîâ ìåíüøå.
Ñêîëüêî ñòîèò îäèí ìîëîòîê?

6. 275 · 48 – 6 306   947 + 38 753 : 271
52 200 : 600 · 64   7 800 : 300 · 98

Ïîâòîðåíèå

1. Íàéäè îøèáêè â âû÷èñëåíèÿõ è èñïðàâü èõ:

– 32900 94  – 51414 57  
–

6544 16
 282 35 513 92 48 3109

– 470 114
   470 114

        0 0
–

17
16

144
144

0

2. Âû÷èñëè ñóììó, ðàçíîñòü, ïðîèçâåäåíèå è ÷àñò-
íîå ÷èñåë 42 000 è 2.

3. Âûïîëíè óñòíî.

800 · 10 : 1 000 (780 – 90) · 10
(340 + 60) : 100 (704 – 700) · 1 000

– –
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B
K

M

A
O

N
F

L

T

E

C

D

4. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè.

5. Ñðàâíè:

34 000 340 · 100  76 000 76 · 10
9 000 : 100 90 50 000 500 000 : 100

6. Ñêîëüêî âåðøèí è ñêîëüêî îòðåçêîâ èìååò
ëîìàíàÿ ëèíèÿ?

?, â 2 ðàçà áîëüøå

17 930

7. 74 196 : 4 29 571 : 3 172 942 : 2 748 915 : 5
80 080 : 8  15 009 : 3 27 063 : 9 96 180 : 2

8. Â 2013 ãîäó íàïå÷àòàëè 369 490 ýêçåìïëÿðîâ
ó÷åáíèêà ïî ìàòåìàòèêå, à â 2017 ãîäó –
469 369 ýêçåìïëÿðîâ. Íà ñêîëüêî áîëüøå
ó÷åáíèêîâ íàïå÷àòàëè â 2017 ãîäó, ÷åì â
2013 ãîäó?

Ðåøåíèå óðàâíåíèé

1. Âñïîìíè, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ÷èñëà
ïðè óìíîæåíèè, è çàïîëíè òàáëèöó:htt
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 Ìíîæèòåëü

     Ìíîæèòåëü

     Ïðîèçâåäåíèå

2. Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèé è èõ ïðîâåðêó:

a) x•9 = 4 500     á) x•3 + 5 000 = 17 000
x = 4 500 : 9   x•3 = 17 000 – 5 000
x = 500   x•3 = 12 000

Ïðîâåðêà:       x = 12 000 : 3
500•9 = 4 500       x = 4 000
4 500 = 4 500     Ïðîâåðêà:

4 000•3 + 5 000 = 12 000 +
+ 5 000 = 17 000
17 000 = 17 000

3. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x•8 = 4 800 x•112 – 3 054 = 9 490
4•x = 3 236 58•x = 37 932

4. Ñîñòàâü óðàâíåíèå è ðåøè:
1) îò íåèçâåñòíîãî ÷èñëà âû÷ëè 380 è ïîëó-
÷èëè 70;
2) íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìíîæèëè íà 60 è ïî-
ëó÷èëè 540;
3) íåèçâåñòíîå ÷èñëî ðàçäåëèëè íà 10 è ïî-
ëó÷èëè 700.

5. Ïðè ðåøåíèè çàäà÷ èñïîëüçóé ÷àñû:
1) Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 9 h 15 min, à çà-
êîí÷èëàñü â 9 h 25 min. Ñêîëüêî âðåìåíè
äëèëàñü ïåðåìåíà?
2) Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 10 h 10 min è äëè-
ëàñü 20 min. Êîãäà çàêîí÷èëàñü ïåðåìåíà?

194

194 14835

23

4 203

3 784

18816 6 000

150

18400

0
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3) Óðîê ïðîäîëæàëñÿ 45 ìèíóò è çàêîí÷èëñÿ
â 11 h 25 min. Êîãäà íà÷àëñÿ óðîê?

6. x•68 = 40 052 x•38 – 5 840 = 14 946

7. Âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèé a + b è a – b,
åñëè:
1) a = 626 546  è  b = 90 049
2) a = 99 891   è  b = 46 059

1. Çàïîëíè òàáëèöó:

a 800      8 412 48 800 10 000

b 16 7 1    100  35 500
a : b       120 12 0

1) Êàê íàéòè äåëèìîå, åñëè èçâåñòíû äåëè-
òåëü è ÷àñòíîå?
2) Êàê íàéòè äåëèòåëü, åñëè èçâåñòíû äåëè-
ìîå è ÷àñòíîå?
3) Îáúÿñíè ðåøåíèÿ óðàâíåíèé è èõ ïðîâåð-
êó:

    x : 4 = 150 9 018 : x = 18
    x = 150•4 x = 9 018 : 18
    x = 600 x = 501

Ïðîâ å ð ê à : Ï ð î â å ð ê à :
600 : 4 = 150 9 018 : 501 = 18
150 = 150 18 = 18

x : 40 – 160 = 2 140   Ïðî â å ð ê à :
x : 40 = 2 140 + 160   92 000 : 40 – 160 = 2 140
x : 40 = 2 300         2 300 – 160 = 2 140
x = 2 300•40        2 140 = 2 140
x = 92 000htt
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2. x : 35 = 16 800  357 000 : x = 357

3. Ñîñòàâü óðàâíåíèÿ è ðåøè çàäà÷è:
1) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü â 8
ðàç, ïîëó÷èòñÿ 1 392. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñ-
ëî.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü íà 8,
ïîëó÷èòñÿ 3 485. ×åìó ðàâíî íåèçâåñòíîå
÷èñëî?

4. Èçó÷è òàáëèöó:

Öåíà 1 ïóãîâèöû      40 ñóìîâ      80 ñóìîâ

Ñòîèìîñòü ïîêóïêè    2 400 ñóìîâ   1 600 ñóìîâ

1) 2 400 : 40 3) 80 : 40 5) 2 400 : 40 + 1 600 : 80
2) 1 600 : 80 4) 80 – 40 6) 2 400 : 40 – 1 600 : 80

5. Ðåøè óðàâíåíèÿ:

x : 14 – 6 045 = 5 533  30 336 : x + 537 = 921

6. Â òð¸õ öèñòåðíàõ áûëî 10 427 l áåíçèíà. Â
ïåðâîé öèñòåðíå – 4 574 l, âî âòîðîé – íà
1 696 l ìåíüøå, ÷åì â ïåðâîé. Ñêîëüêî
ëèòðîâ áåíçèíà â òðåòüåé öèñòåðíå?

1. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
54•x + 960 = 3 120  7 800 : (x – 7) = 78

Îáúÿñíè, ïîëüçóÿñü äàííûìè òàáëèöû, ÷òî
ïîêàçûâàþò ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:
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A

B

C

DO

Îáðà ç å ö :
(13 900 – x) : 80 = 140 Ïð î â å ð ê à :
13 900 – x = 140•80  (13 900 – 2 700) : 80 = 140
13 900 – x = 11 200  11 200 : 80 = 140
x = 13 900 – 11 200  140 = 140
x = 2 700

2. Ñîñòàâü íåðàâåíñòâà è ïðîâåðü èõ:
1) ×àñòíîå ÷èñåë 7 020 è 90 áîëüøå ðàçíîñòè
÷èñåë 5 030 è 4 961.
2) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 704 è 42 ìåíüøå
ñóììû ÷èñåë 26 470 è 3 704.

3. Â ïåðâûé äåíü â ìàãàçèí ïðèâåçëè 118 m
60 ñm òêàíè, âî âòîðîé – íà 62 m 70 ñm
ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé, à â òðåòèé – íà 84 m
40 ñm ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé è âî âòîðîé
äíè âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî òêàíè ïðèâåçëè çà
òðè äíÿ?

4. Íàçîâè ìíîãîóãîëüíèêè, ó êî-
òîðûõ òî÷êà À ÿâëÿåòñÿ
îäíîé èç âåðøèí.

5. 328 km 040 m – 179 km 825 m
3 kg 054 g + 7 kg 820 g

6. (8 700 – x) : 900 = 9      70 500 : (x – 32 500) = 141

Ôîðìóëû

1. 1) a) Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà, ó
êîòîðîãî äëèíà – 3 ñm, à øèðèíà – 2 ñm.htt
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á) Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà, ó êîòîðîãî
äëèíà – 4 ñm, à øèðèíà – 5 ñm.
Îáúÿñíè:
Êàêèå äåéñòâèÿ òû âûïîëíèë, ÷òîáû íàéòè
ïåðèìåòð ïåðâîãî ïðÿìîóãîëüíèêà?
Êàêèå äåéñòâèÿ òû âûïîëíèë, ÷òîáû íàéòè
ïåðèìåòð âòîðîãî ïðÿìîóãîëüíèêà?
Êàêèå äåéñòâèÿ òû âûïîëíèë, ÷òîáû íàéòè
ïåðèìåòð êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà?
Ñäåëàé âûâîä:
×òîáû íàéòè ïåðèìåòð ëþáîãî ïðÿìîóãîëüíèêà
íóæíî ... .

2) Îòìåòèì ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíèêà ñ äëèíîé
à è øèðèíîé b. Îáîçíà÷èì ïåðèìåòð áóêâîé P.
Íàïèøåì ôîðìóëó, ÷òîáû íàéòè ïåðèìåòð
ëþáîãî ïðÿìîóãîëüíèêà: P = 2•(a + b).
3) Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà ñ ïîìîùüþ
ôîðìóëû P = 2•(a + b), åñëè à = 2 ñm, b = 5
ñm.

b

à

2. 1) Íàïèøè ôîðìóëó íàõîæäåíèÿ
ïåðèìåòðà êâàäðàòà:

a

a
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b

a

a

b

S

3 cm

5 cm

15 cm2

4 cm

7 cm 7 cm

21 cm2

2) Íàéäè ïåðèìåòð êâàäðàòà, èñïîëüçóÿ ôîð-
ìóëû, åñëè à = 3 ñm.

3. Îòìåòü ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíèêà
ñ äëèíîé à è øèðèíîé b, à
ïëîùàäüþ S. Çàïîëíè òàáëèöó,
èñïîëüçóÿ ôîðìóëó íàõîæäåíèÿ
ïëîùàäè ïðÿìîóãîëüíèêà
S = a•b.

4. 60•x = 42 600 + 12 000  x : 180 = 27 000 – 25 000

5. Â ëåòíèé ëàãåðü ïëàíèðóþò ïðèíÿòü 1 675 äå-
òåé. Çà îäíó ñìåíó ïðèíèìàþò 335 äåòåé.
Ñêîëüêî ñìåí áóäåò â ëåòíåì ëàãåðå?

6. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà, èñïîëüçóÿ
ôîðìóëû P = 2•(a + b), åñëè à = 6 ñm, b = 11 ñm.

7. Ïðîâåðü, âåðíîñòü èëè íåâåðíîñòü ðàâåíñòâ:

547 891 : 457 = 87   457 821 : 658 = 96

1. 1) Íàéäè ïåðèìåòð ÷åòûð¸õóãîëüíèêà:
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2) Íàéäè ïåðèìåòð ÷åòûð¸õ-
óãîëüíèêà, èñïîëüçóÿ ôîð-
ìóëû P = a + b + c + d, åñëè
a = 4 cm, b = 2 cm, c = 3 cm,
d = 2 cm.

2. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ôèãóðû. Íàïèøè ôîð-
ìóëû âû÷èñëåíèÿ ïåðèìåòðà êàæäîé ôèãóðû.

3. Äëèíà çåìåëüíîãî ó÷àñòêà â ôîðìå ïðÿìî-
óãîëüíèêà – 635 m, øèðèíà – 768 m. Íàéäè
ïåðèìåòð çåìåëüíîãî ó÷àñòêà.

4. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 13 ñm, øèðèíà – 8 ñm.
Ñòîðîíû ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà óâåëè÷èëè íà
7 ñm. Íàéäè ïåðèìåòð ïîëó÷åííîãî ïðÿìî-
óãîëüíèêà.

5.

a

b

c

d

P = ?
P = ?

Äåëèìîå

Äåëèòåëü

Äåëåíèå ñ
îñòàòêîì

Îñòàòîê

50

2 460

10

4 956

123

36

32 640

26

86 919

2 069

6. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 16 ñm, øèðèíà – 5 ñm.
Ñòîðîíû ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà óìåíüøèëè íà
5 ñm. Íàéäè ïåðèìåòð ïîëó÷åííîãî ïðÿìî-
óãîëüíèêà.htt
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A B

Êàêàÿ òî÷êà íà÷àëî ëó÷à? Îáúÿñíè, êàê Â
ìîæåò îáîçíà÷àòü ëþáóþ äðóãóþ òî÷êó íà
ýòîì ëó÷å.

2. 1) Ïðåäñòàâü ñåáå øêàëó áåñêîíå÷íî äëèííîé
ëèíåéêè. Ýòó øêàëó ìîæíî íàíåñòè íà ëó÷:

Ñîëíöå ïîñûëàåò â êîñìîñ ëó÷è ñâåòà. Îíè
èäóò áåñêîíå÷íî äàëåêî âî âñåõ íàïðàâëå-
íèÿõ.
Äèëüøîä íàðèñîâàë ñîëíöå è íåñêîëüêî ëó÷åé.
Ìîæíî ëè íàðèñîâàòü âñå ëó÷è? Îáúÿñíè
ñâîé îòâåò.

7. Â ìàðòå ïðåäïðèíèìàòåëü êóïèë 26 567 kg
ñûðüÿ, à â àïðåëå – íà 334 kg ìåíüøå, ÷åì â
ìàðòå. Ñêîëüêî ñûðüÿ ïðåäïðèíèìàòåëü êó-
ïèë çà ýòè äâà ìåñÿöà? (Âûðàçè ðåçóëüòàò â
òîííàõ.)

Øêàëû

1. Ðàññìîòðè ðèñóíêè è ïðî÷èòàé òåêñò.

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



110

Ïðî÷èòàé íàçâàíèå ëó÷à. Ïîêàæè íà÷àëî ëó-
÷à. Êàêîé áóêâîé îíî îáîçíà÷åíî?
Èçìåðü äëèíó îòðåçêà ìåæäó äâóìÿ ëþáûìè,
ðÿäîì ñòîÿùèìè òî÷êàìè. ×åìó îíà ðàâíà?

Ëó÷ ÎÕ íàçûâàþò ÷èñëîâûì èëè êîîðäè-
íàòíûì ëó÷îì. Òî÷êà Î – íà÷àëî ëó÷à.
Îòðåçîê îò 0 äî 1 íàçûâàþò åäèíè÷íûì
îòðåçêîì.

Íà ëó÷å ÎÕ åãî äëèíà ðàâíà 1 ñm.

2) Èçîáðàçè ÷èñëîâîé ëó÷ ÎÕ ñ åäèíè÷íûì
îòðåçêîì äëèíîé: 2 ñm, 1 ñm, 3 êëåòêè òåò-
ðàäè.

3. Íà ÷èñëîâîì ëó÷å äî 140 íàéäè ÷èñëà,
íàõîäÿùèåñÿ íà ðàññòîÿíèè:
à) 9 åäèíèö; á) 14 åäèíèö; â) 20 åäèíèö.

4. Íà÷åðòè äâà ëó÷à è îòìåòü íà íèõ ñëåäóþ-
ùèå ÷èñëà:
a) 0, 1, 2, 3; åäèíè÷íûé îòðåçîê ðàâåí 1 ñm.
á) 0, 3, 6, 9; åäèíè÷íûé îòðåçîê ðàâåí
3 êëåòêàì.

5. Íà÷åðòè ëó÷ ñëåâà íàïðàâî. Èñïîëüçóé êëåòêó
òåòðàäè êàê åäèíè÷íûé îòðåçîê. Îòìåòü
íà ëó÷å ñëåäóþùèå ÷èñëà:

a) 0, 3, 6, 9, 12, 15, 18;
á) 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13.

O                                                 X

0   1  2  3  4   5   6  7  8  9  10
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6. Â ôåðìåðñêîì õîçÿéñòâå â ïåðâûé äåíü ñîá-
ðàíî 4 063 q êàðòîôåëÿ, âî âòîðîé – íà
1 095 q áîëüøå, ÷åì â ïåðâûé äåíü, à â
òðåòèé äåíü – íà 938 q áîëüøå, ÷åì âî âòî-
ðîé äåíü. Ñêîëüêî öåíòíåðîâ êàðòîôåëÿ áûëî
ñîáðàíî çà ýòè òðè äíÿ?

1. Íàéäè îøèáêè, êîòîðûå äîïóùåíû ïðè èçîá-
ðàæåíèè ÷èñëîâûõ ëó÷åé.

0    1   2    3   4  

0               1              2           3

0           1                  2

2. ×òî òû âèäèøü íà ðèñóíêå?

1) Êàêàÿ áàáî÷êà ñèäèò äàëüøå îò öâåòêà?
Îáúÿñíè ñâîé îòâåò.
2) Ïîëîæè ïåðåä ñîáîé ëèíåéêó è ðàññìîòðè
å¸ øêàëó. Íàéäè øòðèõ ñ ÷èñëîì, êîòîðîå
îáîçíà÷àåò íà÷àëî îòñ÷¸òà. Íàçîâè ÷èñëà,
íàïèñàííûå íàïðîòèâ øòðèõîâ.
Êàêîå ñàìîå áîëüøîå ÷èñëî íàïèñàíî
íà øêàëå ëèíåéêè? Ïîêàæè îòðåçîê øêàëû îòhtt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



112

0 äî 1, îò 1 äî 2, îò 2 äî 3 è òàê äàëåå
äî êîíöà øêàëû.

Øêàëà – ýòî ÷àñòü íàáîðà ñèìâîëîâ èëè
÷èñåë íà âû÷èñëèòåëüíîì óñòðîéñòâå èçìå-
ðèòåëüíîãî ïðèáîðà.

3. Ïîñìîòðè íà ñòðåëêè ÷àñîâ. Ìîæíî
ëè èõ íàçâàòü øêàëàìè? Ïî÷åìó?
Îáðàòè âíèìàíèå, êàê ðàñïîëîæåíà
øêàëà íà ÷àñàõ. Øêàëà íà ÷àñàõ
ðàñïîëàãàåòñÿ ïî êðóãó. Ñðàâíè,
êàê ðàñïîëîæåíû øêàëû íà ëèíåéêå è íà
÷àñàõ. Íà êàêèõ åù¸ èçìåðèòåëüíûõ ïðèáîðàõ
åñòü øêàëû?

4. Íàéäè çíà÷åíèå îäíîãî äåëåíèÿ øêàë:

a)

á)

â)

10 20 300 40 50 60 70 80 90 100

0 15 30 45 60 90

0 100 200 300 400 500

5. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè
å¸.

6. Ñïèäîìåòð àâòîìîáèëÿ ïîêàçàë 3 240 km
ïîñëå 4 ÷àñîâ åçäû. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ

3 140 km
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ïðîåõàë àâòîìîáèëü çà ýòî âðåìÿ, åñëè äî
ýòîãî ïîêàçàíèÿ ñïèäîìåòðà áûëè 3 004 km?

7. Íà ðèñóíêå äîðîãà èçîáðàæåíà â ôîðìå
øêàëû. Íàéäè çíà÷åíèå îäíîãî äåëåíèÿ øêà-
ëû è íàïèøè íåäîñòàþùèå ÷èñëà.

1. Ñ ïîìîùüþ øêàëû íàéäè äëèíó êàæäîãî
æèâîòíîãî íà ðèñóíêå. Íà ñêîëüêî ìåòðîâ
êèò äëèííåå àêóëû? Íà ñêîëüêî ìåòðîâ êðî-
êîäèë êîðî÷å àêóëû? Îäíî äåëåíèå øêàëû –
1 m.

+ 5 – 7

48 954

1) 2)

0 30 60 90

8 Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ

2.
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Êàêîå ÷èñëî óêàçûâàåò ñòðåëêà íà øêàëå?
a) Íà ðèñóíêå 1;  á) Íà ðèñóíêå 2.

3. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà, êîòîðûå ñîäåðæàò:
à) 5 åäèíèö ÷åòâ¸ðòîãî ðàçðÿäà è 3 åäèíèöû
ïåðâîãî ðàçðÿäà;

á) 27 åäèíèö âòîðîãî êëàññà è 205 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà;

â) 498 åäèíèö âòîðîãî êëàññà 45 åäèíèö ïåð-
âîãî êëàññà.

4. Íàéäè çíà÷åíèå îäíîãî äåëåíèÿ øêàëû:

5. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè
å¸:

12 024 kg

6. ×àñòîòà äûõàíèÿ êîëèáðè ñîñòàâëÿåò 240 ðàç
â ìèíóòó. Êàêîâà ÷àñòîòà äûõàíèÿ êîëèáðè
çà 1 ñåêóíäó?

7. Íà ÷èñëîâîì ëó÷å äî 2 548 íàéäè ÷èñëà,
íàõîäÿùèåñÿ íà ðàññòîÿíèè:
à) åäèíèöû; á) 11 åäèíèö; â) 21 åäèíèö.

1 000

5 675 5 7005 600

1 500 2 000

1)

2)
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3     1   2

2     3   1 1 3  4   2

1   3   2

1 4 2 5 3

Âû÷èñëåíèå çíà÷åíèé â ÷èñëîâûõ âûðàæåíèÿõ

1. a) Çàïîìíè! Åñëè âûðàæåíèå ñîäåðæèò
òîëüêî äåéñòâèÿ óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ, òî
îíè âûïîëíÿþòñÿ ñëåâà íàïðàâî.

Íàïðèìåð, 240 : 60•12 : 8 = 6.

  á) Çàïîìíè! Åñëè âûðàæåíèå ñîäåðæèò ðàç-
íûå àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ, òî ñíà÷àëà
âûïîëíÿþòñÿ ñëåâà íàïðàâî äåéñòâèÿ
óìíîæåíèÿ èëè äåëåíèÿ, à çàòåì –
ñëîæåíèÿ èëè âû÷èòàíèÿ ñëåâà íàïðàâî.

Íàïðèìåð, 520 – 400 : 80•20 = 420.
Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé, âûïîëíÿÿ äåé-
ñòâèÿ ïî ïîðÿäêó, óêàçàííîìó ñèíèìè öèô-
ðàìè:

200 – 130 + 70•3 810 : 9 + 40 – 5•20

640 : 80 – 80 : 40

2. Ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü âû÷èñëåíèÿ âûðàæåíèÿ:

7•91 203 – 856 : 4 + 708 : 3 = 638 443
1) ×91 203 2) 

–
856 4    3) 708 3

7 8  214 6 236
638 421       5     10

4 9
16     18
16              18
0 0

1   2    3

–

– –

–

–
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4)
–
 638 421 5)  

+
 638 207

  214    236
  638 207    638 443

3. 127 410 : 274 + 307 200 : 480 – 1 085 : 31

4. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ:
1) ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 407 è 374 óìåíüøè
íà 10 578;
2) ðàçíîñòü ÷èñåë 2 148 è 1 954 óìíîæü íà
37;
3) ñóììó ÷èñåë 1 357 è 983 óâåëè÷ü â 26
ðàç.

5. Çåìåëüíûé ó÷àñòîê ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû
èìååò äëèíó 85 m è øèðèíó 64 m. Íà ýòîì
ó÷àñòêå íàõîäèòñÿ äîì ïëîùàäüþ 160 m2.
Ïîëîâèíó îñòàâøåéñÿ ïëîùàäè çàíèìàåò ñàä.
Îïðåäåëè ïëîùàäü ñàäà.

6. Êàêèå öèôðû äîëæíû áûòü âìåñòî êëåòî÷åê?

43848 87  112144 16 389120 64

435 5 4 112     7 9 384 6 8
348

–
144

–
512

348 144 512
0 0 0

7. 736 200 : 18 – 640 096 : 32 + 9 876 : 12

1.  Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè ðåø¸í ïðèìåð. Ïî÷åìó
äåéñòâèÿ âûïîëíÿëèñü â òàêîì ïîðÿäêå?

1 508 · 98 + 53 119 – (4 085 – 34 354 : 89) = 197 204
     1     2543

–

–

– –
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– 34354 89
–
4085 × 1508 +

147784
–
200903

267 386 386  98 53119 3699

–765 3699 +12064 200903 197204
712 13572
– 534 147784
534

0
2. Ðåøè ïðèìåðû:

(988 + 2 715 · 38) : 19  (1 000 – 10 586 : 79) · 25

3. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Ñ äâóõ ó÷àñòêîâ ñîáðàëè 234 kg îâîùåé.
Ïëîùàäü ïåðâîãî ó÷àñòêà 48 m2, à âòîðîãî –
30 m2. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ îâîùåé ñîáðàëè
ñ êàæäîãî ó÷àñòêà â îòäåëüíîñòè?
2) Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 144 kg îâîùåé,
à ñ äðóãîãî – 90 kg. Ïëîùàäü îáîèõ ó÷àñòêîâ
78 m2. Îïðåäåëè ïëîùàäü êàæäîãî ó÷àñòêà â
îòäåëüíîñòè.

4. (47 926 + 50 378) : (2 101 – 1 845)  556 928 : 304

5. Ñêîëüêî òðåóãîëüíèêîâ èçîáðàæåíî íà ðè-
ñóíêå?

6. Ðàíüøå òîêàðü, ðàáîòàÿ âðó÷íóþ, çà îäèí ðà-
áî÷èé äåíü èçãîòàâëèâàë 78 äåòàëåé. Â íàñòîÿ-
ùåå âðåìÿ ñ ïîìîùüþ àâòîìàòà îí çà ðàáî÷èéhtt
p:/
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äåíü èçãîòàâëèâàåò 14 820 äåòàëåé. Âî ñêîëüêî
ðàç áîëüøå äåòàëåé èçãîòàâëèâàåò òîêàðü â
íàñòîÿùåå âðåìÿ çà îäèí ðàáî÷èé äåíü?

7. 30 000 – 33 781 : 83 + 8 076
63 094 + 4 060 · 84 – 6 285

Óìíîæåíèå è äåëåíèå íà êîëè÷åñòâåííûå ÷èñëà

1. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè, êàê âûïîëíå-
íî óìíîæåíèå:

8 km 056 m•4 = 32 km 224 m      ×
8 056

8 km 056 m = 8 056 m             4
32 224 m = 32 km 224 m 32 224
2) Ðåøè:  2 t 074 kg•5;   14 q 15 kg•7

3 t 225 kg•3 =   3 h 18 min•7 =
3 t 225 = 3 225 kg   3 h•7 = 21 h

  18 min•7 = 126 min
  126 min = 2 h 6 min
  21 h + 2 h 6 min =

9 675 kg = 9 t 675 kg   = 23 h 6 min

2. Òîêàðü èçãîòîâèë 100 äåòàëåé. Ïåðâûå 3 ÷àñà
îí äåëàë ïî 12 äåòàëåé â ÷àñ, à çàòåì ñòàë
äåëàòü ïî 16 äåòàëåé â ÷àñ. Ñêîëüêî ÷àñîâ
òîêàðü èçãîòàâëèâàë ïî 16 äåòàëåé?
Ðåøåíèå:

1) 12 · 3 = 36 (äåò.)     3) 64 : 16 = 4 (÷àñ)

2) 100 – 36 = 64 (äåò.)

Îáúÿñíè êàæäîå äåéñòâèå.

× 3 225
  3

  9 675
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3. Ïîñòàâü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè
âåðíûìè:

500 – 720 : 8 + 210 = 200 350 : 7 · 2 + 36 = 7

4. Âûðàçè
â ìåòðàõ: 4 000 cm, 14 km, 8 900 cm;
â êèëîãðàììàõ: 63 q, 32 t, 357 t;
â ìèíóòàõ: 3 h, 2 h 42 min.

5. Ìîëî÷íèöà ïðîäàëà 3 áàíêè ìîëîêà ïî 3 l â
êàæäîé. Ñêîëüêî îíà âûðó÷èëà äåíåã, åñëè
1 l ìîëîêà ñòîèò 4 000 ñóìîâ?

6. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö âðåìåíè:

   1 ãîä = 12 ìåñ. 1 âåê = 100 ëåò

2) Âûðàçè
â ìåñÿöàõ: 2 ãîäà, 5 ëåò è 6 ìåñÿöåâ;
â âåêàõ: 300 ëåò, 900 ëåò.

1. 36 kg 257 g•5 12 kg 067 g•4
15 q 16 kg•6 5 d 14 h•8
(10 t – 6 q) : 2 (2 m – 80 cm) : 4

2. 5 023•9 + 32 601         6•24 745 – 19 805•4

3. Âçâåñèëè ãóñÿ, êóðèöó è èíäþêà. Ìàññà ãóñÿ
4 kg 950 g, êóðèöû – íà 2 kg 130 g ìåíüøå,
÷åì ìàññà ãóñÿ, à ìàññà èíäþêà íà 1 kg
840 g áîëüøå, ÷åì ìàññà ãóñÿ è êóðèöû
âìåñòå. Êàêîâà ìàññà èíäþêà?

4. Ñàä ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû èìååò äëèíó 20 m
è øèðèíó 10 m. Ïîëîâèíó ïëîùàäè ñàäàhtt
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çàíèìàþò ãðóøè. Êàêóþ ïëîùàäü çàíèìàþò
ãðóøè?

5. 7 000 – 624•3 50 403•7 + 8 032•9
924 + 492•8 100 000 – 4 564•9

6. Â ìàãàçèíå áûëî 360 m òêàíè. Â ïåðâûé
äåíü ïðîäàëè ÷åòâ¸ðòóþ ÷àñòü òêàíè, âî âòî-
ðîé äåíü – ïÿòóþ ÷àñòü îò îñòàâøåéñÿ
òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïðîäàëè âî âòî-
ðîé äåíü?
Ï ë à í  ð åøå í è ÿ :
1) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïðîäàëè â ïåðâûé
äåíü?
2) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè îñòàëîñü?
3) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïðîäàëè âî âòîðîé
äåíü?

1. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

9 t 352 kg : 2 =
9 t 352 kg = 9 352 kg
9 352 : 2 = 4 676
4 676 kg = 4 t 676 kg

2. Çàïèøè ñ ïîìîùüþ çíàêîâ äåéñòâèÿ âûðà-
æåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ:
1) ÷àñòíîå ÷èñåë 7 km 308 m è 9 ðàçäåëèòü
íà 2;
2) ÷àñòíîå ÷èñåë 8 kg 480 g è 8 óìíîæèòü
íà 3.
Î á ð à ç å ö :  (3 544m 66 cm : 7) : 2 = 253m 19 cm
3 544 m 66 cm = 354 466 cmhtt
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25 319 cm = 253 m 19 cm

3. Âû÷èñëè:
75 m 24 cm : 9   6 t : 5 kg
6 kg 375 g : 5   70 dm : 2 cm

4. Þñóô êóïèë 3 îäèíàêîâûå áàíêè êîìïîòà, à
Ñàëèì 5 òàêèõ æå áàíîê. Íà ýòó ïîêóïêó
Ñàëèì èñòðàòèë íà 14 000 ñóìîâ áîëüøå,
÷åì Þñóô. Ñêîëüêî ñòîèëà 1 áàíêà êîìïîòà?
Ñêîëüêî äåíåã èñòðàòèë Þñóô? Ñêîëüêî äå-
íåã èñòðàòèë Ñàëèì?

Ð åøå í è å :        Ïðî â å ð ê à :
1) 5 – 3 = 2 (áàíêè)        – 35 000
2) 1 400 : 2 = 7 000 (ñóìîâ)      21 000
3) 7 000•3 = 21 000 (ñóìîâ)      14 000
4) 7 000•5 = 35 000 (ñóìîâ)

Îáúÿñíè êàæäîå äåéñòâèå.

1 400 ñóì
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48 km

5. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö âðåìåíè:

1 h = 60 min     1 min = 60 s     1 d = 24 h

2) Âûðàçè
â ìèíóòàõ: 2 h, 3 h 20 min, 480 s;
â ÷àñàõ: 4 d, 2 d 2 h.

ñóòêè    d      ÷àñ    h

6. 243 600 : 7 1 804•2•10 + 8 631
114 300 : 6 320•4•100 – 29 075

7. Àâòîìîáèëü åõàë 2 ÷àñà äî îáåäà, à ïîñëå
îáåäà åù¸ 4 ÷àñà ñ òàêîé æå ñêîðîñòüþ.
Âñåãî àâòîìîáèëü ïðîåõàë 300 km. Ñêîëüêî
êèëîìåòðîâ àâòîìîáèëü ïðîåõàë äî îáåäà è
ñêîëüêî – ïîñëå îáåäà?

Ðåøåíèå çàäà÷ íà äâèæåíèå

1. 1) Âåëîñèïåäèñò áûë â ïóòè 4 h è ïðîåõàë
çà ýòî âðåìÿ 48 km. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ
ïðîåçæàë âåëîñèïåäèñò êàæäûé ÷àñ?

    48 : 4 = 12       Îòâåò:  12 km/h

12 êèëîìåòðîâ â ÷àñ – ýòî ñêîðîñòü âåëî-
ñèïåäèñòà. 12 êèëîìåòðîâ â ÷àñ ñîêðàù¸ííî
çàïèñûâàþò òàê: 12 km/h.
4 h – âðåìÿ äâèæåíèÿ âåëîñèïåäèñòà.htt
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48 km – ðàññòîÿíèå, êîòîðîå ïðîåõàë âåëî-
ñèïåäèñò.
Ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ìîæåò êðàòêî îáîçíà-
÷àòüñÿ òàê: km/h, km/min, km/s, m/min, m/s.

2) Çà 10 min ñàìîë¸ò ïðîëåòàåò 110 km.
Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîëåòàåò ñàìîë¸ò êàæ-
äóþ ìèíóòó?
3) ×òî îáîçíà÷àþò ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:
a) ñêîðîñòü ïåøåõîäà 5 km/h.
á) ñêîðîñòü ïîåçäà 60 km/h.
â) ìîòîöèêëèñò åõàë ñî ñêîðîñòüþ 45 km/h.
ã) êîñìè÷åñêèé êîðàáëü ëåòèò ñî ñêîðîñòüþ
7 260 m/s.

2. 1) Âåðòîë¸ò ïðîëåòåë 460 km çà 2 ÷àñà,
ïðîëåòàÿ çà êàæäûé ÷àñ îäèíàêîâîå ðàñ-
ñòîÿíèå. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ îí äâèãàëñÿ?
2) Âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë 39 km çà 3 ÷àñà ñ
îäèíàêîâîé ñêîðîñòüþ, ïðîåçæàÿ çà êàæäûé
÷àñ îäèíàêîâîå ðàññòîÿíèå. Ñ êàêîé ñêî-
ðîñòüþ äâèãàëñÿ âåëîñèïåäèñò?
3) Ðàññìîòðè òàáëèöó, â êîòîðîé çàïèñàíû
ñêîðîñòü è âðåìÿ äâèæåíèÿ âåðòîë¸òà è âå-
ëîñèïåäèñòà, è ðàññòîÿíèå, ïðîéäåííîå êàæ-
äûì èç íèõ:

Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

230 km/h 2 h  460 km

13 km/h 3 h  39 km

Êàê íàéòè ñêîðîñòü, åñëè èçâåñòíû âðåìÿ
è ðàññòîÿíèå?
×òîáû íàéòè ñêîðîñòü äâèæåíèÿ, íóæíî
ðàññòîÿíèå ðàçäåëèòü íà âðåìÿ.htt
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3. Ðàññòîÿíèå îò äîìà Îäèëáåêà äî øêîëû ñî-
ñòàâëÿåò 1 035 ìåòðîâ. Îí ïðåîäîëåâàåò ýòî
ðàññòîÿíèå çà 15 ìèíóò ñ îäíîé ñêîðîñòüþ.
Ñêîëüêî ìåòðîâ ïðîõîäèò Îäèëáåê çà 1 ìè-
íóòó?

4. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, äëèíà êîòîðîãî 7 cm,
à øèðèíà íà 2 cm ìåíüøå äëèíû. Íà÷åðòè
êâàäðàò ñ òàêèì æå ïåðèìåòðîì.

5. Âûïîëíè äåëåíèå è ïðîâåðü ðåøåíèå:
140 954 : 473   199 375 : 625    557 768 : 452

6. Ãðóçîâèê ïðåîäîëåë 1 800 km ñ îäèíàêîâîé
ñêîðîñòüþ çà 18 ÷àñîâ. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ
ïðîåõàë ãðóçîâèê çà 1 ÷àñ?

1. Ïåøåõîä áûë â ïóòè 3 ÷àñà, äâèãàÿñü ñî
ñêîðîñòüþ 4 km/h. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîø¸ë
ïåøåõîä?

4 km 4 km 4 km

Êàê íàéòè ðàññòîÿíèå, åñëè èçâåñòíû ñêî-
ðîñòü äâèæåíèÿ è âðåìÿ?
×òîáû íàéòè ðàññòîÿíèå, íàäî ñêîðîñòü
äâèæåíèÿ óìíîæèòü íà âðåìÿ.

2. Çàïèøè çàäà÷è â òàáëèöó è ðåøè èõ:
1) Ìîòîöèêëèñò åõàë ñî ñêîðîñòüþ 40 km/h.
Êàêîå ðàññòîÿíèå îí ïðîåäåò çà 2 ÷àñà?
2) ×åðåïàõà äâèãàëàñü ñî ñêîðîñòüþ 4 m/min.
Êàêîå ðàññòîÿíèå îíà ïðîéä¸ò çà 3 ìèíóòû?htt
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3) Æåðåá¸íîê ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 20 m/min.
Êàêîå ðàññòîÿíèå îí ïðîø¸ë çà 10 ìèíóò?

3. 210•4 – 88 : 44   137•4      1 809 : 9
140•5 + 51 : 17   861 : 3     253•6

4. Íàéäè íà êàæäîì ÷åðòåæå îòðåçîê, êîòîðûé
äåëèò ÷åòûð¸õóãîëüíèê ABCD :
1) íà äâà ÷åòûð¸õóãîëüíèêà; 2) íà ÷åòûð¸õ-
óãîëüíèê è òðåóãîëüíèê.

Ñêîðîñòü      Âðåìÿ    Ðàññòîÿíèå

B
K

A

D
E

C

A
K

D

CEB

5. 400 – 540 : 6 + 80 · 3     1 000 – 190 · 3 – 120 · 2

6. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîëåòèò ñàìîë¸ò çà 3 ÷à-
ñà, åñëè îí ëåòèò ñî ñêîðîñòüþ 540 km/h?

1. Ïàññàæèð ïðîåõàë â àâòîáóñå 90 km. Ñêî-
ðîñòü àâòîáóñà 45 km/h. Ñêîëüêî âðåìåíè
åõàë ïàññàæèð â àâòîáóñå? Çàïèøè çàäà÷ó
â òàáëèöó è ðåøè å¸:

Ñêîðîñòü       Âðåìÿ    Ðàññòîÿíèå
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Êàê íàéòè âðåìÿ, åñëè èçâåñòíû ðàññòîÿ-
íèå è ñêîðîñòü äâèæåíèÿ?
×òîáû íàéòè âðåìÿ äâèæåíèÿ, íàäî ðàñ-
ñòîÿíèå ðàçäåëèòü íà ñêîðîñòü.

2. Ðàññòîÿíèå îò Òàøêåíòà äî Ñàìàðêàíäà
300 km. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîòðåáóåòñÿ ïîåçäó,
÷òîáû ïðîéòè ýòî ðàññòîÿíèå ñî ñêîðîñòüþ
60 km/h?

3. Çàïîëíè òàáëèöó:

    a     60 817      43 108     80 000

    b      14 925      916      9 834

     a + b

     a – b

4. Íà÷åðòè êâàäðàò, ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí
32 ñm. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê ñ òàêèì æå
ïåðèìåòðîì.

5. 19 · 4 + 77 : 7 54 172 – 286 · 3
39 : 3 + 28 · 3 28 001 – 342 · 2

6. Òóðèñòû ïðîøëè 24 km ïî õîëìó. Åñëè îíè ïðî-
øëè ýòîò ïóòü ñî ñêîðîñòüþ 4 km/h, òî çà êàêîå
âðåìÿ îíè ïðåîäîëåþò ýòî ðàññòîÿíèå?

1. Âåëîñèïåäèñò îäèí ÷àñ åõàë ñî ñêîðîñòüþ
14 km/h, äâà ÷àñà ñî ñêîðîñòüþ 15 km/h è
åù¸ îäèí ÷àñ ñî ñêîðîñòüþ 12 km/h.
Ïîëüçóÿñü óñëîâèåì çàäà÷è, îáúÿñíè, ÷òî ïî-
êàçûâàþò âûðàæåíèÿ:
1) 1 + 2 + 1; 2) 14 + 15 · 2 + 12;
3) (14 + 15 · 2 + 12) : (1 + 2 + 1)htt
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2. Âåðòîë¸ò ëåòåë 4 ÷àñà ñî ñêîðîñòüþ 200 km/h
è 2 ÷àñà ñî ñêîðîñòüþ 230 km/h. Êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå îí ïðîëåòåë çà ýòî âðåìÿ? Íà
ñêîëüêî áîëüøå êèëîìåòðîâ îí ïðîëåòåë ñ
ïåðâîíà÷àëüíîé ñêîðîñòüþ?

3. 4 t – 5 q   240 kg + 700 kg
5 h – 12 min   450 m + 500 m
3 min – 40 s   7 dm – 9 cm

4. Ðåøè êðóãîâûå ïðèìåðû:
605 + 29 897 30 502 – 13 478
5 445 : 9 17 024•6
34 048 – 28 603 102 144 : 3

5. Âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ b : 32, åñëè
b = 896 m; b = 3104 kg.

6. Òóðèñòû ïðîáûëè â ïóòè 2 ÷àñà â ïîåçäå ñî
ñêîðîñòüþ 65 km/h, çàòåì 3 ÷àñà â àâòîáóñå
ñî ñêîðîñòüþ 40 km/h. Êàêîå ðàññòîÿíèå òó-
ðèñòû ïðîåõàëè çà ýòî âðåìÿ?

1. Äâà âåëîñèïåäèñòà âûåõàëè â îäíî è òî æå
âðåìÿ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó è âñòðåòèëèñü.
×òî ìîæíî ñêàçàòü î âðåìåíè, êîòîðîå ïðî-
áûë â ïóòè äî âñòðå÷è âåëîñèïåäèñòû?
Çàïîìíè! Åñëè äâà òåëà âûøëè îäíîâðåìåí-
íî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó è âñòðåòèëèñü, òî
êàæäîå èç íèõ äî âñòðå÷è çàòðàòèëî îäè-
íàêîâîå âðåìÿ.

2. Èç Áóõàðû è Íàâîè íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó
âûåõàëè îäíîâðåìåííî äâà àâòîáóñà è âñòðå-htt
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òèëèñü ÷åðåç ÷àñ. Ñêîëüêî âðåìåíè áûë â
ïóòè äî âñòðå÷è êàæäûé àâòîáóñ?

3. Èç äâóõ ãîðîäîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè
90 km, îäíîâðåìåííî âûåõàëè íàâñòðå÷ó äðóã
äðóãó äâà âåëîñèïåäèñòà. Ïåðâûé åõàë ñî ñêî-
ðîñòüþ 8 km/h, âòîðîé – ñî ñêîðîñòüþ 10 km/h.
×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ âåëîñèïåäèñòû âñòðå-
òÿòñÿ?
Ï ë à í  ð åøå í è ÿ :
1) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ñáëèçÿòñÿ âåëî-
ñèïåäèñòû çà 1 ÷àñ?
2) ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ âåëîñèïåäèñòû âñòðå-
òÿòñÿ?

4. Äëèíà óëèöû 600 m, à øèðèíà 12 m. Óëèöó
ïîêðûëè àñôàëüòîì. Íà êàæäûå 100 m2 òðå-
áóåòñÿ 3 t àñôàëüòà. Ñêîëüêî àñôàëüòà ïî-
òðåáóåòñÿ äëÿ ïîêðûòèÿ âñåé óëèöû?

5. 256 302 : 87     181 366 : 59    483•250 : 75

6. Èç äâóõ ñ¸ë ñ ðàññòîÿíèåì â 38 km íà-
âñòðå÷ó äðóã ê äðóãó âûåõàëè äâà âñàäíèêà.
Ñêîðîñòü ïåðâîãî âñàäíèêà 9 km/h, âòîðîãî –
10 km/h. ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ âñòðåòÿòñÿ
âñàäíèêè?

1. Â 8 ÷àñîâ óòðà èç äâóõ ãîðîäîâ íàâñòðå÷ó
äðóã ê äðóãó âûåõàëè äâå ìàøèíû. Îíè
âñòðåòèëèñü â 11 ÷àñîâ. Íàéäè ðàññòîÿíèå
ìåæäó äâóìÿ ãîðîäàìè, åñëè îäíà èç ìàøèí
äâèãàëàñü ñî ñêîðîñòüþ 60 km/h, à äðóãàÿ –
70 km/h.htt
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    I ñïîñîá II ñïîñîá
1) 11 – 8 = 3 (h)   1) 11 – 8 = 3 (h)
2) 60 + 70 = 130 (km/h)  2) 60•3 = 180 (km)
3) 130•3 = 390 (km)   3) 70•3 = 210 (km)

  4) 180 + 210 = 390 (km)

Èçó÷è âíèìàòåëüíî îáà ñïîñîáà ðåøåíèå çà-
äà÷è. Êàêîé ñïîñîá ëó÷øå? Ïî÷åìó òû òàê
äóìàåøü?

2. Îáúÿñíè, ÷òî ïîêàçûâàåò êàæäîå âûðàæåíèå,
ñîñòàâëåííîå ïî äàííûì òàáëèöû:

45 : 3 45 + 60  (45 + 60) : 3
60 : 3 60 – 45  (60 – 45) : 3

3. 227 340 : 6•4 – 7 500 : 30
496 072 : 8•5 – 212 400 : 60

4. 68 000 m =  km   kg = 279 q
 kg = 64 t  6 700 cm =  m

5. Èç äâóõ ãîðîäîâ îäíîâðåìåííî âûøëè íà-
âñòðå÷ó äðóã äðóãó äâà ïîåçäà, êîòîðûå
âñòðåòèëèñü ÷åðåç 4 h. Ñêîðîñòü îäíîãî ïîåç-
äà 50 km/h, ñêîðîñòü äðóãîãî – 70 km/h. Íàé-
äè ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè.
Èçó÷è ðåøåíèå çàäà÷è êàæäûì ñïîñîáîì è
çàïèøè. Îáúÿñíè, ÷òî ìû óçíàëè â êàæäîì
äåéñòâèè.

Ðàññòîÿíèå 45 km 60 km

  Âðåìÿ äâèæåíèÿ 3 ÷àñà 3 ÷àñà

70 km/h50 km/h

9 Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññhtt
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3 km/h

21 km

4 km/h?

3 km/h

21 km

?

Ðåøå í è å :
I ñïîñîá     II ñïîñîá

1) 50•4 = 200 (km)     1) 50 + 70 = 120 (km/h)
2) 70•4 = 280 (km)     2) 120•4 = 480 (km)
3) 200 + 280 = 480 (km)
Îòâåò: 480 km      Îòâåò: 480 km

1. 1) Èç äâóõ ñ¸ë îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã
äðóãó âûøëè äâà ïåøåõîäà è âñòðåòèëèñü
÷åðåç 3 h. Îäèí ïåøåõîä ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ
3 km/h, äðóãîé – 4 km/h. Êàêîâî ðàññòîÿíèå
ìåæäó ïóíêòàìè?

3 km/h

?

4 km/h

2) Èç äâóõ ñ¸ë, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè
21 km, âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã
äðóãó äâà ïåøåõîäà. Ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ
3 km/h, ñêîðîñòü äðóãîãî – 4 km/h. ×åðåç
ñêîëüêî ÷àñîâ îíè âñòðåòÿòñÿ?

3) Èç äâóõ ñ¸ë, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè
21 km, âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã
äðóãó äâà ïåøåõîäà è âñòðåòèëèñü ÷åðåç
3 ÷àñà. Ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ 3 km/h. Íàé-
äè ñêîðîñòü âòîðîãî ïåøåõîäà.
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2. Äâà ïîåçäà âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó. Ïåðâûé ïîåçä äâèãàëñÿ ñî ñêî-
ðîñòüþ 70 km/h, à âòîðîé – 64 km/h. Âòîðîé
ïîåçä ïðîø¸ë äî âñòðå÷è 192 km. Êàêîå
ðàññòîÿíèå äî âñòðå÷è ïðîø¸ë ïåðâûé ïîåçä?

3. 10 920 : 39 + 608 · 34    362 · 298
18 495 : 27 + 475 · 18    302 841 : 627

4. Íà÷åðòè äâà ïàðàëëåëüíûõ îòðåçêà. Äëèíà ïåð-
âîãî 3 ñm, à âòîðîãî  4 ñm.

5. Äâà ïîåçäà âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó. Ñêîðîñòü ïåðâîãî ïîåçäà 65 km/h,
à ñêîðîñòü âòîðîãî – 70 km/h. Âòîðîé ïîåçä
äî âñòðå÷è ïðîø¸ë 280 km. Ñêîëüêî êèëî-
ìåòðîâ ïðîø¸ë äî âñòðå÷è ïåðâûé ïîåçä?

1. 1) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ñîêðàùàåòñÿ ðàñ-
ñòîÿíèå ìåæäó ãðóçîâîé è ëåãêîâîé ìàøèíàìè
çà 1 h? çà 2 h? çà 6 h?

80 km/h60 km/h

2) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ òîâàðíûé è ñêî-
ðûé ïîåçäà óäàëÿþòñÿ äðóã îò äðóãà çà 1 h?
çà 2 h? çà 6 h?

100 km/h 50 km/h

2. 1) Âîëê è çàÿö îäíîâðåìåííî áðîñèëèñü áå-
æàòü èç îäíîé òî÷êè â ðàçíûå ñòîðîíû. Åñëè

 –
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5 km/h4 km/h

ñêîðîñòü âîëêà 40 km/h, à çàéöà – 30 km/h,
òî íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ îíè óäàëÿòñÿ äðóã
îò äðóãà çà 1 ÷àñ?

3. Äâà ýëåêòðîïîåçäà âûøëè îäíîâðåìåííî ñî
ñòàíöèè â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ.
Ñêîðîñòü ïåðâîãî ýëåêòðîïîåçäà 80 km/h, âòî-
ðîãî – íà 5 km/h ìåíüøå. Êàêîå ðàññòîÿíèå
áóäåò ìåæäó íèìè ÷åðåç 3 ÷àñà?

4. Ðàâíîñòîðîííèé è ðàâíîáåäðåííûé òðåóãîëü-
íèêè èìåþò îäèí è òîò æå ïåðèìåòð. Ñòî-
ðîíà ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà 18 ñm, à
îñíîâàíèå ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà
20 ñm. Íàéäè áîêîâóþ ñòîðîíó ðàâíîáåäðåí-
íîãî òðåóãîëüíèêà.

5. (48 096 : 8 + 204)•7  450 918 : (2 + 63 : 9)

6. Èç ãîðîäà îäíîâðåìåííî âûøëè â ïðîòèâî-
ïîëîæíîì íàïðàâëåíèè äâà òóðèñòà. Îäèí
ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 5 km/h, à äðóãîé – ñî ñêî-
ðîñòüþ 4 km/h. Íà êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò
äðóãà áóäóò ýòè òóðèñòû ÷åðåç 5 h?
Ï ë à í  ð åøå í è ÿ :
1) Íà

 
êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò

òóðèñòû ÷åðåç 1 ÷àñ?

30 km/h40 km/h
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40 km/h50 km/h

?

2) Íà
 
êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò

òóðèñòû ÷åðåç 5 ÷àñîâ?

1. 1) Ñ æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè âûøëè îäíî-
âðåìåííî äâà òîâàðíûõ ïîåçäà â ïðîòèâîïî-
ëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü îäíîãî ïîåçäà
50 km/h, ñêîðîñòü äðóãîãî – 40 km/h. Íà êàêîì
ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò ýòè ïîåçäà ÷å-
ðåç 3 ÷àñà?

2) Ñ æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè âûøëè îäíî-
âðåìåííî äâà òîâàðíûõ ïîåçäà â ïðîòèâî-
ïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü îäíîãî ïî-
åçäà 50 km/h, ñêîðîñòü äðóãîãî – 40 km/h. ×å-
ðåç ñêîëüêî ÷àñîâ ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè
áóäåò 270 km?

40 km/h50 km/h

270 km

?50 km/h

270 km

3) Ñ æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè âûøëè îäíî-
âðåìåííî äâà òîâàðíûõ ïîåçäà â ïðîòèâî-
ïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. ×åðåç 3 ÷àñà ðàñ-
ñòîÿíèå ìåæäó íèìè áûëî 270 km. Ïåðâûé
ïîåçä ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 50 km/h. Ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ ø¸ë âòîðîé ïîåçä?
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2. 24 708•4 – 24 708 : 4 (24 708•4 – 24 708) : 4

3. Èçìåðü ñòîðîíû ÷åòûð¸õóãîëüíèêà ABCD â
ìèëëèìåòðàõ è íàéäè åãî ïåðèìåòð.

4. 43 m 08 cm =  cm 3 844 kg =  t  kg
8 min 7 s =  s 784 mm =  cm  mm
3 h 30 min =  min     906 cm =  dm  cm

5. Äâà ïåøåõîäà âûøëè èç ïîñ¸ëêà îäíîâðå-
ìåííî â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. ×å-
ðåç 3 ÷àñà ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè ñòàëî
33 km. Ïåðâûé ïåøåõîä ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ
5 km/h. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ ø¸ë âòîðîé ïå-
øåõîä?

Ïîâòîðåíèå

1. Èç ïóíêòà âûøëè îäíîâðåìåííî â ïðîòè-
âîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ 2 ïåøåõîäà. Ñêî-
ðîñòü ïåðâîãî 4 km/h, à âòîðîãî – 5 km/h.
Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò ìåæäó ïåøåõîäàìè
÷åðåç 2 ÷àñà?
4 · 2 + 5 · 2           (4 + 5) · 2
Îáúÿñíè îáà ñïîñîáà ðåøåíèÿ.

2. 1) Ñ çàïðàâî÷íîé ñòàíöèè âûåõàëè îäíî-
âðåìåííî äâà àâòîìîáèëÿ â ïðîòèâîïîëîæíûõ
íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü ïåðâîãî àâòîìîáèëÿ

B

A

C

D
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60 km/h, à âòîðîãî – 70 km/h. Êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå áóäåò ìåæäó íèìè ÷åðåç 3 ÷àñà?
2) Èçìåíè çàäà÷ó, ÷òîáû îíà ðåøàëàñü òàê:
(390 – 70 · 3) : 3 = 60 (km/h).

3. 26 kg 372 g : 38 – 22 kg 088 g : 44

4. Íàðãèçà ïðîâåðèëà ñêîðîñòü ÷òåíèÿ. Â ïåð-
âûé ðàç îíà ïðî÷ëà 85 ñëîâ çà ìèíóòó, âî
âòîðîé ðàç – 94 ñëîâà, à â òðåòèé ðàç – 88
ñëîâ.
Îïðåäåëè ñðåäíþþ ñêîðîñòü ÷òåíèÿ Íàðãèçû.
1) 85 + 94 + 88 = 267
2) 267 : 3 = 89
×òî ìîæíî óçíàòü, âûïîëíèâ ýòè âû÷èñëå-
íèÿ?

5. Âûðàçè
1) â öåíòíåðàõ: 65 t, 800 kg, 300 kg;
2) â äåöèìåòðàõ: 70 cm, 2 m, 16 m.

6. ×åðåïàõà è óëèòêà äâèæóòñÿ â ïðîòèâîïî-
ëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü ÷åðåïàõè
22 ñm/min, à ñêîðîñòü óëèòêè – 14 ñm/min.
Íà êàêîì ðàññòîÿíèè îíè áóäóò ÷åðåç 2 ìè-
íóòû?
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Îáûêíîâåííûå äðîáè

1. Êàêèå ôèãóðû èçîáðàæåíû íà ðèñóíêå?

1)   2)        3)

4)   5)       6)

ÄÐÎÁÈ

×åì ïðÿìîóãîëüíèêè îòëè÷àþòñÿ äðóã îò
äðóãà?
Íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåë¸í êàæäûé
ïðÿìîóãîëüíèê?
Ïåðâûé ïðÿìîóãîëüíèê ðàçäåë¸í íà 15 ðàâ-
íûõ ÷àñòåé, âòîðîé – íà 6 ðàâíûõ ÷àñòåé
è ò. ä.
Êàêàÿ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà çàêðàøåíà íà
êàæäîì ðèñóíêå?
Íà ïåðâîì ðèñóíêå çàêðàøåíà îäíà ïÿòíàä-
öàòàÿ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà, íà âòîðîì –
îäíà øåñòàÿ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà è ò. ä.
Íî êàê ýòî çàïèñàòü ìàòåìàòè÷åñêèìè
çíàêàìè?
Äëÿ ýòîãî ñóùåñòâóþò ÷èñëà, êîòîðûå íàçâà-
ëè äðîáÿìè. Äëÿ çàïèñè äðîáåé èñ-
ïîëüçóþòñÿ öèôðû è ÷åðòà. Ïîä ÷åðòîé ïè-
øóò ÷èñëî, êîòîðîå ïîêàçûâàåò, íà ñêîëüêî
ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåëèëè ïðåäìåò, ôèãóðó
èëè âåëè÷èíó. Ýòî ÷èñëî íàçûâàþò çíàìå-
íàòåëåì. À ÷èñëî íàä ÷åðòîé ïîêàçûâàåò,
ñêîëüêî òàêèõ ÷àñòåé âçÿëè. Ýòî ÷èñëî íà-
çûâàþò ÷èñëèòåëåì.
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Òåïåðü ìû âèäèì, ÷òî íà ïåðâîì ðèñóíêå

çàêðàñèëè
 1 

÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà, íà âòî-       15

ðîì  
1 

÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà è ò. ä.   6
Çíà÷èò, åñëè â ïåðâîì ïðÿìîóãîëüíèêå çà-
êðàñèòü äâå ÷àñòè, òî ìîæíî ñêàçàòü: «Çà-

êðàøåíî 2 ÷àñòè ïðÿìîóãîëüíèêà». À åñëè
      15

çàêðàøåíî  òðè ÷àñòè,  òî:  «Çàêðàøåíî  
3

                              15
÷àñòè ïðÿìîóãîëüíèêà». ×òî æå ïîëó÷àåòñÿ?
Åñëè çàêðàñèòü âñå ÷àñòè äàííûõ ïðÿìî-
óãîëüíèêîâ, òî ïîëó÷èòñÿ, ÷òî â ïåðâîì çà-

êðàøåíî 
15

, à âî âòîðîì – 
6

, à â       15                6

òðåòüåì – 
12

 è ò. ä.        12
Çàïîìíè! Åñëè ðàçäåëèòü êàæäûé ïðÿìîó-
ãîëüíèê íà ðàâíûå ÷àñòè è âñå ÷àñòè çàêðà-
ñèòü, òî ïîëó÷èòñÿ 1 öåëûé ïðÿìîóãîëüíèê.
Ïîýòîìó ëþáàÿ äðîáü, ó êîòîðîé ÷èñëèòåëü
è çíàìåíàòåëü îäèíàêîâû, ðàâíà 1:

   15 = 1;   6 = 1;   12
= 1.15 6 12

3. Âûáåðè ðèñóíîê, êîòîðîìó ñîîòâåòñòâóåò êàæ-
äàÿ äðîáü, è îáúÿñíè, ÷òî îáîçíà÷àåò ýòà
äðîáü.
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2. ×òî îáùåãî â ðèñóíêàõ?

4)

5)3)2)1)
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a)

á)

â)

ã)

ä)

2 , 3 , 5 , 8 , 1 , 1 , 2 , 4 , 7 .
6 4 7 9 4 9 7 6 7

4. Ñêîëüêî ìåñÿöåâ â ãîäó? Ñêîëüêî ìåñÿöåâ

ñîñòàâëÿåò
 1 

è
 5 

ãîäà?
6   6

5. 34 872 : 8     2 814 : 67 8 900 : 50
10 297 : 7     936 : 26   41 925 : 65

6. Çàôàð õîäèò â øàõìàòíûé êðóæîê. Äíè åãî
çàíÿòèé â êðóæêå â èþíå ìåñÿöå ñîñòàâëÿþò
2  ìåñÿöà. Ñêîëüêî äíåé Çàôàð õîäèë â øàõ-
6
ìàòíûé êðóæîê â èþíå?

Íàõîæäåíèå äðîáè îò ÷èñëà

1. Íà÷åðòè îòðåçîê äëèíîé 12 ñm. Íàéäè
 1

,
2

3
,
 2 

÷àñòè äëèíû îòðåçêà ñ ïîìîùüþ äåé-
4   3
ñòâèé è ïîêàæè èõ íà ÷åðòåæå.
Êàìèëü âûïîëíèë çàäàíèå òàêèì îáðàçîì:

12 : 2 = 6 (cm); 12 : 4 · 3 = 9 (cm); 12 : 3 · 2 = 8 (cm).
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Ïî÷åìó Êàìèëü âûïîëíèë äâà äåéñòâèÿ âî
âòîðîì è òðåòüåì ïðèìåðàõ?

2. Ó äåâî÷êè áûëî 8 000 ñóìîâ. Îíà ïîòðàòèëà
1 

äåíåã. Ñêîëüêî äåíåã ïîòðàòèëà äåâî÷êà?
8

3. 275•3    13 t 040 kg – 8 t 600 kg
326•2    26 m 74 cm + 18 m 37 cm

4. Íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåë¸í êàæäûé
êðóã? Ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé â í¸ì çàêðà-
øåíî? Âûðàçè çàêðàøåííûå ÷àñòè êàæäîãî
êðóãà â äðîáÿõ.

5. Íà÷åðòè îòðåçîê äëèíîé 8 ñm. Ðàçäåëè åãî

íà 4 ðàâíûå ÷àñòè è îïðåäåëè
 1 

,
 3 

äîëè
4  4

äëèíû îòðåçêà.

6. Íà÷åðòè îêðóæíîñòü ðàäèóñîì 1 ñm 5 mm è
íàéäè åãî äèàìåòð.
Íà÷åðòè îêðóæíîñòü äèàìåòðîì 4 ñm è íàéäè
äëèíó åãî ðàäèóñà.

1. Îò ãîðîäà äî ñåëà 20 km. Àñôàëüòîì ïî-

êðûòî 
4
 ýòîãî ïóòè. Âûáåðè ñõåìó, êîòîðàÿ       5

   ñîîòâåòñòâóåò äàííîìó óñëîâèþ.
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20 km      20 km

4

5

4

5

4

5

4

5

20 km 20 km

Ñêîëüêî ñõåì òû âûáðàë? Ïî÷åìó?

2. Íà øâåéíîé ôàáðèêå áûëî 720 m òêàíè.
 3
8

ýòîé òêàíè èñïîëüçîâàëîñü äëÿ ïîøèâà êîñòþ-
ìîâ. Èç îñòàâøåéñÿ òêàíè ñøèëè ïëàòüÿ.
Ñêîëüêî ïëàòüåâ áûëî ñøèòî, åñëè íà êàæ-
äîå ïëàòüå óøëî ïî 3 m òêàíè?

3. 9 583 : 7 20 364 : 3 100 040 – 3 805•8

4. Òóðèñòû ïëûëè íà êîðàáëå 96 ÷àñîâ. Âûðàçè
ýòî âðåìÿ â ñóòêàõ.

5. Âû÷èñëè ïåðèìåòð è ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà
ñî ñòîðîíàìè 6 dm è 4 dm è êâàäðàòà ñî
ñòîðîíîé 5 dm. Ñðàâíè ïåðèìåòðû ýòèõ ôè-
ãóð, à çàòåì èõ ïëîùàäè.

6. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ a•10 + 5 600, åñëè
a = 30; a = 300; a = 3 000.
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8

7. Äåäóøêå 60 ëåò. Âîçðàñò îòöà ñîñòàâëÿåò
 3
5

âîçðàñòà äåäóøêè, à âîçðàñò ñûíà – 
2 âîç-
9

ðàñòà îòöà. Ñêîëüêî ëåò ñûíó?

1. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà 8 cm, à øèðèíà –

4 cm. Íàéäè 
3
 îò ïëîùàäè ýòîãî ïðÿìîóãîëü-

íèêà.

Ìàíçóðà çàïèñàëà ðåøåíèå çàäà÷è òàêèì
ñïîñîáîì:
1) 8 · 4 = 32 (cm2).
2) 32 : 8 · 3 = 12 (ñm2).
Ìóðîä ðåøèë çàäà÷ó òàêèì ñïîñîáîì:
1) 8 · 4 = 32 (ñm2).
2) 32 : 8 = 4 (ñm2).
3) 4 · 3 = 12 (ñm2).
Îáúÿñíè, ÷òî óçíàë Ìóðîä âî âòîðîì äåé-
ñòâèè.

2. Øêîëüíûé äâîð ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû èìååò
äëèíó 32 m è øèðèíó 24 m. Òðåòüþ ÷àñòü
åãî ïëîùàäè çàíèìàåò ñïîðòèâíàÿ ïëîùàäêà,
îñòàëüíàÿ ïëîùàäü îòâåäåíà ïîä öâåòíèêè è
äîðîæêè. Ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ìåòðîâ çàíè-
ìàþò öâåòíèêè è äîðîæêè?

3. Íà÷åðòè äâå ëþáûå ïåðïåíäèêóëÿðíûå ïðÿ-
ìûå.

4. 8 491•73     94 720 : 80•96 + 89 994

5. 693•74     45 040 : 80 – 18 240 : 60
922•55     283•50 + 384•200
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6. Äëèíà ïîëÿ ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû 40 m, øè-
ðèíà – 30 m. Îäíó ïÿòóþ ÷àñòü çàíèìàþò
áàõ÷åâûå êóëüòóðû, à îñòàëüíóþ – êàðòîôåëü.
Êàêóþ ïëîùàäü çàíèìàåò êàðòîôåëü?

Íàõîæäåíèå ÷èñëà ïî åãî äðîáè

1. ×åìó ðàâíà äëèíà îòðåçêà, åñëè 
1
 äîëÿ

5

öåëîãî îòðåçêà ðàâíà 9 ñm, à 
1 äîëÿ îòðåç-
7

êà ðàâíà 1 ñm 8 mm? Íà÷åðòè ïîëó÷åííûé
îòðåçîê. Ïðîâåðü, âåðíî ëè òû âûïîëíèë çà-
äàíèå?

2. ß çàäóìàë ÷èñëî, ó êîòîðîãî
 3 

÷àñòü ðàâíà
5

15. Êàêîå ÷èñëî ÿ çàäóìàë?

3. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå çàäà÷è è ðåøè èõ.

4. 4 376 : 8    9 478 : 7    34 172 : 4

5. Àâàç ïðî÷èòàë
 3 

÷àñòè êíèãè. Ñêîëüêî ñòðà-
4

íèö â êíèãå, åñëè îí ïðî÷èòàë 78 ñòðàíèö?

142

Äëèíà Øèðèíà Ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà ïðÿìîóãîëüíèêà ïðÿìîóãîëüíèêà

? 8 ñm 80 ñm2

30 ñm ? 150 ñm2

40 ñm 10 ñm ?
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1. Äèëüøîä ïîòðàòèë
7
÷àñòè äåíåã îò âñåé ñóì-

8
ìû. Ó íåãî îñòàëîñü 500 ñóìîâ. Ñêîëüêî äå-
íåã áûëî ó Äèëüøîäà?

2. Íàéäè îáùóþ äëèíó îòðåçêà:

3. Íà øêîëüíîì ó÷àñòêå ðàçáèëè öâåòíèê íà
ïëîùàäè 60 m2. Ýòî ñîñòàâèëî îäíó ïÿòóþ
÷àñòü îáùåé ïëîùàäè ó÷àñòêà. ×åìó ðàâíà
îáùàÿ ïëîùàäü ó÷àñòêà?

4. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
70 009 – x = 29 368 + 19 046 4 214 : x = 623 : 89

5. Â öâåòî÷íûé êèîñê ïðèâåçëè öâåòû. Îäíó
òðåòüþ ÷àñòü âñåõ öâåòîâ ñîñòàâëÿëè ãâîç-
äèêè, êîòîðûõ áûëî 30 øòóê. Ñêîëüêî âñåãî
öâåòîâ ïðèâåçëè â êèîñê?

6. 3 725 : 5   61 376 : 8  108 120 : 4

7. 1 ðàññòîÿíèÿ îò äîìà Äèëüôóçû äî øêîëû
3
ðàâíî 223 ìåòðà. Íàéäè îáùåå ðàññòîÿíèå îò
äîìà Äèëüôóçû äî øêîëû.

223 m

1
3
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1. Çàïèøè äðîáè, êîòîðûå îòìå÷åíû íà êàæäîì
÷èñëîâîì ëó÷å òî÷êîé À.

×òîáû âûïîëíèòü ýòî çàäàíèå, ñíà÷àëà âûÿñ-
íè, íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåëèëè îò-
ðåçîê îò 0 äî 1 íà êàæäîì ëó÷å. Ïîòîì ïî-
ñ÷èòàé, ñêîëüêî òàêèõ ÷àñòåé íàõîäèòñÿ îò 0
äî òî÷êè À, è çàïèøè äðîáü.

2. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè
å¸.

3. Ñêîëüêî ñåêóíä ñîñòàâëÿåò 
1

;
 1

;
 3

;
 5

2  3  4  6
ìèíóòû?

4. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
92 578 – x = 7 541 + 54 000
4 587 + y = 8 432 – 2 841

5. Îò ëèñòà êâàäðàòíîé ôîðìû, ïëî-
ùàäü êîòîðîãî ðàâíà 64 ñm2, Æàì-

øèä îòðåçàë 
1
 ÷àñòü. Íàéäè ïëî-4

ùàäü îñòàâøåéñÿ ÷àñòè ëèñòà.

?

150
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1
2

1 478 m

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
4

1
4

1
4

1
4

1
2

1
2

1

6. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
536 423 – a = 487 967  5 780 – a = 665 : 7

7. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî ðèñóíêó è ðåøè å¸.

Ñðàâíåíèå äðîáåé

1.

Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû 4 ðàçíîöâåòíûõ
ïðÿìîóãîëüíèêà. Æ¸ëòûé íå äåëèòñÿ íà
ïðÿìîóãîëüíèêè, à ðàññìàòðèâàåòñÿ êàê åäè-
íîå öåëîå. Íàïèøè, èñïîëüçóÿ äàííûé ÷åð-
ò¸æ:
1) Ñêîëüêî ïîëîâèíîê, ÷åòâ¸ðòûõ è âîñüìûõ
äîëåé â öåëîé åäèíèöå?
2) Ñêîëüêî ÷åòâ¸ðòûõ è âîñüìûõ äîëåé â
ïîëîâèíå?
3) Ñêîëüêî âîñüìûõ äîëåé ñîäåðæèòñÿ â
îäíîé ÷åòâ¸ðòîé ÷àñòè öåëîãî?
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a)

á)

â)

Åñëè ïîëó÷èëèñü ñëåäóþùèå ðàâåíñòâà, òî
çàäàíèå âûïîëíåíî âåðíî:

2. Êàêîé çíàê ñðàâíåíèÿ > èëè < íóæíî ïî-
ñòàâèòü ìåæäó äðîáÿìè, ÷òîáû çàïèñü áûëà
âåðíîé?

1 … 3 8 … 6  7 … 9  4 … 3  3 … 6
5  5 9  9 12  12 8  8 7  7

Âûáåðè ðèñóíîê, êîòîðûé ñîîòâåòñòâóåò êàæ-
äîé ïàðå äðîáåé:

146

1 = 
2
 = 

4
 = 

8
;

2 4 8

1
 = 

2
 = 

4
;

2 4 8

1
 = 

2
.

4 8

Ñðàâíèì äðîáè ïî èõ âåëè÷èíå. Ìû èìååì
1
,
 1 

è
 1

 ÷àñòè êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. 
1

2  4  8                          2

áîëüøå 
1
 è 

1
 .

 
Çíà÷èò, 

1
<

1
,
 1

<
1

,

1
<

1
. Ýòî ìîæíî çàïèñàòü òàê:

1
<

1
<

1
.

8  4  2
Âûâîä: èç äâóõ äðîáåé ñ îäèíàêîâûìè
÷èñëèòåëÿìè, ìåíüøå òà äðîáü, ó êîòîðîé
çíàìåíàòåëü áîëüøå.
3
<

3
,
 2

>
2 

è ò. ä.
7  5  3  11

A Â

A Â

A Â

84 8 4 8 2

4 2
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ã)

ä)
A B

A B

3. Âñòàâü íóæíûå ÷èñëà:
4 dm2 =  cm2  250 cm2 =  dm2  cm2

300 cm2 =  dm2  2 dm 6 cm =  cm

4. 11 359 : 37  7 · 829 – 6 · 493

5. Â ìàãàçèíå áûëî 96 æåíñêèõ è 750 ìóæñêèõ
êîñòþìîâ. Çà ìåñÿö ïðîäàëè ïîëîâèíó æåíñêèõ
è òðåòüþ ÷àñòü ìóæñêèõ êîñòþìîâ. Êàêèõ
êîñòþìîâ áûëî ïðîäàíî áîëüøå è íà ñêîëüêî?

1. Êàêóþ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà çàêðàñèëè íà
êàæäîì ðèñóíêå?

Ìîæíî ëè óòâåðæäàòü, ÷òî âñå çàïèñàííûå
ðàâåíñòâà âåðíûå:

1 = 2 ; 1 = 4 ; 2 = 4 ; 4 = 8 ; 2 = 8 ?
2 4 2 8 8 8 16 4 164

2. Â òèïîãðàôèè â òå÷åíèå îäíîãî äíÿ ïå÷àòàþò

18 000 ãàçåò è æóðíàëîâ. Èç íèõ 
2
 ñîñòàâ-

6

ëÿþò æóðíàëû, à ãàçåòû ñîñòàâëÿþò 
4
 îò

6
îáùåãî òèðàæà. Ñêîëüêî ãàçåò è æóðíàëîâ
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7
10 kg

3
8 kg

1
10 kg

1
4 kg

3
4 kg

1
4 

kg = 250 g.

ïå÷àòàþò çà îäèí äåíü? ×òî ïå÷àòàåòñÿ
áîëüøå, ãàçåòû èëè æóðíàëû?

3. 45 kg 050 g : 85 g 3 m : 25 cm  10 t – 10 kg
52 m 03 cm : 43 cm    2 t : 25 kg  10 m – 10 cm

4. Âûðàçè â ãðàììàõ:

Îáðàçåö:

5. Íà÷åðòè 2 ïðÿìîóãîëüíèêà ñ îäèíàêîâûìè
ðàçìåðàìè. Ïåðâûé ïðÿìîóãîëüíèê ðàçäåëè
íà 4 ðàâíûå ÷àñòè, âòîðîé – íà 2 ðàâíûå

÷àñòè. Çàêðàñü 
2
 ÷àñòè ïåðâîãî ïðÿìîóãîëü-

4

íèêà è 
1
 ÷àñòü âòîðîãî. Ñðàâíè çàêðàøåííûå

2
÷àñòè êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.

6. 26 t 496 kg : 46   202 m 02 cm : 37

Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå äðîáåé

1.

15
36

9
36

12
36

=
 36

  36
1 =
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9 + 15 = 24 ;   15 + 12 = 27
36  36  36    36   36  36
9 + 15 + 12 = 36 .
36  36  36   36

Îïðåäåëè, ñêîëüêî êëåòîê â öåëîì ïðÿìî-
óãîëüíèêå. Ñêîëüêî êëåòîê â ñèíåé, æ¸ëòîé è
êðàñíîé ÷àñòè ïðÿìîóãîëüíèêà?

Äëÿ òîãî ÷òîáû ñëîæèòü äðîáè ñ îäèíà-
êîâûìè çíàìåíàòåëÿìè, íàäî ñëîæèòü èõ
÷èñëèòåëè, à çíàìåíàòåëü îñòàâèòü áåç èç-
ìåíåíèé.

2.

3. Îïåðàòîð äî îáåäà âûïîëíèë 
2
 ÷àñòè çàäàíèé

4

ïî ïëàíó, ïîñëå îáåäà – 
1
. Êàêîé îáú¸ì çà-

4
ïëàíèðîâàííîé ðàáîòû âûïîëíèë îïåðàòîð çà
îäèí äåíü?

4. Äëèíà îòðåçêà ÀÂ ðàâíà 8 ñm. Îòðåçîê ÂÑ

ðàâåí 
1  

îòðåçêà ÀÂ. Íàéäè äëèíó îòðåçêà ÂÑ
2

è âûðàçè â ìèëëèìåòðàõ.
A B C

4 2
8

+
8

3 1
4

+
4

8 2
10

+
10

6 3
12

+
12
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4  3
7 

– 
7

6  2
8 

– 
8

4  1
9 

– 
9

3  1
4 

– 
4

9  8
12 

– 
12

5
7

3
7

6. Øàõíîçà çà ïåðâóþ íåäåëþ ïðî÷èòàëà 
2
 ÷àñòè

7

êíèãè, âî âòîðóþ íåäåëþ – 
3

. Ñêîëüêî ÷àñòåé
7

âñåé êíèãè ïðî÷èòàëà Øàõíîçà çà äâå íåäåëè?

1.

Êàêàÿ ÷àñòü îòðåçêà äëèííåå? Êàê ýòî ìîæ-
íî óçíàòü?

5 – 3 = 2 .
7  7  7

Äëÿ òîãî ÷òîáû âû÷åñòü äðîáè ñ îäèíàêî-
âûìè çíàìåíàòåëÿìè, íàäî èç ÷èñëèòåëÿ
ïåðâîé äðîáè âû÷åñòü ÷èñëèòåëü âòîðîé, à
çíàìåíàòåëü îñòàâèòü áåç èçìåíåíèé.

2. Âû÷èñëè:
2 

+
 6 10 

–
 3  16 

–
 11 91 

–
78

9  9  15  15  47  47   95  95

3. Â òîâàðíîì âàãîíå áûëî 64 t ïøåíèöû. Äî

îáåäà âûãðóçèëè 
3 

âñåé ïøåíèöû. Ñêîëüêî8
òîíí ïøåíèöû îñòàëîñü â âàãîíå?

4. (1 245 + 483)•50  (4 804 – 1 336) : 4   780 : 30
1 245 + 483•50   4 804 – 1 336 : 4   910 : 70

5.
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7  2 = 5 èëè
9

–
9  9

7  5
=

2 .
9

–
9  9

2 5 = 7 èëè
9
+

9  9

5 2
=

7 ;
9
+

9  9

6. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, ïåðè-
ìåòð êîòîðîãî ðàâåí ïåðèìåòðó
êâàäðàòà.

1. Îáúÿñíè ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå äðîáåé ñ
ïîìîùüþ ÷èñëîâîé îñè.

5
9

7
9

2
9

1

2.

3. Â êâàðòèðå äâå êîìíàòû. Äëèíà îäíîé èç
êîìíàò 5 m, øèðèíà 3 m, à äëèíà è øèðèíà
âòîðîé êîìíàòû 4 m è 3 m ñîîòâåòñòâåííî.
Ñêîëüêî ãðàììîâ êðàñêè ïîòðåáóåòñÿ äëÿ ïî-
êðàñêè ïîëà â ýòèõ êîìíàòàõ, åñëè íà ïî-
êðàñêó 1 m2 ðàñõîäîâàòü 100 ãðàììîâ êðàñêè?

4. Ðåøè ïðèìåðû. Ñíà÷àëà îïðåäåëè, ñêîëüêî
öèôð áóäåò â ïðîèçâåäåíèè èëè â ÷àñòíîì.
Ïðîâåðü îòâåòû îáðàòíûì äåéñòâèåì:
7 005•4   2 011•7   1 206 : 6    2 808 : 4

5. Çà 3 h âñàäíèê ïðîåõàë 36 km, à àâòîìîáèëü
«Ñïàðê» çà 2 h ïðîåõàë 120 km.

8 1
9

+
9

3 4
12

+
12

4  1
10

–
10

6  3
12

–
12
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9 ,
2

3 ,
2

9 ,
10

1 ,
8

7 ,
10

56 ,
100

43 ,
1000

72 , ...
635

7
10

= 0,7.

7  3
10 

– 
10

9  8
12 

– 
12

6 1
8 

+ 8
5  1
6 

+ 6

1) Íà ñêîëüêî ñêîðîñòü «Ñïàðêà» áîëüøå ñêî-
ðîñòè âñàäíèêà?
2) Âî ñêîëüêî ðàç ñêîðîñòü «Ñïàðêà» áîëüøå
ñêîðîñòè âñàäíèêà?

6. Â ñàäó áûëî 128 äåðåâüåâ. Èç íèõ ÿáëîíè

ñîñòàâëÿþò 
3 

÷àñòè, ãðóøè – 
1
 ÷àñòü, à

4                8
îñòàëüíûå äåðåâüÿ – ñëèâû. Ñêîëüêî ñëèâî-
âûõ äåðåâüåâ áûëî â ñàäó?

7.

Äåñÿòè÷íûå äðîáè

1. 1) Òû óæå çíàåøü îáûêíîâåííûå äðîáè:

Âñïîìíè: Äðîáè ñî çíàìåíàòåëÿìè 10, 100,
1000 è äð., ìîæíî ïèñàòü â âèäå äåñÿòè÷-
íîé äðîáè. Íàïðèìåð:

2) Âñïîìíè: ×èñëà, èìåþùèå öåëóþ èëè
äðîáíóþ ÷àñòü íàçûâàþò ñìåøàííûìè ÷èñ-
ëàìè. Ïðîäîëæè ïðèìåðû ñìåøàííûõ ÷èñåë:

4 7 , ...
10

Ñìåøàííîå ÷èñëî 4 7 çàïèøåì â âèäå äåñÿ-
10

òè÷íîé äðîáè. Öåëàÿ ÷àñòü ñìåøàííîãî ÷èñ-
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ëà ðàâíà 4, à äðîáíàÿ – 
7
, çíà÷èò, ÷èñëî

10
4,7 çàïèøåì â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè.
Çàïîìíè! Äåñÿòè÷íàÿ äðîáü ñîñòîèò èç öå-
ëîé è äðîáíîé ÷àñòåé, êîòîðûå îòäåëÿþòñÿ
çàïÿòîé.

2. Ïîêàæè öåëûå è äðîáíûå ÷àñòè äåñÿòè÷íîé
äðîáè.
4,48; 7,8; 6,8; 0,46; 1,12; 1,19; 7,17; 0,9.

3. Ïðîäîëæè:
1)

28
100

7
100

2) 7  = 0,07; 28 = 0,28.
100      100

Âñïîìíè: Åñëè êîëè÷åñòâî íóëåé â çíàìåíà-
òåëå îáûêíîâåííûõ äðîáåé áóäåò áîëüøå,
÷åì êîëè÷åñòâî öèôð â ÷èñëèòåëå, òî íóëè
çàïèñûâàþò ñëåâà îò ÷èñëèòåëÿ è ïðèðàâíè-
âàþò êîëè÷åñòâî öèôð ÷èñëèòåëüíûõ íà êîëè-
÷åñòâî íóëåé â çíàìåíàòåëÿõ.

3 = 0,03;   2 = 0,002.
100       1 000

4. Ïðîäîëæè çàïèñü â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè:

6 3 = 6,3; 7 2  = 7,002;
 10 1 000
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4 15 = ? 10 14 = ?   31 = ?
 100  10 000  1 000

5. Äëèíà ñàäà ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû 40 m, øè-
ðèíà íà 10 m ìåíüøå. Òðåòüþ ÷àñòü ïëîùàäè
ñàäà çàíèìàþò ÿáëîíè, à îñòàëüíóþ – äðóãèå
ôðóêòîâûå äåðåâüÿ. Êàêóþ ïëîùàäü çàíèìàþò
äðóãèå ôðóêòîâûå äåðåâüÿ?

6. Çàïèøè â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè:

6
 8 ;  3

 6 ;  5
 12 ;  8

 64 ;  7
 48 .

10    10    100    100    100

Îáð à ç å ö :  7
 8 = 7,8.
10

7. Êàìåíùèê äîëæåí óëîæèòü çà äåíü 1 000 êèð-
ïè÷åé. Â ïåðâîé ïîëîâèíå äíÿ îí óëîæèë
487 êèðïè÷åé, ÷òî íà 18 ìåíüøå, ÷åì âî
âòîðîé ïîëîâèíå äíÿ. Âûïîëíèë ëè äíåâíóþ
íîðìó êàìåíùèê?

1. à) Çàïèøè äåñÿòè÷íóþ äðîáü 0,4 â âèäå îáûê-
íîâåííîé äðîáè. Åñëè öåëàÿ ÷àñòü ðàâíà 0,
äðîáíàÿ ÷àñòü – îäíîçíà÷íîå ÷èñëî, çíà÷èò, â
çíàìåíàòåëå åñòü îäèí íóëü, òî åñòü ðàâåí 10:

0,4 =
4
.

10
Ïðîäîëæè: 0,04 = ?; 0,004 = ?

á) Çàïèøè äåñÿòè÷íóþ äðîáü 7,3 â âèäå îáûê-
íîâåííîé äðîáè.
Åñëè öåëàÿ ÷àñòü ðàâíà 7, äðîáíàÿ – 3, òî åñòü,
îäíîçíà÷íîìó ÷èñëó, çíà÷èò, â çíàìåíàòåëå åñòü
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îäèí íóëü, ðàâíûé 10: 7,3 = 7 
3 

. Ïðîäîëæè:
10

8,2 = ?; 8,02 = ?

2. Çàïèøè â âèäå îáûêíîâåííîé äðîáè:
3,48;  6,18;  0,7;  8,91;  0,11;  2,08.

3. 1) Ïóëàò êóïèë 9 êàðàíäàøåé, à Þëäàø – 5
òàêèõ æå êàðàíäàøåé. Çà ñâîþ ïîêóïêó Ïó-
ëàò çàïëàòèë íà 4 000 ñóìîâ áîëüøå, ÷åì
Þëäàø. Ñêîëüêî ñòîèò îäèí êàðàíäàø?
2) Ïóëàò êóïèë 9 êàðàíäàøåé, à Þëäàø – 5
òàêèõ æå êàðàíäàøåé. Çà ñâîþ ïîêóïêó Ïó-
ëàò çàïëàòèë íà 4 000 ñóìîâ áîëüøå, ÷åì
Þëäàø. Ñêîëüêî äåíåã çàïëàòèë Ïóëàò è
ñêîëüêî Þëäàø?

4.

80 cm

3 dm ? dm

5. Çàïèøè â âèäå îáûêíîâåííîé äðîáè:
4,46;  7,36;  0,06;  3,08;  10,48;  14,36.

6. Ïî ïëàíó (çà 21 ðàáî÷èé äåíü) íà çàâîäå
äîëæíû ñäåëàòü 94 500 äåòàëåé. Íî íà çàâîäå
âûïîëíèëè ýòó ðàáîòó äîñðî÷íî, çà 15 äíåé.
Íà ñêîëüêî áîëüøå äåòàëåé â äåíü äåëàëè íà
çàâîäå, ÷åì ïðåäïîëàãàëîñü ïî ïëàíó?

1. Çàïèøè äðîáè â âèäå äåñÿòè÷íûõ äðîáåé è
ðàññòàâü èõ â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ. Âûïîëíè
çàäàíèå ñ ïîìîùüþ ÷èñëîâîé îñè:
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2 448 l

7 
;
  3 

;
  8 

;
  2 

;
 5 

;
  1 

.
10  10  10  10  10  10

2. Ñðàâíè äåñÿòè÷íûå äðîáè:
4,28  4,21 7,84  8,16
5,03  5,08 1,46  1,96

Äåñÿòè÷íûå äðîáè ñðàâíèâàþò ïî ðàçðÿäó åäèíèö:

5,23 > 5,21, ïîòîìó ÷òî 3 > 1.
6,18 < 7,11, ïîòîìó ÷òî 6 < 7.

3. Çàïèøè îáûêíîâåííûå äðîáè, ñîîòâåòñòâóþùèå
äåñÿòè÷íûì äðîáÿì:

7 
3 è 7,3;   3 

8 è 3,8;   41 
18

 è 41,18;
10        10          100

1 
8  è 1,08;  6 

7 è 6,07;  32 
16

 è 32,16.
100         100          100

4. Âûäåëè ÷èñëà 2,6 è 2,9 íà ÷èñëîâîé îñè è
ñðàâíè èõ:

5. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè
å¸.

6. Ñðàâíè:
7,84  7,91 4,76  4,76
3,18  2,96 6,03  6,01

7. Ðåøè óðàâíåíèÿ:

45 025 + x = 641 · 100  725 – x = 43 500 : 100
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1. Íèëþôàð îòðåçàëà ëåíòó äëèíîé 7 ñm, à
Íàôèñà – äëèíîé 70 mm. Êîòîðàÿ èç íèõ
îòðåçàëà ëåíòó äëèííåå?
1) Îòìåòü äëèíó ëåíòû íà ÷åðòåæàõ è ñðàâíè èõ.
2) Îòìåòü äëèíó ëåíòû â äåöèìåòðàõ è ñðàâíè
èõ.

Ðåøåíèå:

1)

1 cm = 10 mm, çíà÷èò, 7 cm = 70 mm.

2) 1 cm = 1 dm, çíà÷èò, 7 cm = 7 dm = 0,7 dm.
10              10

1 mm = 1 dm, çíà÷èò, 70 mm = 70 dm = 0,70 dm.
100              100

Âûâîä: 0,7 dm = 0,70 dm.

2. Ñðàâíè:
0,83  0,830 17,3  14,3
7,71  7,81 8,70  8,7

3. Ñîñòàâü íà îñíîâå ÷åðòåæà çàäà÷ó è ðåøè
å¸.

4. Ñðàâíè:
4 dm 8 mm  1 m 308 mm
3 m 70 mm  370 cm

5. 124 440 : 60   228 090 : 30   4 273•83   3 148•75

21 468 kg

? kg ? kg
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6. Ñðàâíè:
0,30  0,3 4,130  4,13
12,46  14,46 5,160  5,170

1. Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå äåñÿòè÷íûõ äðîáåé âû-
ïîëíÿåòñÿ â ñòîëáèê. Äëÿ ýòîãî ïîä öåëûå
äðîáè ïèøóò öåëûå äðîáè, ïîä äðîáíûå –
äðîáíûå: ïîä äåñÿòêè – äåñÿòêè, ïîä ñîòíè –
ñîòíè, ïîä òûñÿ÷è – òûñÿ÷è è ò. ä.
Íàïðèìåð:

49,768 + 4,906 = 54,674

49,768
 
+
 4,906

       54,674

18,73 – 2,84 = 15,89  23,02 – 19,126 = 3,894

18,73 23,02
  – 2,84  – 19,126

    15,89 3,894

2. Âû÷èñëè:
6,397 – 1,516 42,08 – 31,75
21,04 + 39,9 11,638 + 2,007

3. Äâà ïåøåõîäà äâèãàëèñü ñ îäèíàêîâîé ñêî-
ðîñòüþ. Îäèí ïðîø¸ë 20 km, äðóãîé – 12 km.
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ øëè ïåøåõîäû, åñëè îäèí
çàòðàòèë íà äîðîãó íà 2 ÷àñà áîëüøå, ÷åì
äðóãîé?
Èçó÷è ñõåìó. Îíà ìîæåò ïîìî÷ü òåáå â
ðåøåíèè çàäà÷è.
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20 km

12 km
2 h

4. Bûáåðè ôèãóðó äëÿ ÷åðòåæà.

5. 1) Íàéäè ñóììó è ðàçíîñòü ÷èñåë 127 432 è
93 599.

2) Íàéäè ñóììó è ðàçíîñòü ÷èñåë 4,68 è
3,21.

6. Â ñàìîë¸òå 145 ìåñò äëÿ ïàññàæèðîâ. Íà 8
ðåéñîâ ýòîãî ñàìîë¸òà ïðîäàëè 1 009 áèëå-
òîâ. Ñêîëüêî åù¸ áèëåòîâ ìîæíî ïðîäàòü íà
ýòè ðåéñû?

1. Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé:
7,48 + 2,71 48,618 + 16,191
1,93 + 6,76 72,246 + 23,165

Îáðà ç åö : 7,48
+

2,71
10,19

10,19
–

7,48
2,71

2. 1) Ðåøè ïðèìåð: 3,28 + 4,6.
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1,74 m

10 10 10 100 100 100

0,13 < 0,54

Ðåøåíèå:
à) äåñÿòè÷íûå äðîáè ïðèðàâíèâàþò ê êîëè÷åñòâó
÷èñåë ïîñëå çàïÿòîé. Äëÿ ýòîãî, â äåñÿòè÷íîé
äðîáè 4,6 ïîñëå 6 ïèøåòñÿ îäèí íóëü – 4,60.

á) ñòîëáèêîì: ïîä öåëûìè äåñÿòè÷íûìè  äðîáÿìè
ïèøóò öåëûå ÷àñòè, ïîä äðîáíûìè –
äðîáíûå ÷àñòè.
â) ñóììó âû÷èñëÿþò, çàòåì â îòâåòå
çàïÿòàÿ ñòàâèòñÿ ïîä çàïÿòîé â
äåñÿòè÷íûõ  äðîáÿõ:
2) Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì: 7,18 – 2,5.

3. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà. Ðåøè çà-
äà÷ó äåéñòâèåì ñëîæåíèÿ.

4. Çàïèøè â âèäå äåñÿòè÷íûõ äðîáåé è ðåøè
ïðèìåðû:

7 
+ 1

5    
11

 3 
+ 8

 9     
4
 7 

+
77

5. Àâòîìîáèëü ðàñõîäóåò 7,8 l áåíçèíà íà 100 km
ïóòè. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà îí ïîòðàòèò íà
200 km?

6. 4,68 = 4 + 0,68 3,57 = ... 21,47 = ...
6,8 = ... 8,47 = ... 78,13 = ...

1. à) Îáúÿñíè:
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á) Çàïèøè â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ:
0,47;  0,51;  0,12;  0,89;  0,67;  0,71.

2. Äèëüäîðà ïðè ðåøåíèè ïðèìåðîâ çàáûëà
ïîñòàâèòü çàïÿòûå. Îïðåäåëè ìåñòî ïðîïó-
ùåííûõ çàïÿòûõ â ïðèìåðàõ è ðàññòàâü èõ:
007 + 35 = 3,57 315 + 908 = 12,23
137 – 039 = 13,31 45 – 085 = 3,65

3. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé, ïîñòàâèâ âìåñòî
áóêâ èõ çíà÷åíèÿ íà ÷èñëîâîé îñè.

a b c d

0 1 1,6 2 3

1) d – (a + b) 2) (d – c) – (b – a)

4. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè
å¸.

5. Ðåøè ñ ïðîâåðêîé:
256 008 + 300 174 90 021 – 44 536
43,16 + 16,13 34,69 – 12,51

6. Íàéäè ïåðèìåòð êâàäðàòà
ÀBÑD è ïåðèìåòð çàøòðèõî-
âàííîé ôèãóðû.
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Ìíîæåñòâà. Äèàãðàììà Ýéëåðà-Âåííà

1. à) Â íà÷àëå ó÷åáíîãî ãîäà â øêîëó ïðèâåçëè
340 ñòóëüåâ, 31 äîñêó, 18 êíèæíûõ øêàôîâ.
Ñêîëüêî âñåãî ìåáåëè ïðèâåçëè â øêîëó?
Ìîæíî ëè âñþ ýòó øêîëüíóþ ìåáåëü íàçâàòü
ìíîæåñòâîì øêîëüíîé ìåáåëè?
á) Çàõðî äëÿ íîâîãî ó÷åáíîãî ãîäà êóïèëà 24
öâåòíûõ êàðàíäàøà, 20 òåòðàäåé, 5 ðó÷åê,
3 ëèíåéêè, 1 öèðêóëü, 2 ëàñòèêà.  Ñêîëüêî âñåãî
øêîëüíûõ ïðèíàäëåæíîñòåé êóïèëà Çàõðî? Ïî-
÷åìó âñå ýòè øêîëüíûå ïðèíàäëåæíîñòè íàçûâàþò
ìíîæåñòâîì?
â) Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ ó òåáÿ â êëàññå? Ìîæíî ëè
èõ íàçâàòü ìíîæåñòâîì ó÷àùèõñÿ? Ñêîëüêî â
êëàññå äåâî÷åê è  ìàëü÷èêîâ?

2. à) Íàçîâè êîëè÷åñòâî ó÷åáíèêîâ, êîòîðûå òû
ïîëó÷èë â íîâîì ó÷åáíîì ãîäó. Ïî÷åìó ýòè
ó÷åáíèêè íàçûâàþò ìíîæåñòâîì ó÷åáíèêîâ?

á) Êàêèå  ïðîèçâåäåíèÿ òû ïðî÷èòàë èç ýòîãî
ñïèñêà? Êàêèå åù¸ õóäîæåñòâåííûå ïðîèçâåäåíèÿ
òû çíàåøü?
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Ìîæíî ëè íàçâàòü ó÷åáíèêè è õóäîæåñòâåííûå
ïðîèçâåäåíèÿ âìåñòå ìíîæåñòâîì êíèã? Ïî÷åìó
êíèãè ðàçäåëÿþò íà ìíîæåñòâî ó÷åáíèêîâ è íà
ìíîæåñòâî õóäîæåñòâåííûõ ïðîèçâåäåíèé? Â ÷¸ì
èõ îòëè÷èå?

3. Ñêîëüêî ÷¸òíûõ è íå÷¸òíûõ ÷èñåë âî ìíî-
æåñòâå ÷èñåë îò 346 454 äî 346 460?
Îòìåòü ýòè ÷èñëà íà ÷èñëîâîé îñè.

4. Ðàçäåëè ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû íà ìíîæåñò-
âà ïî èõ âèäó.

 5. Ðåøè ïðèìåðû:
10 572 : 4    55 488 : 6  7•4 045  749 : 749
20 881 : 7    18 992 : 8  9•3 480   452 : 1

6. Ê ïðàçäíèêó êóïèëè ¸ëî÷íûå èãðóøêè è ôî-
íàðèêè çà 48 500 ñóìîâ. Ñêîëüêî ñóìîâ ñòîÿò
¸ëî÷íûå èãðóøêè, åñëè ¸ëî÷íûå ôîíàðèêè
êóïèëè çà 15 500 ñóìîâ?
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346, 348, 350,
352, 354

347, 349, 351,
353, 355

346, 347, 348, 349,
350, 351, 352, 353,

354, 355, 356

1. à) Íàéäè îáùèå ñâîéñòâà â ðèñóíêàõ:

á) Ïðèâåäè ïðèìåðû íà ïðåäìåòû, êîòîðûå
îäèíàêîâû ïî öâåòó.

2. Íàçîâè òî÷êè, êîòîðûå ëåæàò âíóòðè êðóãà è
âíå êðóãà.

A
B

D
F

G

E

•
•

•
•

•

•

164

3. ×èñëà, êîòîðûå ðàñïîëîæåíû ìåæäó 346 è
356, ðàçäåëèì íà ìíîæåñòâî ÷¸òíûõ è íå÷¸ò-
íûõ ÷èñåë. Îáúÿñíèì çàäàíèå íà îñíîâå ðè-
ñóíêà.

×òîáû ëó÷øå ïðåäñòàâèòü ìíîæåñòâà, èñïîëüçóåì
äèàãðàììó Ýéëåðà-Âåííà. Çäåñü ìíîæåñòâà
èçîáðàæåíû â ôîðìå  êðóãà è îâàëà.htt
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Îáùåå
êîëè÷åñòâî
ó÷àùèõñÿ â

4 «A»

Îáùåå
êîëè÷åñòâî
ó÷àùèõñÿ â

4 «Á»

Îáùåå êîëè÷åñòâî ìàëü÷èêîâ
â 4 «A»  è  4 «Á»

4 «A» 4 «Á»
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4. Â 4 «À» êëàññå – 17 ìàëü÷èêîâ, â 4 «Á» –
14 ìàëü÷èêîâ. Íàéäè îáùåå êîëè÷åñòâî ìàëü-
÷èêîâ â 4 «À» è 4 «Á» êëàññàõ.
Îáúÿñíè ðåøåíèå çàäà÷è íà îñíîâå äèà-
ãðàììû.

5. Ðåøè ïðèìåðû íà ìíîæåñòâà:

204 012 : 6   7•27 004   361 809 : 3  9•12 030

6. Äëÿ ïðèãîòîâëåíèÿ ïåðâîãî ñàëàòà Ìóíèñà
èñïîëüçîâàëà 350 g ìÿñà è 150 g îâîùåé. À
äëÿ âòîðîãî ñàëàòà – 200 g ìÿñà è 350 g
îâîùåé. Ñêîëüêî âñåãî ìÿñà è îâîùåé îíà
èñòðàòèëà? Ñêîëüêî âñåãî îâîùåé Ìóíèñà
èñòðàòèëà äëÿ äâóõ ñàëàòîâ?

1. à) Ñêîëüêî áóêâ â àëôàâèòå? Ñîçäàé ìíî-
æåñòâî ãëàñíûõ è ñîãëàñíûõ çâóêîâ.

á) Ïðåäñòàâü ÷èñëîâóþ îñü. Ìîæåøü ëè òû íàç-
âàòü â íåé êîíå÷íîå ÷èñëî? Åñòü ëè ïîäñ÷¸òû âî
âñåõ ìíîæåñòâàõ ÷èñåë? Ìîæíî ëè îïðåäå-
ëèòü êîëè÷åñòâî çâ¸çä íà íåáå?
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3. Íàéäè äëÿ êàæäîãî íåðàâåíñòâà çíà÷åíèå à,
÷òîáû íåðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè.

790 – a > 780           a + 4 578 < 4 583

4. Íà÷åðòè îêðóæíîñòü ðàäèóñîì 2 ñm è êðóã
ðàäèóñîì 3 ñm.

5. Ïåðâàÿ ñòðîèòåëüíàÿ áðèãàäà îòðåìîíòèðîâàëà
121 òð¸õêîìíàòíóþ è 124 äâóõêîìíàòíûõ
êâàðòèðû. Âòîðàÿ ñòðîèòåëüíàÿ áðèãàäà îòðå-
ìîíòèðîâàëà 145 òð¸õêîìíàòíûõ è 203 äâóõ-
êîìíàòíûõ êâàðòèðû. Ñêîëüêî âñåãî êâàðòèð
îòðåìîíòèðîâàëè îáå áðèãàäû? Ñêîëüêî âñåãî
òð¸õêîìíàòíûõ êâàðòèð îòðåìîíòèðîâàëè îáå
áðèãàäû?

6. Ðåøè óðàâíåíèÿ:

45 287•x = 361 751 + 45 832
96 120 : x = 120 903 – 96 873

2. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî ðèñóíêó è ðåøè å¸.
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O

M K B C

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 X

BAM E

D
C F

Êîîðäèíàòû òî÷êè

1. Íàçîâè òî÷êè, êîòîðûå ïðèíàäëåæàò ëó÷ó è
òî÷êè, êîòîðûå íå ïðèíàäëåæàò äàííîìó
ëó÷ó.

ÑÎÇÄÀÍÈÅ ÊÎÎÐÄÈÍÀÒÍÎÉ ÑÅÒÊÈ.
ÏÐÎÑÒÐÀÍÑÒÂÅÍÍÛÅ ÔÈÃÓÐÛ

2. Êàêèå ÷èñëà ñîîòâåòñòâóþò òî÷êàì Ì, Ê, À, Â?
O M BAK

Êîîðäèíàòà òî÷êè – ýòî âåëè÷èíà, îïðåäå-
ëÿþùàÿ ïîëîæåíèå òî÷êè íà êîîðäèíàòíîé
ïëîñêîñòè èëè ïðÿìîé. Êîîðäèíàòíàÿ ïëî-
ñêîñòü – ýòî ïëîñêîñòü, íà êîòîðîé çàäàíà ñèñ-
òåìà êîîðäèíàò îñü – àáñöèññ, îñü – îðäèíàò.

3. Ïðî÷èòàé êîîðäèíàòû òî÷åê, ãäå ñèäÿò êóç-
íå÷èêè.

Òî÷êà Êîîðäèíàòà Çàïèñü
O
M
A

0
2
6

O (0)
M (2)
A (6)

Êàêàÿ òî÷êà ëåâåå: Ì(2) èëè Â(8)?
Êàêàÿ òî÷êà ïðàâåå: Ê(6) èëè Ñ(11)?htt
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4. Íà ñòðîéêó óòðîì ïðèâåçëè êèðïè÷ â 5 ìà-
øèíàõ ïî 3 000 øòóê â êàæäîé. Ïîñëå îáåäà
ïðèâåçëè êèðïè÷ åù¸ 8 òàêèõ æå ìàøèí. Íà
ñêîëüêî ìåíüøå êèðïè÷åé ïðèâåçëè óòðîì,
÷åì ïîñëå îáåäà?

5. Ìàìà êóïèëà 5 òàðåëîê è 3 ïèàëû ïî îäèíà-
êîâîé öåíå. Çà òàðåëêè îíà çàïëàòèëà 10 000
ñóìîâ. Ñêîëüêî ñòîÿò ïèàëû?

6. Íàçîâè êîîðäèíàòû òî÷åê, ðàñïîëîæåííûõ íà
ëó÷å ìåæäó òî÷êàìè À(25) è Â(31).

Êîîðäèíàòíûé óãîë

1. 1) Ìû óìååì íàõîäèòü êîîðäèíàòû òî÷êè íà
÷èñëîâîì ëó÷å. Íàçîâè òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè,
îòìå÷åííûå íà ÷èñëîâîì ëó÷å.

2. Èãðà «Óãàäàé». Ïîñìîòðè íà ðèñóíîê.
Ìåæäó êåì èç çðèòåëåé ñèäèò Çàÿö è ìåæ-
äó êåì – Âîëê? Êòî ñèäèò ïðàâåå Çàéöà,
êòî – ëåâåå Âîëêà? Êàêèå öèôðû â áèëåòå
ó Ìàðòûøêè è Ëüâà?
Äëÿ òîãî ÷òîáû òî÷íî îïèñàòü ðàñïîëîæåíèå
êàêîãî-íèáóäü ïðåäìåòà, óêàçûâàþò åãî êîîð-
äèíàòû íà êîîðäèíàòíîé ñåòêå.
Êîîðäèíàòíóþ ñåòêó ñòðîÿò òàê: âûáèðàþò
òî÷êó Î (íà÷àëî êîîðäèíàò) è èç íå¸ ïðîâî-

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A(3) B(5) C(7) K(10) X

A B X

20 25 3531
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äÿò äâà âçàèìíî ïåðïåíäèêóëÿðíûõ ÷èñëîâûõ
ëó÷à ÎÕ è ÎÓ. Ýòè ëó÷è íàçûâàþò îñÿìè
êîîðäèíàò. Îíè îáðàçóþò ïðÿìîé óãîë, êî-
òîðûé íàçûâàåòñÿ êîîðäèíàòíûì óãëîì. Ïî-
ëîæåíèå ëþáîé òî÷êè îïðåäåëÿåòñÿ äâóìÿ
êîîðäèíàòàìè, ïåðâàÿ êîîðäèíàòà óêàçûâàåò-
ñÿ íà ãîðèçîíòàëüíîé îñè ÎÕ, à âòîðàÿ –
íà âåðòèêàëüíîé îñè ÎÓ.
Íàïðèìåð, òî÷êà À èìååò ïåðâóþ êîîðäèíà-
òó 2, à âòîðóþ êîîðäèíàòó – 4. Ýòî çàïèñû-
âàþò òàê: À (2; 4)

Y
8
7
6
5
4
3
2
1
O

1 2 3 4 5 6 7 8 9 X

Y

1 2 3 4 5 6 7 8 9 X

8
7
6
5
4
3
2
1
O

D
A

K
C

E

X

B
Y

M
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Òî÷êà Ê èìååò êîîðäèíàòû (3; 0), òî÷êà Ì –
êîîðäèíàòû (0; 6), à íà÷àëî êîîðäèíàò –
òî÷êà Î – èìååò êîîðäèíàòû (0; 0).
Ïðî÷èòàé êîîðäèíàòû îñòàëüíûõ îòìå÷åííûõ
òî÷åê.

3. Ñîñòàâü âûðàæåíèå è íàéäè åãî çíà÷åíèå:
à) ðàçíîñòü ÷èñåë 948 è 36 ðàçäåëè íà 8;
á) ñóììó ÷èñåë 135 è 108 óâåëè÷ü â 4 ðàçà.

4. Âûïîëíè äåéñòâèÿ:
a) 420 – 5 · (36 + 9) + 632 : 8     â) 4 028 + 172
á) 532 : 4 + 6 · (42 – 8) – 237     ã) 9 345 – 8 206

5. Íà÷åðòè êîîðäèíàòíûé óãîë â òåòðàäè è
îòìåòü êîîðäèíàòû òî÷åê:

M (1; 1),  K (4; 0),  B (0; 4),  A (4; 4),  D (7; 1).

1. Êàêîå ñëîâî çàøèôðî-
âàíî, åñëè áóêâû ÷è-
òàòü â òîì ïîðÿäêå, â
êîòîðîì óêàçàíû èõ êî-
îðäèíàòû:

(3; 6), (5; 0), (1; 4), (6; 5),
(0; 2), (4; 3).

2. a) Ïîñòðîé íà êîîðäèíàòíîé ñåòêå êâàäðàò,
åñëè èçâåñòíû êîîðäèíàòû åãî âåðøèí:

A (3;2), B (3;6), D (7;6), E (7;2).htt
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á) Ïîñòðîé íà êîîðäèíàò-
íîé ñåòêå òðåóãîëüíèê,
åñëè èçâåñòíû êîîðäèíàòû
åãî âåðøèí:
A (1;1), B (4;5), D (7;1).
Ðàñêðàñü òðåóãîëüíèê çå-
ë¸íûì öâåòîì.

3. Íà ñêëàäå áûëî 330 ÿùèêîâ ñ êåðàìè÷åñêèìè
ïëèòêàìè. Êîãäà óâåçëè ÷àñòü ÿùèêîâ, ðàñ-
ïðåäåëèâ èõ ïîðîâíó íà 9 ìàøèíàõ, îñòàëîñü
åù¸ 123 ÿùèêà. Ñêîëüêî ÿùèêîâ ñ ïëèòêàìè
ïîãðóçèëè â êàæäóþ ìàøèíó?

4. Êíèãà ñòîèò 7 200 ñóìîâ, à àëüáîì â 3 ðàçà
äåøåâëå. Êàêîâà ñòîèìîñòü 5 àëüáîìîâ?

5. Ïîñòðîé íà êîîðäèíàòíîé ñåòêå êâàäðàò, åñëè
èçâåñòíû êîîðäèíàòû åãî âåðøèí:
A (2; 3),  B (2; 7),  C (6; 7),  D (6; 3).
Ðàñêðàñü êâàäðàò æ¸ëòûì öâåòîì.

Ìíîãîãðàííèê

1. Ðàññìîòðè ìîäåëè îáú¸ìíûõ ôèãóð.

Y
8
7
6
5
4
3
2
1
O

1 2 3 4 5 6 7 8 9 X

A E

DB

Èç êàêèõ ìíîãîóãîëüíèêîâ ñîñòîèò ïîâåðõ-
íîñòü êàæäîé ìîäåëè?htt
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Ôèãóðà, ïîâåðõíîñòü êîòîðîé ñîñòîèò èç
ìíîãîóãîëüíèêîâ, íàçûâàþòñÿ ìíîãîãðàííè-
êîì.
Êàæäûé èç ìíîãîóãîëüíèêîâ íàçûâàþò
ãðàíüþ ìíîãîãðàííèêà.
Ñòîðîíû ìíîãîóãîëüíèêîâ íàçûâàþò ð¸áðà-
ìè ìíîãîãðàííèêà, à âåðøèíû ìíîãîóãîëü-
íèêà – âåðøèíàìè ìíîãîãðàííèêà.
Ñêîëüêî ó êàæäîé ìîäåëè ìíîãîãðàííèêà:
à) âåðøèí;   á) ð¸áåð;    â) ãðàíåé?
Êàêèå èç óæå èçâåñòíûõ òåáå ôèãóð ìîæíî
íàçâàòü ìíîãîãðàííèêàìè?

2. Èç ïðåäìåòîâ íà ðèñóíêå âûáåðè è íàçîâè
òå, êîòîðûå ïîõîæè íà ìíîãîãðàííèê.

3. Íàçîâè êàæäóþ âåðøèíó, ðåáðî è ãðàíü ìíî-
ãîãðàííèêà.

A

M

B

C K

X

T

O

4. Âåëîñèïåäèñò çà 5 ÷àñîâ ïðîåõàë 65 km, à
ìîòîöèêëèñò çà 4 ÷àñà ïðîåõàë 208 km. Íà
ñêîëüêî ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà áîëüøå, ÷åì
ñêîðîñòü âåëîñèïåäèñòà? Âî ñêîëüêî ðàç ñêî-
ðîñòü âåëîñèïåäèñòà ìåíüøå, ÷åì ñêîðîñòü
ìîòîöèêëèñòà?htt
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5. Íà÷åðòè òðè ìíîãîóãîëüíèêà, ÷òîáû â ïåðâîì
áûëè 3 óãëà, âî âòîðîì – 4 óãëà, â òðåòüåì
5 óãëîâ.

6. Àâòîìîáèëü áûë â ïóòè 4 h è ïðîåõàë
240 km. Ãðóçîâàÿ ìàøèíà áûëà â ïóòè 3 h è
ïðîåõàëà 120 km. Íà ñêîëüêî ñêîðîñòü àâòî-
ìîáèëÿ áîëüøå ñêîðîñòè ãðóçîâîé ìàøèíû?

1. Âûáåðè ôèãóðû, êîòîðûå ñîîòâåòñòâóþò äàí-
íîé ðàçâ¸ðòêå.

1) 2) 3) 4)

2. Èç êàêèõ ôèãóð ñêëååí êàæäûé áóìàæíûé
ôîíàðèê?

3. Çàïèøè ðåøåíèÿ â ñòîëáèê:
5 372 : 4    97 055 : 7   732 415 : 5

4. Ãåîëîãè ïðåîäîëåëè ðàññòîÿíèå â 144 km.
Ñíà÷àëà îíè åõàëè 2 ÷àñà íà àâòîìîáèëÿõ
ñî ñêîðîñòüþ 60 km/h, à îñòàëüíîé ïóòü
ïðîåõàëè íà ëîøàäÿõ ñî ñêîðîñòüþ 8 km/h.
Ñêîëüêî âðåìåíè îíè åõàëè íà ëîøàäÿõ?htt
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5. Çàïèøè íàçâàíèå îáú¸ìíîé ôèãóðû ñ îäíîé
âåðøèíîé è ñ 8 âåðøèíàìè.
Çàïèøè íàçâàíèå îáú¸ìíîé ôèãóðû, ó êîòîðîé  6
ãðàíåé. Çàïèøè íàçâàíèå îáú¸ìíîé ôèãóðû,
êîòîðàÿ  íå èìååò ãðàíè.

6. Çà äåíü òóðèñòû ïðîøëè 22 km. 3 ÷àñà îíè
øëè ñî ñêîðîñòüþ 4 km/h, à îñòàëüíîå ðàñ-
ñòîÿíèå ñî ñêîðîñòüþ 5 km/h. Ñêîëüêî âðå-
ìåíè òóðèñòû áûëè â äîðîãå?

Ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä

1. Ðàññìîòðè íåñêîëüêî ìîäåëåé ìíî-
ãîãðàííèêîâ è îòáåðè òå, êîòîðûå
èìåþò ôîðìó êîðîáêè ñàõàðà.
Ìíîãîãðàííèê, êîòîðûé èìååò
ôîðìó êîðîáêè ñàõàðà, êèðïè÷à,
ÿùèêà, íàçûâàþò ïðÿìîóãîëüíûì ïàðàë-
ëåëåïèïåäîì.

2. Ðàññìîòðè îäíó èç îòîáðàííûõ ìîäåëåé è
îòâåòü íà âîïðîñû.
Êàêóþ ôîðìó èìååò êàæäàÿ ãðàíü ïðÿìî-
óãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà? Ñêîëüêî ãðàíåé
îí èìååò? Åñòü ëè ó íåãî ðàâíûå ãðàíè,
ð¸áðà? Êàêèå?
Ñêîëüêî âåðøèí è ñêîëüêî ð¸áåð ó ïðÿìî-
óãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà?
Ñêîëüêî ð¸áåð âûõîäèò èç êàæäîé âåðøèíû?
Ïî÷åìó ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä íà-
çûâàþò ïðÿìîóãîëüíûì?htt
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Ó ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà âñå ãðà-
íè – ïðÿìîóãîëüíèêè.

3. Íàçîâè ð¸áðà, êîòîðûå âûõîäÿò
èç âåðøèíû À, èç âåðøèíû Ê.
Íàçîâè êàæäîå âèäèìîå è êàæ-
äîå íåâèäèìîå ðåáðî.
Êàêèå ãðàíè âèäíû íà ðèñóíêå è
êàêèå íå âèäíû?
Íàçîâè ïàðû ðàâíûõ ãðàíåé.

4. Çà 6 h ëîäêà ïðîïëûëà 66 km. Ñêîëüêî êè-
ëîìåòðîâ ïðîïëûëà áû ëîäêà çà ýòî æå
âðåìÿ, åñëè áû å¸ ñêîðîñòü óìåíüøèëàñü íà
4 km/h?

5. 48 984 : 52  8 820 : 28  10 000 – 284 · 35
91 375 : 43  1 904 : 34  9 999 + 8 · 4 356

6. Âåëîñèïåäèñò çà 4 h ïðîåõàë 40 km. Íà îá-
ðàòíîì ïóòè åãî ñêîðîñòü óìåíüøèëàñü íà
2 km/h. Ñêîëüêî ÷àñîâ ïîòðàòèë âåëîñèïåäèñò
íà îáðàòíûé ïóòü?
Êàêîå èç äàííûõ âûðàæåíèé ÿâëÿåòñÿ ðåøå-
íèåì çàäà÷è:
(40 : 4 – 2) + 40;   40 : (40 : 4 – 2);   40 : 4 + 2?

7. Çàïèøè ïðåäìåòû, êîòîðûå èìåþò ôîðìó ïà-
ðàëëåëåïèïåäà. Êíèæíûé øêàô, êëàññíûé êà-
áèíåò, ...

1. Íàçîâè äëèíó êàæäîãî ðåáðà ïðÿìîóãîëüíîãî
ïàðàëëåëåïèïåäà.
Âû÷èñëè:
à) ïëîùàäü êàæäîé ãðàíè;

M P
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á) ïëîùàäü âñåõ ãðàíåé ïðÿìîóãîëüíîãî ïà-
ðàëëåëåïèïåäà.

P S

C

D
A

O

B

T

4 cm

3 
cm

2
cm

2. à) Ñðàâíè ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä è
åãî ðàçâ¸ðòêó.

á) Êîðîáêó â ôîðìå ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàë-
ëåëåïèïåäà ìîæíî èçãîòîâèòü â ñëåäóþùåì
ïîðÿäêå:

3. Èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè
44 km, âûåõàëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã
äðóãó 2 âåëîñèïåäèñòà è âñòðåòèëèñü ÷åðåç
2 ÷àñà. Ñêîðîñòü îäíîãî âåëîñèïåäèñòà
12 km/h. Îïðåäåëè ñêîðîñòü âòîðîãî.
×òî ìîæíî óçíàòü, âûïîëíèâ òàêîå ðåøåíèå:

b

a c
c

b

c

a
b

a
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I ñïîñîá    II ñïîñîá

1) 12•2 = 1) 44 : 2 = 
2) 44 – 24 = 2) 22 – 12 = 
3) 20 : 2 = 

4. Íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåëåíà ôèãóðà?
Ñêîëüêî ÷àñòåé çàêðàøåíî â êàæäîé ôèãóðå?
Âûðàçè çàêðàøåííóþ ÷àñòü â âèäå äðîáè.

5. 640 : 8    72 : 18   80 : 5 3 083•7 + 9 806•9
270 : 3    95 : 19   55 : 5 50 604•6 – 274 325

6. Íà÷åðòè â òåòðàäè ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä.

2 dm

Êóá

1. Êàê òû äóìàåøü, ÿâëÿåòñÿ ëè ïðÿìîóãîëüíûì
ïàðàëëåëåïèïåäîì êóá? Îáúÿñíè.

Ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä, ó
êîòîðîãî âñå ãðàíè ÿâëÿþòñÿ
êâàäðàòàìè, íàçûâàþò êóáîì.

2. Èç ïðîâîëîêè ñäåëàí êàðêàñ êóáà.
Ñêîëüêî ïðîâîëîêè óøëî íà åãî
èçãîòîâëåíèå?

a) b) d)

12 Màòåìàòèêà, 4 êëàññhtt
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3. Íàéäè ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè (ïëîùàäü âñåõ
ãðàíåé) êóáà, äëèíà ðåáðà êîòîðîãî ðàâíà:
à) 1 ñm;   á) 5 ñm;   â) 4 ñm.

4. 1) Äâà ñàìîë¸òà âûëåòåëè èç àýðîïîðòà â îäíî
è òî æå âðåìÿ â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâ-
ëåíèÿõ. ×åðåç 10 ìèíóò ïîñëå âûëåòà ðàñ-
ñòîÿíèå ìåæäó íèìè áûëî 270 km. Ïåðâûé ñàìî-
ë¸ò ëåòåë ñî ñêîðîñòüþ 15 km/min. Ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ ëåòåë âòîðîé ñàìîë¸ò?
2) Ñîñòàâü ïîõîæóþ çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ:
600 : 6 – 55.

5. 20 000 – 780 : 3•9   3 m 20 cm : 8 cm
3•32 024 – 47 989   14 m 7 dm : 7 dm

6. Ìîòîöèêëèñò äâèæåòñÿ èç îäíîãî ãîðîäà â
äðóãîé, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 230 km.
Óñïååò ëè îí ïîïàñòü â äðóãîé ãîðîä çà 3
÷àñà, äâèãàÿñü ñî ñêîðîñòüþ 76 km/h?

1. Ñêîëüêî ãðàíåé òû âèäèøü â èçîáðà-
æåíèè êóáà?
Åñëè ýòè ãðàíè ðàñïîëîæèòü òàêèì îáðà-
çîì, òî  ïîëó÷èòñÿ ðàçâ¸ðòêà êóáà.

Äëÿ êàæäîãî êóáà íàéäè ñîîòâåòñòâóþùóþ ðàçâ¸ðòêó.

2. Ïîäóìàé, êàêèå èç ýòèõ ôèãóð ìîãóò áûòü
ðàçâ¸ðòêîé êóáà:htt
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4)3)2)1)

3. Èç îäíîãî ïîñ¸ëêà îäíîâðåìåííî âûåõàëè äâà
âñàäíèêà â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ.
Ñêîðîñòü îäíîãî âñàäíèêà 14 km/h, ñêîðîñòü
äðóãîãî 12 km/h. Åñëè âñàäíèêè äâèãàëèñü
4 ÷àñà, òî ÷òî ìîæíî óçíàòü ïî âûðàæåíèÿì:
14 + 12; 14 · 4; 12 · 4; 14 · 4 + 12 · 4; (14 + 12) · 4 ?

4. 24 120 : 8 + 6 095 4 090 : 5•7
10 980 : 9 – 999 7 020•3 : 9

5. Ñêîëüêî êóáèêîâ â êàæäîé ôèãóðå?

6. Íóæíî ïåðåâåçòè 1 080 q ìîðêîâè íà ìàøèíå ñ
ïðèöåïîì. Â êàæäóþ ïîåçäêó íà ìàøèíó ãðó-
çèëè 30 q ìîðêîâè, à íà ïðèöåï â 2 ðàçà
ìåíüøå. Ñêîëüêî ïîåçäîê ñäåëàåò ìàøèíà,
÷òîáû ïåðåâåçòè âñþ ìîðêîâü?

Åäèíèöû èçìåðåíèÿ ïëîùàäè

1. Ïîñìîòðè íà ðèñóíîê. Óçíàé, ïëîùàäü êàêîãî
ïðÿìîóãîëüíèêà áîëüøå è íà ñêîëüêî êâàä-
ðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ:

1) 2) 3) 4)

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



180

1cm

1c
m

2. Îáúÿñíè, êàê íàøëè ñòîðîíó ïðÿìîóãîëüíèêà
ïî èçâåñòíîé åãî ïëîùàäè è äðóãîé ñòîðîíå:

6 
cm

?

60 cm2 ?

9 cm

45 cm2

x•6 = 60    9•x = 45
x = 60 : 6    x = 45 : 9
x = 10    x = 5
Î ò â å ò :  10 cm.    Î ò â å ò :  5 cm.

3. 81 147 : 3  245 351 – 245 351          597 : 597
14 079•8  308 479 + 56 814   0 : 6 349
19 251 : 9  24 906 + 28 408   7 184•0

4. Îäèí ñàìîë¸ò ëåòåë 2 ÷àñà, à äðóãîé –
5 ÷àñîâ. Âòîðîé ñàìîë¸ò ïðîëåòåë íà 2 100 km
áîëüøå ïåðâîãî. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîëåòåë
êàæäûé ñàìîë¸ò, åñëè îíè ëåòåëè ñ îäèíàêî-
âîé ñêîðîñòüþ?

5. Íàéäè ïëîùàäü è ïåðèìåòð êàæäîé èç ôèãóð,
äàííûõ íà ðèñóíêå:htt
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6. Ëîòåðåéíûå áèëåòû ïðîäàâàëè 3 ìåñÿöà. Â
ïåðâûé ìåñÿö ïðîäàíî 40 108 ëîòåðåéíûõ áè-
ëåòîâ, âî âòîðîé ìåñÿö – íà 1 043 áèëåòà ìåíü-
øå, ÷åì â ïåðâûé ìåñÿö, à â òðåòèé ìåñÿö –
â 5 ðàç ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî ëîòå-
ðåéíûõ áèëåòîâ ïðîäàíî â òðåòüåì ìåñÿöå?

1. 1) Çàïîìíè! Ïëîùàäü êâàäðàòà, ñòîðîíà êî-
òîðîãî ðàâíà 1 mm, èçìåðÿåòñÿ â êâàäðàò-
íûõ ìèëëèìåòðàõ. Ýòî åäèíèöà èçìåðåíèÿ
ïëîùàäè. Ïðè íàëè÷èè ÷èñåë ñëîâà «êâàä-
ðàòíûé ìèëëèìåòð» çàïèñûâàþò ñîêðàù¸ííî:
72 kv. mm, 9 mm2.
2) Èçìåðü â ìèëëèìåòðàõ äëèíó è øèðèíó
ïîëîñêè. Íàéäè å¸ ïëîùàäü.

1

2
3

4

5

2. Ïëàòüå îáøèëè êðóæåâíîé ëåíòîé ïðÿìîóãîëü-
íîé ôîðìû. Øèðèíà ëåíòû 20 mm, äëèíà
400 mm. Íàéäè ïëîùàäü ëåíòû.

3. Âû÷èñëè:
5 t 720 kg – 2 t 902 kg   200 m 62 cm – 89 m 6 cmhtt
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4. 7 250 + 32 345 125 200 + 74 700
94 877 – 53 215 436 207 – 205 103
84 625 – 12 005 127 806 – 14 704

5. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà 90 mm, à øèðè-
íà â 3 ðàçà êîðî÷å. Íàéäè ïëîùàäü ïðÿìî-
óãîëüíèêà. Íà÷åðòè â òåòðàäè òàêîé ïðÿìî-
óãîëüíèê.

6. 72 030 – (3 745 + 14 075) 24 005•7
86 000 – 72 419 – 9 068 6•3 856

1. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà 13 dm, à øè-
ðèíà – â 3 ðàçà áîëüøå. Íàéäè ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà.
Çàïîìíè! Ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 dm
ðàâíà 1 êâàäðàòíîìó äåöèìåòðó. Êâàäðàòíûé
äåöèìåòð ñîêðàù¸ííî ïèøóò dm2.

2. Íàéäè ïëîùàäü êàæäîé ôèãóðû â êâàäðàòíûõ
äåöèìåòðàõ, åñëè ïðèíÿòü ïëîùàäü êàæäîé
êëåòêè çà 1 kv. dm2.

3. Âûðàçè â ÷àñàõ:
1 

d;
  1 

d;
  1 

d.
2    3    6

4. Íà ôåñòèâàëå â ïåðâûé äåíü ïðèñóòñòâîâàëî

4 784 çðèòåëÿ. Ýòî ñîñòàâëÿåò 
2
 ÷àñòè âñåõ
3htt
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çðèòåëåé. Ñêîëüêî çðèòåëåé ïðèøëè âî âòî-
ðîé äåíü ôåñòèâàëÿ?

5. Âûðàçè â ìèíóòàõ:
1 

h,
  1 

h,
  1 

h, 
 1 

h,
  1 

h,
  1 

h.
2    3    4   5    6   10

6. Íà÷åðòè êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 1 dm è íàéäè
åãî ïëîùàäü.

1. 1) Çàïîìíè! Ïëîùàäü êâàäðàòà, ñòîðîíà êî-
òîðîãî 1 m, èçìåðÿåòñÿ â êâàäðàòíûõ ìåòðàõ.
Ïðè íàëè÷èè ÷èñåë ñëîâà «êâàäðàòíûé ìåòð»
çàïèñûâàþò ñîêðàù¸ííî: 14 kv.m; 14 m2.
2) Äëèíà êîìíàòû 4 m, à øèðèíà 3 m. Âû-
ðàçè ïëîùàäü êîìíàòû â êâàäðàòíûõ ìåò-
ðàõ.
3) Èçìåðü äëèíó è øèðèíó êëàññà. Óçíàé
ïëîùàäü êëàññà â êâàäðàòíûõ ìåòðàõ.

2. Â êîìíàòó êâàäðàòíîé ôîðìû, äëèíà êîòîðîé
ðàâíà 5 m, êóïèëè ïàëàñ ïðÿìîóãîëüíîé ôîð-
ìû, äëèíà êîòîðîãî ðàâíà 4 m, à øèðèíà –
3m. Ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ìåòðîâ ýòîé êîìíàòû
íå áóäåò ïîêðûòî ïàëàñîì?

3. 280 · 96 : 42  156 750 : 75  10 100 – 43 268 : 58 · 6

4. Èç ñåëà â ãîðîä âûøåë ïåøåõîä è îäíîâðå-
ìåííî íàâñòðå÷ó åìó èç ãîðîäà âûåõàë âåëî-
ñèïåäèñò. Ðàññòîÿíèå ìåæäó ñåëîì è ãîðîäîì

2
3

1 äåíü 2 äåíü

4 784 ÷åë. ? ÷åë.
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34 km. Ïåøåõîä è âåëîñèïåäèñò âñòðåòèëèñü ÷å-
ðåç 2 ÷àñà. Ïåøåõîä ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 4 km/h.
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë âåëîñèïåäèñò?

5. Øèðèíà ïîëÿ ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû ðàâíà
56 m, à äëèíà â 4 ðàçà ìåíüøå. Íàéäè ïëî-
ùàäü ïîëÿ.

6. Íóæíî èçãîòîâèòü 1 440 äåòàëåé. Îäèí ðàáî÷èé
ýòî êîëè÷åñòâî äåòàëåé ìîæåò èçãîòîâèòü çà
20 ÷àñîâ, à äðóãîé çà 30 ÷àñîâ ðàáîòû. Çà
ñêîëüêî ÷àñîâ îáà ðàáî÷èõ, ðàáîòàÿ ñîâìåñòíî,
âûïîëíÿò ýòó ðàáîòó?

1. Íà ñêîëüêî 1 êèëîìåòð äëèííåå  980 ìåòðîâ?
Íà ñêîëüêî  840 ìåòðîâ êîðî÷å 1 êèëîìåòðà?

2. à) Íà÷åðòè â òåòðàäè ïðÿìîóãîëüíèê è íàéäè
åãî ïëîùàäü. Â êàêèõ åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ
ìîæíî îáîçíà÷èòü ïëîùàäü ïîëó÷åííîé ôèãóðû?
á) Â êàêèõ åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ ïëîùàäè, ìîæ-
íî èçìåðèòü ïëîùàäü êëàññíîé êîìíàòû, ãî-
ñóäàðñòâà,  ãîðîäà è îáëàñòè?

Çàïîìíè! Ïëîùàäü êâàäðàòà, ñòîðîíà êîòîðî-
ãî ðàâíà 1 km, èçìåðÿåòñÿ â êâàäðàòíûõ
êèëîìåòðàõ (km2). Ïðè ÷èñëàõ ñëîâà «êâàä-
ðàòíûé êèëîìåòð» çàïèñûâàþò ñîêðàù¸ííî
òàê: 2 kv.km, 7 km2.

3. Îáúÿñíè, ïî÷åìó êâàäðàò âûðàæåí â êèëî-
ìåòðàõ?
1) Ïëîùàäü Ðåñïóáëèêè Óçáåêèñòàí ðàâíà 448 900
km2.
2) Ïëîùàäü Íàâîèéñêîé îáëàñòè ðàâíà 111 000 km2.htt
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4. Êàêèõ ãåîìåòðè÷åñêèõ ôèãóð íà
ðèñóíêàõ èçîáðàæåíî áîëüøå: òðå-
óãîëüíèêîâ èëè ïðÿìîóãîëüíèêîâ?

5. 7 552 : 472 2 002 : 143  7 448 : 931
6. Ïëîùàäü Äæèçàêñêîé îáëàñòè – 21 100 km2, à

ïëîùàäü Ñàìàðêàíäñêîé îáëàñòè íà 4 300 km2

ìåíüøå ïëîùàäè Äæèçàêñêîé îáëàñòè. Íàéäè
ïëîùàäü Ñàìàðêàíäñêîé îáëàñòè.

1. Äëÿ íàõîæäåíèÿ ïëîùàäè ôèãóð ïðèìåíÿþò
ïàëåòêó – ïðîçðà÷íóþ ïëàñòèíêó, ðàçäåë¸í-
íóþ íà êâàäðàòíûå ñàíòèìåòðû. Íà ðèñóíêå
ïàëåòêà íàëîæåíà íà ôèãóðó. ×òîáû óçíàòü
ïëîùàäü ôèãóðû, ñíà÷àëà ïîäñ÷èòàåì, ñêîëü-
êî ïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ â ýòîé
ôèãóðå. Èõ 25. Ïîòîì ñîñ÷èòàåì, ñêîëüêî
íåïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ â ôèãóðå.
Èõ 18. Ðàçäåëèì ýòî ÷èñëî íà 2. Ïîëó÷èì
ïðèìåðíî 9 ïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ.
Ïëîùàäü âñåé ôèãóðû:

25 + 9 = 34.
Îòâåò: ïëîùàäü ôèãóðû ðàâíà 34 ñm2.
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2. Ïîëüçóÿñü ïàëåòêîé, íàéäè ïëîùàäè äàííûõ
ôèãóð:

3. 70 002 – (253 + 16 309)  100 – 68 : 17 · 20
875 131 + 34 915 – 680 173  (54 + 46) : 50 · 12

4. Ðàññòîÿíèå ìåæäó Òàøêåíòîì è Áåêàáàäîì
144 km. Àâòîáóñ ýòî ðàññòîÿíèå ïðîõîäèò çà
3 ÷àñà. Ëåãêîâàÿ ìàøèíà ïðåîäîëåâàåò ýòî
ðàññòîÿíèå ñî ñêîðîñòüþ 72 km/h. Ñêîðîñòü êà-
êîé ìàøèíû áîëüøå è íà ñêîëüêî áîëüøå?

5. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
152 472 : 6 + 105•23  297 773 : 7 – 321•6

6. Íà ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ ðàçáèòû
ýòè ôèãóðû? ×åìó ðàâíà ïëîùàäü êàæäîé èç
íèõ?

1 kv. cm
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Åäèíèöû èçìåðåíèÿ îáú¸ìà

1. 1) Âñïîìíè åäèíèöû èçìåðåíèÿ äëèíû è ïëî-
ùàäè. Äëÿ ÷åãî èõ èñïîëüçóþò?
2) Î÷åíü âàæíî îïðåäåëÿòü îáú¸ì ïðåäìåòîâ, ñ
êîòîðûìè  ìû ñòàëêèâàåìñÿ â æèçíè. Äëÿ ýòîãî
èçó÷àåòñÿ åäèíèöà èçìåðåíèÿ îáú¸ìà.
Îáú¸ì êóáà, ñ äëèíîé ðåáðà 1 ñm, ðàâåí êó-
áè÷åñêîìó ñàíòèìåòðó è îí îáîçíà÷àåòñÿ 1 ñm3.

Îáú¸ì êóáà ñ ðåáðîì 1 mm ðàâåí 1  êóáè÷åñêîìó
ìèëëèìåòðó è îáîçíà÷àåòñÿ 1 mm3.
Îáú¸ì êóáà ñ ðåáðîì 1 dm ðàâåí  êóáè÷åñêîìó
äåöèìåòðó è  îáîçíà÷àåòñÿ 1 dm3.
Îáú¸ì êóáà ñ ðåáðîì 1 m ðàâåí êóáè÷åñêîìó
ìåòðó è îáîçíà÷àåòñÿ 1 m3.

2. Îáú¸ì êàæäîãî êóáà ðàâåí 1 ñm3. ×åìó ðàâåí
îáú¸ì äàííûõ ôèãóð?

3. 1) Íà÷åðòè â òåòðàäè êóá ñ ðåáðîì 1 dm. Åñëè
áû ó òåáÿ áûëà ïîñóäà òàêîãî æå îáú¸ìà, òî
ñêîëüêî æèäêîñòè óøëî áû â ýòó ïîñóäó?

1 cm2 1 cm3

1 cm

1 
cm

1 
cm

1 cm
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Îáú¸ì æèäêîñòè, âìåùàþùåé  îäèí êóáè÷åñêèé
äåöèìåòð ðàâåí 1 ëèòðó

2) ×åìó ðàâíû 3 ëèòðà â îáú¸ìå æèäêîñòè dm3?

4. 55 140 : 6•30 + 560•400  8 000 – (4 536 + 160•3)
(2 000 – 1 705)•9   720 – (300 – 420 : 6)

5. Íàéäè îáú¸ì äàííîé ôèãóðû, åñëè
îáú¸ì êàæäîãî êóáà ðàâåí 1 ñm3.

6. (200 000 – 8 325•4) : 100  10 297 : (403 – 396)
(827 + 453)•70   87•93    604•12

1. Íàéäè îáú¸ì äàííûõ ôèãóð, åñëè îáú¸ì êàæ-
äîãî êóáà ðàâåí 1 m3:

2. Íàéäè îáú¸ì äàííûõ ôèãóð, åñëè îáú¸ì êàæ-
äîãî êóáà ðàâåí 1 m3 è ñðàâíè èõ:

3. Íà ñêîëüêî êóáèêîâ ñ ðåáðîì 1 ñm
ìîæíî ðàçäåëèòü êóá, ðåáðî êîòî-
ðîãî ðàâíî 3 ñm?

4. Ñàä èìååò ôîðìó ïðÿìîóãîëüíèêà. Íà 
3
4

ñàäà ïîñàäèëè àáðèêîñû, à íà îñòàëüíóþ
÷àñòü – ïåðñèêîâûå äåðåâüÿ. Íàéäè ïëîùàäühtt
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îòâåä¸ííóþ ïîä ïåðñèêîâûå äåðåâüÿ, åñëè
ïëîùàäü âñåãî ñàäà ñîñòàâëÿåò 360 m2.

5. Îáú¸ì êàæäîãî êóáà ðàâåí 1 ñm3. ×åìó ðà-
âåí îáú¸ì äàííûõ ôèãóð?

6. Íàéäè ÷àñòíîå, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîëáè-
êîì:
24 759 : 3    7 948 : 4  3 190 : 5   4 152 : 6

Ïîâòîðåíèå

1. Âñïîìíè åäèíèöû èçìåðåíèÿ ïëîùàäè!

1 cm2 = 100 mm2 1 m2 = 100 dm2

1 dm2 = 100 cm2 1 m2 = 10 000 cm2

1 dm2 = 10 000 mm2    1 km2 = 1 000 000 m2

2. Çàïîëíè êëåòî÷êè:
400 dm2 =  m2 3 000 cm2 =  dm2

700 cm2 =  dm2 9 m2 =  dm2

3. Îáúÿñíè, êàê ñîáðàòü èç êóáîâ ïðÿìîóãîëüíûé
ïàðàëëåëåïèïåä.

4. Ïîäñ÷èòàé êîëè÷åñòâî âèäèìûõ è íåâèäèìûõ
êóáèêîâ íà êàæäîì èçîáðàæåíèè. Ñêîëüêî åù¸
êóáèêîâ íóæíî, ÷òîáû ñîáðàòü ïðÿìîóãîëüíûé
ïàðàëëåëåïèïåä â ïåðâîì ðèñóíêå? Ñêîëüêî

1) 2) 3)
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êóáèêîâ íå õâàòàåò äëÿ ñáîðà êóáà âî âòî-
ðîì ðèñóíêå?

5. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Âñàäíèê ïðîåõàë 65 km ñ îäèíàêîâîé ñêî-
ðîñòüþ. Äî îñòàíîâêè îí åõàë 3 h, à ïîñëå
îñòàíîâêè – 2 h. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðî-
åõàë âñàäíèê äî îñòàíîâêè è ñêîëüêî ïîñëå
îñòàíîâêè?
2) Âñàäíèê äî îñòàíîâêè ïðîåõàë 39 km, à
ïîñëå îñòàíîâêè – 26 km. Â ïóòè îí áûë
5 h. Ñêîëüêî ÷àñîâ âñàäíèê åõàë äî îñòàíîâ-
êè è ñêîëüêî ïîñëå îñòàíîâêè, åñëè ñêîðîñòü
åãî áûëà îäèíàêîâîé?

6. Êàêèå ÷èñëà ìîæíî ïîñòàâèòü âìåñòî ôèãóð?

,
, 5

9 , 3 3

+
,
,7

5 ,6

+

7. Ñêîëüêî åù¸ êóáèêîâ íóæíî, ÷òîáû
ñîáðàòü ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëå-
ïèïåä?

8. Â êíèãå 100 ñòðàíèö. Çà ïåðâûé äåíü äå-
âî÷êà ïðî÷èòàëà 75 ñòðàíèö, à çà âòîðîé –
ïÿòóþ ÷àñòü òîãî, ÷òî çà ïåðâûé äåíü.
Ñêîëüêî ñòðàíèö äåâî÷êå îñòàëîñü ïðî÷èòàòü?

1) 2) 3)
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Ãðàôèêè

1. Êàæäûé ãîä â äåíü ðîæäåíèÿ Âîëêà Çàÿö
èçìåðÿåò â ñàíòèìåòðàõ åãî ðîñò è äåëàåò
îòìåòêè.

Ïîñìîòðè íà ãðàôèê ðîñòà Âîëêà è îòâåòü
íà âîïðîñû:
Ïî÷åìó òî÷êè ñîåäèíåíû ïëàâíîé êðèâîé ëè-
íèåé?
Êàêîãî ðîñòà áûë Âîëê, êîãäà åìó èñïîëíèë-
ñÿ 1 ãîä? 3 ãîäà? 4 ãîäà? 6 ëåò?
Âûðîñ ëè Âîëê çà ïîñëåäíèé ãîä?
Ñêîëüêî ëåò áûëî Âîëêó, êîãäà åãî ðîñò áûë
ðàâåí 40 ñm? 50 ñm? 70 ñm? 75 ñm?

ÏÐÅÄÑÒÀÂËÅÍÈÅ ÑÂÅÄÅÍÈÉ Â ÂÈÄÅ ÃÐÀÔÈÊÎÂ,
ÄÈÀÃÐÀÌÌ È ÒÀÁËÈÖ

Ãðàôèê ðîñòà Âîëêà
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Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ âûðîñ Âîëê:
à) îò ãîäà äî 3 ëåò;
á) îò 3 ëåò äî 7 ëåò?

2. Íà ýòîì ãðàôèêå ïîêàçàíà ìàññà ïðîäóêöèè,
ïðîèçâîäèìîé êàæäûé ìåñÿö íà ôàáðèêå, â
ìàðòå. Âûïîëíè çàäàíèÿ íà îñíîâå ñâåäåíèé,
ïðåäñòàâëåííûõ â ãðàôèêå.
1. Ñêîëüêî ïðîäóêòîâ áûëî ïðîèçâåäåíî çà ÷åòûðå
ìåñÿöà?
2. Â êàêîì ìåñÿöå áûëî ïðîèçâåäåíî íàèìåíüøåå
êîëè÷åñòâî ïðîäóêòîâ?
3. Â êàêèå ìåñÿöû áûëî ïðîèçâåäåíî íàèáîëüøåå
êîëè÷åñòâî ïðîäóêòîâ?
4. Â êàêèå ìåñÿöû ïðîèçâîäèëîñü îäèíàêîâîå
êîëè÷åñòâî ïðîäóêòîâ?

ìàðò àïðåëü ìàé èþíü

50

100

150

200

3. 14 042 : 7 6•(2 001 – 948 + 137)
27 522 : 9 9 800 – (560 – 496)•8

A

B

K

C

E

M

4. ×åì ÿâëÿåòñÿ îòðåçîê ÀÊ äëÿ
êâàäðàòà ÊÀÅÌ?
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5. Àõìàäæîí ìíîãî ðàáîòàë íàä òåõíèêîé ÷òå-
íèÿ. Ïîêàæè åãî ðåçóëüòàòû íà ãðàôèêå íè-
æå. Â êàêîé äåíü óëó÷øèëàñü ñêîðîñòü ÷òåíèÿ
Àõìàäæîíà? Äîïîëíè ãðàôèê è ñäåëàé âûâîä.

6. 1 792 + 5 628 : 7    86 886 – 4 437 : 9
(1 792 + 5 628) : 7    (86 886 – 4 437) : 9

1. Âîëê è Çàÿö ñîðåâíîâàëèñü â áåãå. Ïî-
ñìîòðè íà ãðàôèê äâèæåíèÿ Âîëêà è Çàéöà
è îòâåòü íà âîïðîñû.
Êàêóþ äèñòàíöèþ äîëæíû áûëè ïðîáåæàòü
Çàÿö è Âîëê? Êòî èç íèõ äîáåæàë äî ôèíè-
øà? Ñêîëüêî ñåêóíä áåæàë Çàÿö è ñêîëüêî –
Âîëê? Ñêîëüêî ìåòðîâ Âîëê íå äîáåæàë äî
ôèíèøà? Ìîæíî ëè ïî ãðàôèêó îïðåäåëèòü,
êòî èç íèõ áåæàë áûñòðåå? Çà ñêîëüêî ñå-
êóíä Âîëê ïðîáåæàë 300 m, çà ñêîëüêî –
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Ãðàôèê äâèæåíèÿ
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Çàÿö? Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîáåæàë çà ïåðâûå
10 ñåêóíä Âîëê è êàêîå – Çàÿö?

2. Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà 36 ñm, äëèíà îäíîé
åãî ñòîðîíû 12 ñm. Íàéäè ïëîùàäü ïðÿìî-
óãîëüíèêà.

3. Âû÷èñëè:
17 600 : 4   5 75•5    (63 144 – 7 191) : 3
17 600•4   575 : 5    63 144 – 7 191 : 3

4. Íàéäè íà ðèñóíêå ëó÷è è íàçîâè èõ.

A

K D
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O E
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5. Â ñåíòÿáðå áûëî 9 äîæäëèâûõ
äíåé, â îêòÿáðå – 16 äíåé, â
íîÿáðå – 19 äíåé, â äåêàáðå –
17 äíåé. Ïîêàæè íà ãðàôèêå
ýòè ñâåäåíèÿ è ïðîäîëæè.

6. 36 016 : 2 + 50 045 : 5 8 016 : 8 – 816 : 8
1 327•4 + 1 027•6 407•5 – 9 018 : 9

Ñïîñîáû ïðåäñòàâëåíèÿ äàííûõ

1. Âîëê è Çàÿö ñîáðàëè äàííûå îá óâëå÷åíèÿõ
÷åòâåðîêëàññíèêîâ ñâîåé øêîëû. Ðåçóëüòàòû
îíè çàïèñàëè â òàáëèöó è ïåðåäàëè å¸ Ìåä-
âåäþ.
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2) Ïîëó÷åííûå äàííûå Ìåäâåäü ïðåäñòàâèë òàê:

Äèàãðàììà

Ïî÷åìó Ìåäâåäü ðåøèë èñïîëüçîâàòü äèà-
ãðàììó? Ðàññìîòðè äèàãðàììó è îòâåòü íà
âîïðîñû. Êàêîé êëàññ áîëüøå óâëåêàåòñÿ òåà-
òðîì, ñïîðòîì, ÷òåíèåì, òàíöàìè?
Â êàêîì êëàññå íåò íè îäíîãî ó÷åíèêà, êîòî-
ðûé óâëåêàëñÿ áû ðèñîâàíèåì?
Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ â êàæäîì êëàññå óâëåêàåò-
ñÿ ìóçûêîé?
Â ãàçåòàõ, æóðíàëàõ, ñïðàâî÷íèêàõ, ýíöèêëî-
ïåäèÿõ äëÿ ïðåäñòàâëåíèÿ ðàçëè÷íûõ ñâåäå-
íèé ÷àñòî ïðèâîäÿòñÿ òàáëèöû, äèàãðàììû,
ãðàôèêè. Îíè ïîìîãàþò êðàòêî è íàãëÿäíî
ïåðåäàòü òó èëè èíóþ èíôîðìàöèþ.

2. Ïðîàíàëèçèðóé äèàãðàììó,
íàéäè îáùóþ ìàññó ñîáðàí-
íîãî óðîæàÿ. Êàæäàÿ êëåòêà
ðàâíà 1 q.

3. Îïðåäåëèâ çàðàíåå, ñêîëüêî öèôð äîëæíî ïî-
ëó÷èòüñÿ â çàïèñè ÷àñòíîãî, âûïîëíè äåëå-
íèå:

4«A»

4«Á»

Ñïîðò Ìóçûêà Ðèñî-
âàíèå

Òåàòð Òàíöû ×òåíèå

4«A»4«Á»
4«A»

4«A»

4«A»

4«A»4«Á»
4«Á»

4«Á»
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2 895 : 3  52 184 : 8   165 578 : 7 180 052 : 2
1 434 : 6  46 185 : 5   368 356 : 4 477 189 : 9

4. Ïðîâåðü, â êàêèõ ñëó÷àÿõ äâå ïðÿìûå ëèíèè
ïåðåñåêàþòñÿ ïîä ïðÿìûì óãëîì:

1)

2)

3)

4)

Êàê íàçûâàþòñÿ ïðÿìûå ëèíèè ÀB
è CD, ïåðåñåêàþùèåñÿ ïîä ïðÿ-
ìûì óãëîì?

5. 24 056 : 8   751 410 : 9  53 060 : 10 + 478•2

6. Â øêîëå ìåæäó ìàëü÷èêàìè 4 «À» è 4 «Á»
êëàññîâ ïðîâåëè îïðîñ îá èõ ëþáèìîì âèäå
ñïîðòà. Íà ýòîì ãðàôèêå ïîêàçàíû ðåçóëü-
òàòû îïðîñà.
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Âûïîëíè çàäàíèÿ íà îñíîâå ñâåäåíèé, ïðåä-
ñòàâëåííûõ â ãðàôèêå. Çàïèøè, ñêîëüêî ÷åëîâåê
ïðîãîëîñîâàëî çà êàæäûé âèä ñïîðòà?
Êàêîé âèä ñïîðòà ïîëó÷èë áîëüøå âñåãî ãîëîñîâ
îò ìàëü÷èêîâ 4 êëàññîâ?

1. Íà äèàãðàììå ïîêàçàíî êîëè÷åñòâî ñòèõîòâî-
ðåíèé, êîòîðûå ó÷àùèåñÿ âûó÷èëè çà íåäåëþ.
Èñõîäÿ èç äèàãðàììû, ñîñòàâü ðàçëè÷íûå
âîïðîñû è îòâåòü íà íèõ.

2. Çà 4 äíÿ âåðáëþä ïðîø¸ë 80 km. Ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ ø¸ë âåðáëþä?
Ñîñòàâü çàäà÷è, îáðàòíûå äàííîé, çàïèøè èõ
â òàáëèöó è ðåøè:

    Ñêîðîñòü        Âðåìÿ        Ðàññòîÿíèå
   ?         4 äíÿ       80 km

            ?          

                      ?
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3. Ñêîëüêî òðåóãîëüíèêîâ íà ÷åðòåæå? Êàê ìîæ-
íî îòâåòèòü íà âîïðîñ, íå ñ÷èòàÿ òðåóãîëü-
íèêè íà ïîñëåäíåì ÷åðòåæå?

4. 3 615 – 2 743   8 435 : 7     523 200 : 5
872•600   104 640 – 96 205   1 205•3

5. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî òàáëèöå è ðåøè å¸:

6. 580•(356 + 244)   425•2•600
(50 103 – 35 073) : 9   50•76•2•10

Ñèììåòðè÷åñêèå ôîðìû. Ïîâîðîòíàÿ
ñèììåòðèÿ

1. Íà êàêîì ðèñóíêå ôèãóðû ðàñïîëîæåíû
ñèììåòðè÷íî, îòíîñèòåëüíî îñè ñèììåòðèè?

a) á) â)

2. Íà÷åðòè êâàäðàò, ñèììåòðè÷-
íûé äàííîìó, åñëè ïðÿìàÿ
ÿâëÿåòñÿ îñüþ ñèììåòðèè.

Ñêîðîñòü

15 km/h

12 km/h

Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

Îäèíà-
êîâîå

45 km

?
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3. Ó ïðîäàâöà áûëà îäíà 500 g ãèðÿ è äâå ïî
200 g. Êàêèå åù¸ ãèðè íóæíû, ÷òîáû îáùèé âåñ
ñîñòàâèë 1 êèëîãðàìì?

4. Íàéäè 
1 

è
 2

 ÷àñòè äëèíû îòðåçêà, åñëè îáùàÿ
3   3

äëèíà îòðåçêà ñîñòàâëÿåò 135 dm.

Îáúÿñíè çàäàíèå íà îñíîâå ÷åðòåæà.

5. Ñêîïèðóé ðèñóíîê â òåòðàäü è îòìåòü òî÷êè
è ôèãóðû, ñèììåòðè÷íûå äàííûì.

Çàïîìíè! Ñèììåòðè÷íûå òî÷êè íàõîäÿòñÿ íà
îäíîì è òîì æå ðàññòîÿíèè îò îñè ñèììåò-
ðèè.

6. (30 000 – 9 864)•3   0•4   356 : 1   639 : 639
30 000 – 9 864•3  0 : 4   843•1  1•524

1. Åñëè âðàùàòü ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ïî
öåíòðó, ñêîëüêî ðàç îí áóäåò ïîâòîðÿòü èçîá-htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



201

ðàæåíèå ñîîòâåòñòâóþùåå åãî èñõîäíîìó ïî-
ëîæåíèþ?

2. Íà ñêîëüêî ãðàäóñîâ ôèãóðà ïîâîðà÷èâàåòñÿ
îòíîñèòåëüíî öåíòðà êðóãà, ÷òîáû ñíîâà ñîîò-
âåòñòâîâàòü ñâîåìó èñõîäíîìó ïîëîæåíèþ?

3. Èñõîäÿ èç äèàãðàììû, ñîñòàâü âîïðîñû è îòâåòü
íà íèõ.

4. Ïîñìîòðè íà ôîðìó âíóòðè êàæäîãî êðóãà.  Ñêîëüêî

1 äåíü

2 äåíü

3 äåíü

4 äåíü

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 m
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òðåóãîëüíèêîâ â êàæäîé ôèãóðå? Â êàêîé èç íèõ
áîëüøå òðåóãîëüíèêîâ?

5. Ïðîäîëæè. Ñêîëüêî åù¸ çâ¸çäî÷åê íóæíî äîðè-
ñîâàòü, ÷òîáû ïîëó÷èëàñü òàêàÿ æå çâ¸çäî÷êà,
êàê íà  ðèñóíêå.

6. 39 072 : 4 : 3   350 647 – 36 008•5
30 960 : 9 – 2 891   120 094•7 – 609 304 : 4

Ïîâòîðåíèå è îáîáùåíèå ìàòåðèàëà
çà 4 êëàññ

1. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå äàííûõ ïðåäñòàâëåí-
íûõ â äèàãðàììå, è ðåøè å¸.

2. Íà ñêîëüêî ãðàäóñîâ íóæíî ïîâåðíóòü ôèãóðû,
÷òîáû îíè ñîâïàëè ñ èñõîäíûì ïîëîæåíèåì?

0 5 10 15 20 25 30 35
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3. Âûðàçè â ìèëëèìåòðàõ:
2 cm 9 mm = 7 dm 3 mm =
9 m 82 cm = 3 dm 5 cm 6 mm = 
24 cm = 2 m 3 dm 5 mm = 

Âûðàçè â ìåòðàõ:
2 km 500 m = 2 km 4 m = 
11 km 55 m = 5 km 18 m = 
380 dm = 26 000 cm = 

4. Ðåøè ïðèìåðû ñ ïðîâåðêîé:
692 503 + 243 497            720 002 – 362 701
(20 385 – 14 923) + (6 000 – 4 947)

5. Âûðàçè â ñàíòèìåòðàõ:
4 dm 3 cm = 7 m 12 cm = 
7 km = 5 m = 
3 m 5 cm = 240 mm = 
12 m 8 dm 3 cm = 3 m 5 dm = 

1. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî àëãîðèòìó è ðåøè å¸:

17 830 12 896

? 3

?

? ? ?
1) 2) 3)
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2. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì, ñäåëàé ïðîâåðêó:
12 856 : 42 68 032 : 54     308 119 : 67

3. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà îñíîâå ÷åðòåæà è ðåøè
å¸:

4. Íàéäè ïëîùàäü ôèãóðû:

5. Áóëüäîçåð çà 3 ÷àñà âûðîâíÿë 234 m2 äîðî-
ãè. Êàêóþ ïëîùàäü äîðîãè âûðîâíÿåò áóëü-
äîçåð çà 10 ÷àñîâ, åñëè áóäåò ðàáîòàòü ñ
òàêîé æå ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ?

6. Âåëèêèé óçáåêñêèé ïîýò Ìóêèìè ðîäèëñÿ â
1850 ãîäó è óìåð â 1903 ãîäó. Â êàêîì âå-
êå ðîäèëñÿ Ìóêèìè è ñêîëüêî ëåò îí ïðî-
æèë?

1 kv. cm

1 012 q

487 q
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ÑÎÄÅÐÆÀÍÈÅ

ÏÎÂÒÎÐÅÍÈÅ È ÎÁÎÁÙÅÍÈÅ ÌÀÒÅÐÈÀËÀ
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Ñâåäåíèÿ î ñîñòîÿíèè ó÷åáíèêà, âûäàííîãî â àðåíäó

¹

Òàáëèöà çàïîëíÿåòñÿ êëàññíûì ðóêîâîäèòåëåì ïðè ïåðåäà÷å
ó÷åáíèêà â ïîëüçîâàíèå è âîçâðàùåíèè íàçàä â êîíöå ó÷åáíîãî

ãîäà. Ïðè çàïîëíåíèè òàáëèöû èñïîëüçóþòñÿ ñëåäóþùèå
îöåíî÷íûå êðèòåðèè:

Èìÿ, ôàìèëèÿ
ó÷åíèêà

Ó÷åá-
íûé
ãîä

Ñîñòîÿíèå
ó÷åáíèêà

ïðè
ïîëó÷åíèè

Ïîäïèñü
êëàññíîãî
ðóêîâî-
äèòåëÿ

Ñîñòîÿíèå
ó÷åáíèêà
ïðè ñäà÷å

Ïîäïèñü
êëàññíîãî
ðóêîâî-
äèòåëÿ

Íîâûé
ó÷åáíèê

Õîðîøî

Óäîâëåò-
âîðèòåëüíî

Íåóäîâëåò-
âîðèòåëüíî

Ñîñòîÿíèå ó÷åáíèêà ïðè ïåðâîé ïåðåäà÷å

Îáëîæêà öåëà, íå îòîðâàíà îò îñíîâíîé ÷àñòè êíèãè.
Âñå ñòðàíèöû â íàëè÷èè, íå ïîðâàíû, íà ñòðàíèöàõ íåò
çàïèñåé è ïîìàðîê

Îáëîæêà íå ñìÿòà, ñëåãêà èñïà÷êàíà, êðàÿ ñò¸ðòû.
Óäîâëåòâîðèòåëüíî âîññòàíîâëåí ïîëüçîâàòåëåì.
Âûðâàííûå ñòðàíèöû âîññòàíîâëåíû, íî íåêîòîðûå
ñòðàíèöû èñ÷åð÷åíû

Îáëîæêà èñïà÷êàíà, ïîðâàíà, êîðåøîê îòîðâàí îò
îñíîâíîé ÷àñòè êíèãè èëè îòñóòñòâóåò âîâñå.
Ñòðàíèöû ïîðâàíû, íåêîòîðûõ âîîáùå íå õâàòàåò,
èìåþùèåñÿ èñ÷åð÷åíû. Ó÷åáíèê ê äàëüíåéøåìó
ïîëüçîâàíèþ íå ïðèãîäåí, âîññòàíîâèòü íåëüçÿ.htt
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